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Faço saber que o Congresso Nacional aprovou, 
e eu, José Sarney, Presidente do Senado Federal, nos 
termos do parágrafo único do art. 52 do Regimento 
Comum e do inciso XXVIII do art. 48 do Regimento 
Interno do Senado Federal, promulgo o seguinte

DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 152, DE 2011(*)

Aprova, na forma da Resolução da Con-
ferência de Autoridades Audiovisuais e Cine-
matográficas (Caaci), editada em 16 de julho 
de 2008, no âmbito de sua XVII Reunião Or-
dinária, o texto do Protocolo de Emenda ao 
“Acordo Latino-Americano de Co-Produção 
Cinematográfica”, o qual passa a chamar-se 
“Acordo Ibero-Americano de Co-Produção 
Cinematográfica”, assinado na cidade de 
Bogotá, Colômbia, em 14 de julho de 2006.

O Congresso Nacional decreta:
Art. 1º É aprovado, na forma da Resolução da 

Conferência de Autoridades Audiovisuais e Cinema-
tográficas (Caaci), editada em 16 de julho de 2008, 
no âmbito de sua XVII Reunião Ordinária, o texto do 
Protocolo de Emenda ao “Acordo Latino-Americano 
de Co-Produção Cinematográfica”, o qual passa a 
chamar-se “Acordo Ibero-Americano de Co-Produção 
Cinematográfica”, assinado na cidade de Bogotá, Co-
lômbia, em 14 de julho de 2006.

Parágrafo único. São sujeitos à aprovação do Con-
gresso Nacional quaisquer atos que possam resultar 
em revisão do referido Protocolo, bem como quaisquer 
ajustes complementares que, nos termos do inciso I do 
art. 49 da Constituição Federal, acarretem encargos 
ou compromissos gravosos ao patrimônio nacional.

Art. 2º Este Decreto Legislativo entra em vigor na 
data de sua publicação.

Senado Federal, 4 de julho de 2011. – Senador 
José Sarney, Presidente do Senado Federal.

(*) O texto do Protocolo acima citado está publicado no DSF de 
27.11.2010.

Faço saber que o Congresso Nacional aprovou, 
e eu, José Sarney, Presidente do Senado Federal, nos 
termos do parágrafo único do art. 52 do Regimento 
Comum e do inciso XXVIII do art. 48 do Regimento 
Interno do Senado Federal, promulgo o seguinte

DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 153, DE 2011(*)

Aprova o texto do Acordo entre o Go-
verno da República Federativa do Brasil e 
o Governo do Estado de Israel na Área do 

Turismo, celebrado em Brasília, em 11 de 
novembro de 2009.

O Congresso Nacional decreta:
Art. 1º Fica aprovado o texto do Acordo entre o 

Governo da República Federativa do Brasil e o Gover-
no do Estado de Israel na Área do Turismo, celebrado 
em Brasília, em 11 de novembro de 2009. 

Parágrafo único. Ficam sujeitos à aprovação do 
Congresso Nacional quaisquer atos que possam resul-
tar em revisão do referido Acordo, bem como quaisquer 
ajustes complementares que, nos termos do inciso I do 
art. 49 da Constituição Federal, acarretem encargos 
ou compromissos gravosos ao patrimônio nacional.

Art. 2º Este Decreto Legislativo entra em vigor na 
data de sua publicação.

Senado Federal, 4 de julho de 2011. – Senador 
José Sarney, Presidente do Senado Federal.

(*) O texto do Acordo acima citado está publicado no DSF de 
18.02.2011.

Faço saber que o Congresso Nacional aprovou, 
e eu, José Sarney, Presidente do Senado Federal, nos 
termos do parágrafo único do art. 52 do Regimento 
Comum e do inciso XXVIII do art. 48 do Regimento 
Interno do Senado Federal, promulgo o seguinte

DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 154, DE 2011(*)

Aprova o texto do Acordo entre o Gover-
no da República Federativa do Brasil e o Go-
verno da República Bolivariana da Venezuela 
sobre Transferência de Pessoas Condenadas, 
assinado em Caracas, em 27 de junho de 2008.

O Congresso Nacional decreta:
Art. 1º Fica aprovado o texto do Acordo entre o 

Governo da República Federativa do Brasil e o Go-
verno da República Bolivariana da Venezuela sobre 
Transferência de Pessoas Condenadas, assinado em 
Caracas, em 27 de junho de 2008. 

Parágrafo único. Ficam sujeitos à aprovação do 
Congresso Nacional quaisquer atos que possam resul-
tar em revisão do referido Acordo, bem como quaisquer 
ajustes complementares que, nos termos do inciso I do 
art. 49 da Constituição Federal, acarretem encargos 
ou compromissos gravosos ao patrimônio nacional.

Art. 2º Este Decreto Legislativo entra em vigor na 
data de sua publicação.

Senado Federal, 4 de julho de 2011. – Senador 
José Sarney, Presidente do Senado Federal.

(*) O texto do Acordo acima citado está publicado no DSF de 
15.04.2011.

SENADO FEDERAL
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Faço saber que o Congresso Nacional aprovou, 
e eu, José Sarney, Presidente do Senado Federal, nos 
termos do parágrafo único do art. 52 do Regimento 
Comum e do inciso XXVIII do art. 48 do Regimento 
Interno do Senado Federal, promulgo o seguinte

DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 155, DE 2011(*)

Aprova o texto da Emenda ao Anexo 
II do Acordo de Transporte Rodoviário In-
ternacional de Passageiros e Cargas entre 
os Governos da República Federativa do 
Brasil e da República Cooperativista da 
Guiana, assinada em Georgetown, em 29 
de junho de 2009.

O Congresso Nacional decreta:
Art. 1º Fica aprovado o texto da Emenda ao Ane-

xo II do Acordo de Transporte Rodoviário Internacional 

de Passageiros e Cargas entre os Governos da Repú-
blica Federativa do Brasil e da República Cooperati-
vista da Guiana, assinada em Georgetown, em 29 de 
junho de 2009. 

Parágrafo único. Ficam sujeitos à aprovação do 
Congresso Nacional quaisquer atos que possam resul-
tar em revisão da referida Emenda, bem como quais-
quer ajustes complementares que, nos termos do inciso 
I do art. 49 da Constituição Federal, acarretem encargos 
ou compromissos gravosos ao patrimônio nacional.

Art. 2º Este Decreto Legislativo entra em vigor na 
data de sua publicação.

Senado Federal, 4 de julho de 2011. – Senador 
José Sarney, Presidente do Senado Federal.

(*) O texto da Emenda acima citada está publicado no DSF de 

27.04.2011.
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Ata da 113ª Sessão, Não Deliberativa 
em 4 de julho de 2011

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 54ª Legislatura

Presidência dos Srs. Wilson Santiago e Paulo Paim
(Inicia-se a sessão às 14 horas e encerra-

-se às 16 horas e 16 minutos.)

O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/

PMDB – PB) – Declaro aberta a sessão. 

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos 
trabalhos.

Há requerimento, sobre a mesa, de autoria do 
Senador José Sarney e de vários outros Senadores.

É o seguinte o requerimento:
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O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/
PMDB – PB) – Senador Antonio Carlos Valadares, V. 
Exª tem a palavra pela ordem.

O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (Bloco/
PSB – SE. Pela ordem. Sem revisão do orador.) – Eu 
gostaria de encaminhar este requerimento, se possível.

O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/
PMDB – PB) – Está à disposição de V. Exª.

Com a palavra a Senadora Ana Amélia.
A SRª ANA AMÉLIA (Bloco/PP – RS) – Pela or-

dem, Sr. Presidente.
Eu queria que fizesse minha inscrição para falar 

também na sessão de hoje.
Obrigada.
O SR. ACIR GURGACZ (Bloco/PDT – RO) – Pela 

ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/

PMDB – PB) – Senador Acir, V. Exª tem a palavra pela 
ordem. Em seguida, o Senador Alvaro Dias.

O SR. ACIR GURGACZ (Bloco/PDT – RO. Pela 
ordem. Sem revisão do orador.) – Só para me inscre-
ver pela Liderança do PDT. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/
PMDB – PB) – Está inscrito. Senador Alvaro Dias.

O SR. ALVARO DIAS (Bloco/PSDB – PR. Pela 
ordem. Sem revisão do orador.) – Também, Sr. Pre-
sidente, para discutir o requerimento, encaminhar o 
requerimento.

O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/
PMDB – PB) – V. Exª está inscrito para encaminhar o 
requerimento, Senador Alvaro Dias.

Senador Geovani Borges, V. Exª também está 
inscrito. 

O Senador Paulo Paim também está inscrito.
Senador Ataídes Oliveira, V. Exª está inscrito.
Senador Pedro Taques, V. Exª também estará 

inscrito para encaminhar o requerimento.
Com a palavra o primeiro inscrito, Senador An-

tonio Carlos Valadares. 
V. Exª dispõe do tempo regimental, cinco minutos.
O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (Bloco/

PSB – SE. Para encaminhar. Sem revisão do orador.) 
– Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, em nome do 
PSB, cumpro uma missão, para mim muito dolorosa e 
para a sociedade brasileira, de fazer uma homenagem, 
mais do que merecida, a um dos maiores políticos da 
história contemporânea do Brasil. 

O Presidente Itamar Franco, na sua carreira po-
lítica, enalteceu o Estado de Minas Gerais e o Brasil, 
com o seu comportamento ético, decente, corajoso. 
Homem de luta, homem de coerência, manteve a tra-
dição dos homens públicos de Minas Gerais, das Alte-
rosas, aquele Estado que construiu para o nosso País 

tantas carreiras políticas que se identificaram com o 
ideal da liberdade, da democracia e da ética. Figuras 
como Milton Campos, como Juscelino Kubitscheck, 
como Pedro Aleixo e tantos outros fizeram a história 
não só de Minas, mas construíram um edifício, um 
patrimônio que constitui exemplo para os brasileiros. 

A figura do Senador e ex-Presidente da Repúbli-
ca Itamar Franco exerceu, na esteira desses exemplos 
edificantes dos homens públicos de Minas, os cargos 
que ocupou com a maior dignidade. 

Formou-se como Engenheiro Civil pela Universi-
dade de Juiz de Fora. Elegeu-se Prefeito daquela cida-
de em 1967, depois foi candidato pelo antigo MDB ao 
Senado e logrou eleger-se Senador da República, pela 
primeira vez, em 1975; em 1982, segundo mandato de 
Senador; em 1987, terceiro mandato de Senador; e, 
em 2010, quarto mandato de Senador da República.

Foi Vice-Presidente da República, eleito pelo PRN, 
companheiro de chapa do então candidato a Presiden-
te e depois Presidente Fernando Collor. Com o impea-
chment do Presidente Fernando Collor, num momento 
delicado da política nacional, no momento em que pela 
primeira vez um Presidente saía do poder por iniciativa 
do Congresso Nacional, assumia a Presidência da Re-
pública, dentro daquele traço característico de uma per-
sonalidade firme, corajosa, o Presidente Itamar Franco.

Foi no seu governo que ocorreu um plebiscito 
para que a Nação dissesse se deveríamos adotar o 
parlamentarismo ou o presidencialismo. A história re-
gistra que o presidencialismo ganhou. O povo brasileiro 
preferiu, quando consultado, o presidencialismo como 
regime de governo.

Foi na administração exemplar do Presidente Ita-
mar Franco que foi idealizado o Plano Real, que, efetiva-
mente, veio nos tirar da prisão que nos é proporcionada 
pelo processo inflacionário, que humilha a Nação, que 
a torna mais frágil, provocando maior sofrimento, princi-
palmente para a população mais pobre. Foi ele que teve 
essa coragem, esse espírito de um verdadeiro brasileiro, 
preocupado com o futuro do seu povo... 

(Interrupção do som.)

O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (Bloco/
PSB – SE) – ...que, sem saber o que vai acontecer; 
medidas drásticas que deveriam ser tomadas. 

O Presidente assumiu as rédeas do Plano Real, 
e, hoje, estamos vendo o resultado dessa primorosa 
ideia, desse milagre da economia brasileira, que foi o 
Plano Real, que nos colocou em pé de igualdade e 
em situação privilegiada em relação ao conserto da 
economia mundial.
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Foi Governador de Minas em 1998, e, lá, todo 
mundo sabe como foi sua atuação, sempre na linha 
da honestidade, da autoridade...

(Interrupção do som.)

O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (Blo-
co/PSB – SE) – ...que exercia sem nenhum destemor. 

Por isso, a palavra, neste instante, é de tristeza, 
de condolências à família enlutada, ao povo de Minas 
e também ao povo do Brasil. É a palavra do Partido 
Socialista Brasileiro, que reconhece em Itamar Franco 

as qualidades de um verdadeiro brasileiro, identificado, 
como sempre foi, harmonizado, como sempre foi, com 
os ideais de liberdade, de desenvolvimento e de paz 
social no Brasil em que vivemos.

O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/
PMDB – PB) – Antes de conceder a palavra à próxima 
oradora, que é a Senadora Ana Amélia, mais um re-
querimento está sobre a mesa, de autoria do Senador 
Fernando Collor de Mello e vários outros Senadores:

É o seguinte o requerimento na íntegra:
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O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/
PMDB – PB) – O requerimento lido será votado na 
sessão de amanhã, de acordo com o Regimento.

(Encaminhamento do Requerimento nº 
803, de 2011-continuação)

Com a palavra, a Senadora Ana Amélia.
V. Exª dispõe de cinco minutos, o tempo regi-

mental.
A SRª ANA AMÉLIA (Bloco/PP – RS. Para en-

caminhar. Sem revisão da oradora.) – Caro Presidente 
Wilson Santiago, Senadores e Senadoras, em nome 
do meu Partido, o Partido Progressista, do nosso Lí-
der, Francisco Dornelles, e dos integrantes da nossa 
Bancada, eu lamento estar hoje, aqui, ocupando a tri-
buna, quando preferia ter, no plenário, a convivência 
do jovem de 81 anos que chegou aqui e, em seis me-
ses, já tinha encantado todos nós, especialmente os 
iniciantes como eu, pela coragem, pela ousadia, pela 
forma de ser e pela sua eterna simplicidade.

Quando a gente o chamava de presidente, ele 
fazia questão de olhar e dizer: “Itamar, simplesmente.” 
Era desse jeito, ao longo do tempo, como Senador, 
como Governador, como Prefeito, como Presidente da 
República, como Vice-Presidente, que Itamar tratava as 
pessoas, com a marca da simplicidade, da grandeza, 
da coragem, da integridade, da honestidade, da ética, 
e comprometido com o interesse nacional.

O Partido Progressista lamenta, profundamente, 
essa perda, que é também uma perda para o Congres-
so, para esta Casa, que havia, com ele, também con-
quistado a recuperação da credibilidade da instituição.

Nos anos de 1985, quando eu era jornalista, eu 
percorria esses corredores em busca de um projeto que 
era, à época, de grande interesse para o nosso Estado, 
o Rio Grande do Sul, para a federalização do Banco Sul 
Brasileiro, que estava sob intervenção do Banco Central. 
Aqui estava o Senador Alcides Saldanha, suplente do 
Senador Pedro Simon, que era Governador; e estavam 
aqui o Senador Carlos Chiarelli e, de saudosa memória, 
também o meu marido, que faleceu em fevereiro deste 
ano, Octavio Cardoso. O Presidente do Sindicato dos 
Bancários era o Prefeito de Porto Alegre, José Fortunati, 
que aqui veio também, com a sua coragem, defender o 
interesse da economia do nosso Estado.

Itamar, mesmo contrariando inteiramente aquela 
proposta dos gaúchos, defendida por quase todos os 
rio-grandenses, intransigentemente, mostrou a sua 
coerência, quais as razões que o levaram a contrariar 
aquele projeto que interessava tanto aos gaúchos e 
que, depois, acabou sendo viabilizado por outro mineiro 
como ele, de coração: Tancredo Neves.

Por esse gesto, o nosso Prefeito José Fortunati o 
definiu: Itamar era simples. Era teimoso, mas de uma 
teimosia que era para resistir à pressão daqueles que 
tentavam macular o interesse público.

Foi esse o homem que nos deixou e cuja história 
já está fazendo justiça à sua memória, pela sua gran-
deza quando assumiu a Presidência da República, em 
1992, e teve, diante de si, um dos maiores desafios já 
enfrentados por um político: chefiar um País onde as 
instituições democráticas estavam desacreditadas, a 
economia fragilizada e a população sem esperanças.

Itamar assumiu esse desafio, Presidente, com 
a serenidade de que o Brasil tanto precisava naquele 
momento. Mesmo tendo sido eleito na mesma chapa 
do Presidente que estava deixando o cargo, Fernan-
do Collor, Itamar conseguiu demonstrar isenção e in-
dependência, montando um governo de coalizão, do 
qual participaram as principais forças políticas do País.

À época, Itamar não tinha partido, e essa foi uma 
sinalização importante para que todo o sistema político 
brasileiro entendesse a sua missão: a de realizar um 
mandato de transição.

Itamar, o então Presidente, foi muito além de ga-
rantir o fortalecimento das jovens instituições demo-
cráticas brasileiras, Presidente. Aliando conhecimento 
técnico à habilidade política, Itamar montou uma equipe 
ministerial de caráter técnico, venceu a inflação e abriu 
o caminho para um novo Brasil, o Brasil da estabilida-
de, o Brasil do Plano Real.

Este é o legado que ele deixou a todos os brasi-
leiros: o da estabilidade econômica, o da estabilidade 
democrática e do fortalecimento das instituições. Deixa, 
sobretudo, o legado, nesta hora em que tanto nos as-
sombram as denúncias de corrupção, da sua ética, da 
sua responsabilidade, do seu compromisso com a inte-
gridade, de um homem público de grande valor pessoal.

O jornal O Estado de S. Paulo, no seu editorial de 
hoje, “Um político singular”, diz que Itamar entra para 
a história como figura absolutamente singular. 

Nenhum outro presidente brasileiro fez tanto, em 
tão pouco tempo, em condições políticas e econômicas 
tão difíceis e sem violar uma única regra democrática.” 

Eu gostaria, Sr. Presidente, que o editorial de 
hoje de O Estado de São Paulo fosse registrado nos 
Anais do Senado como também uma homenagem do 
Partido Progressista, endossando todas as palavras 
inscritas, bem como a capa do jornal Correio Brazilien-
se, de sábado, que tem também uma definição muito 
bonita da forma e jeito de Itamar Franco: “O Anjo Torto 
da Política. Itamar, o Presidente que lançou o Plano 
Real, morreu aos 81 anos, deixando um legado de 
retidão moral, espírito público e compromisso com o 
País. Dilma decreta luto oficial de sete dias.”
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À família do Presidente Itamar Franco, desejamos 
as nossas sinceras condolências.

Muito obrigada, Sr. Presidente.

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 
A SRª SENADORA ANA AMÉLIA EM SEU 
PRONUNCIAMENTO.

(Inseridos nos termos do art. 210, inciso 
I e §2º, do Regimento Interno.)

Um político singular

Editorial – O Estado de S. Paulo – 4-7-2011
Itamar Franco entra para a história como figura ab-

solutamente singular. Nenhum outro presidente brasileiro 
fez tanto, em tão pouco tempo, em condições políticas 
e econômicas tão difíceis e sem violar uma única regra 
democrática. Derrubado o Presidente Collor, em dezem-
bro de 1992, ele assumiu o posto no meio de uma crise 
gravíssima, com a administração federal em frangalhos, 
a economia devastada por uma inflação sem freios e 
o País sem crédito. Jamais seria censurado se apenas 
mantivesse o Brasil funcionando e entregasse a faixa, 
dois anos depois, a um sucessor com capital político 
suficiente para enfrentar as tarefas mais duras. Mas seu 
roteiro foi outro. Quando ele deixou o posto, a hiperinfla-
ção havia sido vencida e o Governo executava o mais 
criativo e bem-sucedido plano de estabilização econô-
mica posto em prática no Brasil. Mas era preciso conso-
lidar a conquista e o ministro encarregado de comandar 
a elaboração e a implantação do plano foi seu sucessor.

Coragem, clareza e simplicidade nas ações políticas 
marcaram sua passagem pela Presidência. Ao iniciar o 
mandato, pediu a demissão de todos os ministros e re-
compôs o primeiro escalão segundo seu julgamento. Em 
1993 entregou o Ministério da Fazenda a um sociólogo 
famoso, com passagem pelo Senado e pelo Itamaraty, 
mas nenhuma experiência na administração econômica. 
Foi o primeiro passo para a elaboração do Plano Real, 
o controle da moeda e a reforma das finanças públicas.

Itamar levou para a chefia da Casa Civil um respei-
tado funcionário da Câmara dos Deputados, Henrique 
Hargreaves. Acusado de irregularidades, Hargreaves 
deixou o cargo, em acordo com o Presidente, para 
melhor se defender. Inocentado, reassumiu o posto. 
O exemplo dado por Itamar nesse episódio foi muito 
lembrado nos últimos oito anos quando figuras impor-
tantes do Governo foram envolvidas em grandes es-
cândalos. Mas não foi seguido. Se alguém se afastou 
ou foi demitido, foi só quando sua posição se tornou 
insustentável e perigosa para seu chefe.

Em sua última passagem pelo Senado, o ex-
-Presidente manteve suas características bem conhe-
cidas. Marcou presença nas atividades rotineiras do 
Congresso de modo firme, claro e minucioso. “Suas 

questões de ordem, formuladas com segura obstina-
ção, causavam furor. Sem ele, o dia a dia do Senado 
– perdoem-me os colegas – fica mais banal”, comen-
tou o Senador Aloysio Nunes Ferreira. Esse retalho 
de memória descreve com precisão o comportamento 
habitual de Itamar Franco.

As mesmas qualidades tornaram Itamar Franco 
admirável e o expuseram a críticas. Sua determinação 
se expressou ora como firmeza, ora como teimosia. 
Nem todos concordaram com seu nacionalismo às 
vezes fora de propósito e exacerbado. Em janeiro de 
1999, em meio a grave crise cambial, Itamar, gover-
nador de Minas, declarou moratória da dívida estadu-
al, complicando uma situação nacional já muito difícil.

Como outros ex-presidentes, Itamar permaneceu 
no dia a dia da política, em vez de se afastar e assumir 
um lugar no panteão de quem já passou pelo posto 
mais alto do País.

Poucos teriam, tanto quanto ele, as condições 
morais para o papel de conselheiro e de servidor su-
prapartidário, reservado para funções de interesse do 
Estado. Mas ele permaneceu na arena política, dispu-
tou indicações, mudou de partido e não parou sequer 
depois de completar o mandato de governador de 
Minas. O Brasil, é justo reconhecer, não perdeu com 
isso. Ao contrário, pôde beneficiar-se de sua teimosia 
e de sua lisura ainda por alguns anos.

O Brasil é hoje certamente melhor do que era antes 
de Itamar Franco exercer a Presidência da República. A 
vitória contra a inflação fortaleceu a economia, abriu ca-
minho para a redução das desigualdades e estabeleceu 
as bases para o crescimento seguro. Tudo isso mudou a 
imagem externa do Brasil e elevou o autorrespeito dos 
brasileiros. Os passos decisivos dessa enorme transfor-
mação foram dados em apenas dois anos, num ambiente 
extremamente desfavorável. Haver governado o Brasil 
nesse período extraordinário bastaria para construir a 
reputação de qualquer pessoa. Mas Itamar Franco ain-
da se distinguiu por algo mais: terminou a carreira de 
homem público teimoso, determinado e briguento sem 
uma única mancha em sua reputação. 

O ANJO TORTO DA POLÍTICA

ITAMAR FRANCO, O PRESIDENTE QUE LAN-
ÇOU O PLANO REAL, MORRE AOS 81 ANOS E DEI-
XA UM LEGADO DE RETIDÃO MORAL, ESPÍRITO 
PÚBLICO E COMPROMISSO COM O PAÍS. DILMA 
DECRETA LUTO OFICIAL DE SETE DIAS

Político entra para a história como o presidente 
da República que teve atuação crucial em um período 
crítico do país. Foi ele que manteve firme a democracia 
brasileira após o impeachement de Fernando Collor. 
Foi ele também que deu viabilidade política à mais 
importante medida econômica das últimas décadas:
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O Plano Real Temperamental, Itamar Franco tinha 
fortes convicções, que frequentemente faziam dele um 
personagem folclórico. O espírito público, no entanto, 
confere a Itamar Franco uma herança política reconhe-
cida por adversários e colaboradores. O velório do ex-
-presidente, que morreu às 10h15 de 2 de julho de 2011.

O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/
PMDB – PB) – A solicitação de V. Exª, Senadora Ana 
Amélia, será atendida, nos termos regimentais. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/
PMDB – PB) – Com a palavra, o Senador Acir Gurgacz.

O SR. ACIR GURGACZ (Bloco/PDT – RO. Para 
encaminhar. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
Srªs e Srs. Senadores, em nome do PDT, venho externar 
o sentimento de pesar pelo falecimento do nosso cole-
ga Senador, ex-Presidente da República Itamar Franco. 

O Brasil perde um de seus mais ilustres homens 
públicos, que sempre lutou pela democracia, pela mo-
ralização da política e pelo desenvolvimento do nosso 
País, sendo um dos responsáveis pela conquista da 
estabilidade da economia brasileira. 

Foi Itamar Franco, com seu jeito mineiro, sua sere-
nidade e sabedoria política e econômica, a sensibilidade 
para os problemas sociais brasileiros, além do grande 
espírito nacionalista, que proporcionou uma guinada 
na história do Brasil, com a implantação do Plano Real. 

Foi no governo de Itamar Franco que o Brasil 
deu início a um ciclo de estabilidade econômica que 
proporcionou muitas conquistas para o povo brasilei-
ro e colocou nosso País entre as principais potências 
mundiais.

No curto período em que convivi com o Senador 
Itamar Franco, aqui nesta Casa, aprendi a respeitá-lo 
e admira-lo ainda mais, seja por suas posições firmes 
no debate das questões nacionais, como na defesa da 
autonomia, da interdependência e da harmonia entre 
o Legislativo, o Executivo e o Judiciário.

O Brasil perde um grande estadista. Minas Ge-
rais perde um de seus filhos mais ilustres. E o Senado 
perde uma grande liderança, um vulto político que mar-
cou três momentos distintos da história do Congresso 
Nacional, com atuação marcante no período militar; 
um papel fundamental na redemocratização do País; 
participante ativo da Assembleia Nacional Constituinte; 
e, nesta legislatura, quando trouxe uma grande con-
tribuição para a Reforma Política e para o debate dos 
grandes termas nacionais.

Itamar nos deixa um legado de honestidade, digni-
dade, resistência democrática, coerência política e de prin-
cípios. Todos nós vamos sentir muito a sua falta. Que sua 
trajetória política e humana sirva de inspiração para todos. 

Era isso o que eu tinha para colocar.
Muito obrigado, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/
PMDB – PB) – Com a palavra, o Senador e Líder do 
PSDB, Alvaro Dias. 

V. Exª dispõe do tempo regimental.
O SR. ALVARO DIAS (Bloco/PSDB – PR. Para 

encaminhar. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
eu vou ocupar a tribuna do Senador Itamar Franco. Foi 
deste local que ele atuou durante alguns meses, com 
a demonstração do seu talento, da sua competência, 
da sua experiência política, dando sinais de que seria 
de grande utilidade nessa tarefa inglória da instituição 
pela recuperação da sua credibilidade.

É uma perda enorme para a instituição e, so-
bretudo, para a oposição. Neste momento em que 
dignidade, decência e ética são produtos em falta nas 
prateleiras da política nacional, o desaparecimento de 
Itamar Franco é enorme prejuízo. 

A sua capacidade de indignação é reconheci-
da, e nós sabemos que quem não tem a capacidade 
da indignação não tem o direito de representar quem 
quer que seja. Itamar sempre foi um exemplo visível de 
quem tem capacidade de indignação. Itamar sempre foi 
o inconformado. E – sabemos – os conformados não 
promovem mudanças; só os inconformados contribuem 
para escrever a história da mudança.

Itamar Franco percorreu fascinante itinerário na 
vida pública nacional. Ocupou o cargo maior na atividade 
pública como Presidente da República, em que teve a 
oportunidade de fazer com que se consagrasse a sua 
postura em relação à ética. Creio ser desnecessário fazer 
a abordagem sobre o comportamento de dignidade, de 
decência de Itamar Franco na Presidência da República.

Mas é sempre bom registrar que ele foi essencial 
no processo de mudança vivido pelo País. Depois de 
demitir três Ministros da Fazenda, quando a inflação, 
galopante, chegava a 5.000% ao ano, Itamar Franco 
convocou Fernando Henrique Cardoso e atribuiu a ele 
a missão de combater implacavelmente o monstro da 
inflação, que atemorizava os lares brasileiros. E não 
há como não fazer esse registro. Não há como não 
reconhecer ter sido Itamar Franco fundamental para 
que Fernando Henrique Cardoso pudesse compor uma 
equipe de economistas competentes e elaborar, idea-
lizar e executar um plano de recuperação econômica 
do País, de estabilização da economia brasileira, que 
significou a verdadeira mudança.

E quando hoje comemoramos, muitas vezes até 
de forma ufanista, a redução da miséria no País, há 
que se reconhecer: naqueles tempos de Itamar Fran-
co e de Fernando Henrique Cardoso se plantaram os 
pressupostos básicos indispensáveis para que o País 
pudesse, com a estabilidade econômica, a sustenta-
bilidade financeira, a responsabilidade fiscal, a recu-
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peração da competitividade da economia, produzir 
momentos novos de redução da pobreza nacional.

São registros que devem integrar os Anais desta 
Casa para que a história venha a fazer justiça. 

Num momento como este, de tristeza e de melan-
colia, todos buscamos fazer justiça, mas, certamente, 
a justiça, na sua inteireza, só poderá ser feita pela his-
tória. E nós temos certeza de que a história fará justiça 
a Itamar Franco, sobretudo um exemplo de dignidade, 
de honradez, de decência, de probidade na atividade 
pública do País.

Sr. Presidente, eu aproveito também a oportuni-
dade para encaminhar à Mesa mais um requerimento 
de pesar – uma coincidência lastimável. Um amigo, um 
grande amigo, ex-Deputado do Paraná, ex-Deputado 
Estadual, ex-Deputado Federal, Djalma de Almeida 
César faleceu, aos 73 anos, vítima de acidente auto-
mobilístico entre Ponta Grossa e Curitiba, na última 
sexta-feira. Nossos sentimentos, nosso abraço e nossa 
solidariedade à família de Djalma de Almeida César.

Muito obrigado, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/

PMDB – PB) – Senador Alvaro Dias, o requerimento 
que V. Exª solicita já se encontra sobre a mesa e será 
encaminhado de acordo com o Regimento.

Sobre a mesa, requerimento que passo a ler.

É lido o seguinte:

REQUERIMENTO Nº 805, DE 2011

Requeiro, nos termos do art. 218 do 
Regimento Interno do Senado Federal, de 
acordo com as tradições da Casa, inserção 
em ata de Voto de Pesar e apresentação de 
condolências à família, pelo falecimento, 
ocorrido na manhã de sexta-feira, dia 1º, no 
Paraná, do ex-Deputado Federal Djalma de 
Almeida César.

Justificação

Vítima de acidente automobilístico, quando viajava 
de Ponta Grossa para Curitiba, morreu aos 73 anos de 
idade, na manhã da última sexta-feira, o ex-Deputado 
Federal paranaense Djalma de Almeida César.

Pai do atual Secretário de Segurança Pública 
do Paraná, Reinaldo de Almeida César, o ex-Depu-
tado abandonou a atividade política há alguns anos. 
Ultimamente ele dirigia a empresa Ambiental Paraná 
Florestas e também participava da direção do Centro 
de Convenções de Curitiba.

Natural de Piracicaba, no interior de São Paulo, 
Djalma de Almeida César cresceu em Ponta Grossa, 
onde se iniciou na vida pública elegendo-se vereador, 

em 1977. Encantado com a atividade política, reelegeu-
-se e partiu para voos mais altos.

A partir de 1983, sempre com o respaldo da po-
pulação de sua cidade e da região dos Campos Gerais, 
da qual converteu-se em atuante defensor, Djalma de 
Almeida César elegeu-se três vezes seguidas deputado 
estadual. Em seguida chegou a Brasília, como deputa-
do federal. Ele também foi chamado a colaborar com 
a administração do estado, exercendo, com extremo 
zelo e seriedade, o cargo de secretário do Trabalho e 
Ação Social, entre 1991 e 1992.

Tivemos, eu e Djalma de Almeida César, origens 
políticas diferentes – ele na antiga Arena, o partido que 
dava sustentação aos governos militares; eu, no velho 
MDB, sob o qual se abrigavam todas as correntes que 
se opunham ao regime fardado e no qual permaneci 
até sua extinção. O fato de nos encontrarmos inicial-
mente em trincheiras opostas, no entanto, nunca me 
impediu de reconhecer nele suas virtudes. Sempre 
o vi como um homem público extremamente correto, 
sereno, atuante e que se encontrava na vida pública 
preocupado, sempre, com o bem comum.

O reconhecimento daquelas virtudes, da mesma 
forma como ao seu dinamismo e disposição para o tra-
balho, por sinal, foi o que mais ouvi por parte das pes-
soas com as quais conversei durante seu velório. Era a 
oposição dominante entre os inúmeros amigos e admi-
radores que ele conquistou em sua produtiva trajetória 
e que lá compareceram para uma última homenagem.

Por sua atuante e profícua atividade na vida políti-
ca do Paraná, pelo respeito que conquistou entre seus 
concidadãos, pelo exemplo que deu de retidão na vida 
pública, não tenho dúvida de que Djalma de Almeida 
César se faz merecedor desta homenagem, que te-
nho a honra de propor, por parte do Senado Federal.

Sala das Sessões, 4 de julho de 2011. – Sena-
dor Álvaro Dias.

O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/
PMDB – PB) – A Presidência encaminhará o voto de 
pesar solicitado.

O requerimento que acaba de ser lido vai ao 
Arquivo.

(Encaminhamento do Requerimento nº 
803, de 2011-continuação)

Com a palavra o Senador Geovani Borges.
O SR. GEOVANI BORGES (Bloco/PMDB – AP. 

Para encaminhar. Sem revisão do orador.) – Sr. Pre-
sidente, Senador Wilson Santiago, Srªs e Srs. Sena-
dores, os oradores que me antecederam falaram a 
respeito de Itamar Franco, Senador com quem tive a 
honra e o privilégio de conviver nesta Casa por pou-
co tempo. Chamava-me muito a atenção a jovialidade 
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dele, a forma como impunha o seu pensamento nesta 
Casa, o respeito ao Regimento Interno, a valorização 
desta Instituição, a independência do Senado. E isso 
aí mostrava o caráter, a personalidade, a serenidade 
deste grande estadista, ex-Presidente da República, 
Senador por várias vezes nesta Casa.

Permita-me, Sr. Presidente, rapidamente, tecer 
aqui a biografia de Itamar Augusto Cautiero Franco.

O nosso Senador Itamar Franco foi um dos pro-
tagonistas da história brasileira nos últimos 50 anos; 
presidiu o Brasil de 1992 a 1994, quando sucedeu 
Fernando Collor de Mello. E Itamar Franco morreu 
um dia depois do 17º aniversário do Plano Real, que 
foi lançado no governo dele e que promoveu a esta-
bilidade econômica do País. Foi Prefeito, Senador da 
República, Presidente da República, Vice-Presidente. 
E Itamar Franco nos chamou atenção quando leu o 
juramento em nome dos 54 Senadores que estavam 
tomando posse nesta legislatura, aqui nesta Casa.

Chamou-me atenção aqui em sua biografia o 
quanto ele tinha uma visão de estadista, grande esta-
dista. Itamar Franco, assim que tomou posse no Go-
verno do Estado de Minas Gerais, decretou a moratória 
daquele Estado. Entre outros aspectos, o Governador 
alegava a necessidade de se empreender uma audi-
toria na dívida estadual, que, entre outros pontos, era 
atrelada a uma taxa de juros de 7,5% ao ano, enquanto 
o Estado de São Paulo negociava as suas dívidas a 
uma taxa de 6%.

Tentou, com um conjunto de ações na área fi-
nanceira, reverter uma situação herdada do governo 
anterior, na qual “as despesas apresentavam cresci-
mento mais acelerado que as receitas tributárias e 
encontravam-se concentradas em funções de baixa 
capacidade distributiva, comprometendo a promoção 
de um processo de desenvolvimento socialmente justo”. 

Moratória. Essa atitude polêmica do nosso Ita-
mar Franco levou-o a ser acusado pelo Presidente do 
Banco Central à época, Armínio Fraga, de agir contra 
a estabilidade de regras necessárias à atração de in-
vestimentos estrangeiros.

Em que pese essa ação...

(O Sr. Presidente faz soar a campainha.)

O SR. GEOVANI BORGES (Bloco/PMDB – AP) 
– Já vou concluir, Sr. Presidente.

Em que pese essa ação inicial, foi em seu gover-
no que a dívida mineira foi equacionada e começou a 
ser quitada – mas, para isso, ele teve que declarar a 
moratória, Senador Pedro Taques –, conforme escla-
rece Fabrício Augusto de Oliveira.

Como meu tempo está curto, quero dizer, con-
cluindo meu pronunciamento, o seguinte: Itamar Franco, 

tive a honra e o privilégio de conviver com V. Exª nesta 
Casa. Exemplo de vida, exemplo de dedicação, exem-
plo de ética e de moral. Resta-nos apenas a saudade.

Muito obrigado, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/

PMDB – PB) – Com a palavra o Senador Paulo Paim. 
V. Exª... (Pausa.)

Com a palavra o Senador Ataídes Oliveira.
O SR. ATAÍDES OLIVEIRA (Bloco/PSDB – TO. 

Para encaminhar. Sem revisão do orador.) – Sr. Presi-
dente, a priori, desejo fazer um depoimento pessoal. 
Eu não me esqueço de que, no dia 3 de maio deste 
corrente ano, eu vim a esta tribuna fazer minha apre-
sentação pessoal. Eu não me esqueço e jamais irei 
me esquecer de que, quando retornei ao plenário 
desta Casa, o Senador Itamar Franco se dirigiu até 
mim, cumprimentando-me e fazendo uma pergunta. A 
pergunta foi a seguinte: “Quais foram os cargos que o 
senhor já ocupou na vida pública?” E eu lhe disse que, 
até então, nunca havia exercido nenhum cargo público.

E aí, então, ele me pediu, Presidente, que eu 
sentasse a seu lado. E sentei ao lado do nosso que-
rido Itamar Franco. Ali, então, nós trocamos algumas 
palavras, eu, mais ouvindo do que propriamente fa-
lando. E posso afirmar que essa receptividade de um 
chegante, de um principiante, por um ex-Presidente da 
República, um cidadão com o calibre do nosso querido 
Itamar Franco, marcou a minha vida e vai marcar para 
o resto de toda ela.

Pois bem, Sr. Presidente, deixei a minha poltro-
na e, sempre que poltrona ao lado do Senador Itamar 
Franco estava desocupada, eu fazia questão de ali me 
sentar, porque sabia o quanto ele tinha a oferecer-me. 
E ele, com toda humildade, durante três semanas que 
se passaram, falou coisas belíssimas para mim, que 
também vou levar para a minha vida eterna.

Lamentavelmente, foram apenas três semanas, 
mas o suficiente para eu conhecer o nosso verdadeiro 
Itamar Franco. A sua ausência deixa não apenas um 
lugar vazio ao meu lado, mas uma lacuna na Nação 
brasileira.

Homem de coragem – pude concluir –, sábio, 
íntegro, nunca se curvou aos movimentos da política 
brasileira. Sua história de vida é reta, e a sua partici-
pação na história do Brasil deixa-nos mais orgulhosos 
de nossa própria história.

Pessoalmente, sinto que a companhia de Itamar, 
nessas três semanas de Senado, marcou meu mandato 
e deixa para meu futuro muitas lições de integridade, 
de legalidade e de respeito pela Constituição e pelo 
povo brasileiro. 
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O Senador Itamar Franco foi um balizador não 
somente da minha atuação nesse período, mas de 
muitos outros Senadores aqui presentes, imagino.

Ele foi alvo a ser seguido, e sinto ter tido tão pou-
co tempo para acompanhar Itamar Franco aqui, neste 
Senado. Itamar foi grande líder, que, ao longo de sua 
trajetória política, deixa-nos um legado de seriedade, 
de lealdade e de responsabilidade pela coisa pública, 
exemplo que todos nós, políticos, devemos seguir. 

Despeço-me, Presidente, de Itamar Franco e 
transmito meu sentimento aos seus amigos. Peço a 
Deus que conforte os corações de toda a sua família.

Muito obrigado, Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/

PMDB – PB) – Com a palavra, o Senador Paulo Paim.
O SR. PAULO PAIM (Bloco/PT – RS. Para enca-

minhar. Sem revisão do orador.) – Presidente Wilson 
Santiago, Senadores e Senadoras, cada um de nós 
aqui, hoje, se fosse falar da história, da vida de Itamar 
Franco, ex-Presidente da República, ex-Senador, ex-
-Senador Constituinte, precisaria discorrer por horas 
e horas. Um homem que deu a sua vida em defesa da 
democracia, da liberdade, da justiça e da igualdade.

Lembro-me de que, na época da disputa à Pre-
sidência da República, quando se elege o Presidente 
Collor de Mello, ele era disputado por todos os parti-
dos, inclusive o PT. Todos queriam Itamar Franco como 
seu Vice, e ele, na sua sabedoria e apontando para 
o futuro, fez a sua opção, que muitos estranharam, e 
acabou sendo Presidente da República do nosso País.

Eu tinha – e tenho – grande respeito pelas idéias, 
pelos ideais, por tudo aquilo que fez Itamar Franco. 

Lembro-me – numa oportunidade comentava com 
o Senador Simon –, quando Luiza Erundina, do PT, foi 
convidada para ser Ministra do Trabalho do Governo 
Itamar Franco, da resistência no Partido. Eu saí daqui, 
do Congresso – eu era Deputado Federal –, e fui lá. 
Dei todo apoio à Erundina, que assumiu aquela pasta 
e fez um brilhante trabalho como Ministra do Trabalho.

Lembro-me aqui de que Itamar Franco falava 
sempre de pé, dali, da sua cadeira. Fazia o discurso 
dali, de pé, fazia os apartes de pé, sempre com ele-
gância, mas com muita convicção, com muita coragem 
e com muita firmeza. Eu não tenho receio de dizer: o 
ex-Presidente Itamar Franco, o ex-Senador era o prin-
cipal líder da oposição aqui, no Senado da República, 
e respeitado por todos, pela situação e pela oposição. 
Lembro-me de que numa oportunidade ele me falava 
ali, na entrada do plenário: “Senador Paim, olhe que, 
nas questões sociais, nós somos parceiros desde a 
Constituinte. Continuaremos a caminhar juntos.”

Permita-me, Sr. Presidente, já que falei em Cons-
tituinte – tive a satisfação de ser Constituinte com o 
Senador –, lembro aqui algumas das votações dele.

Líder do PL no Senado, nas principais votações 
da Constituinte, Itamar foi a favor do rompimento das 
relações do Brasil com países que desenvolvessem uma 
política de discriminação racial – naquele momento, um 
grande debate, em que ele foi fundamental –, inclusive 
com a África do Sul, que mantinha no cárcere Nelson 
Mandela. Ele participou conosco, aprovamos aqui uma 
moção e fomos à África do Sul, para exigir, em nome 
do Estado brasileiro, a liberdade de Nelson Mandela.

Itamar votou a favor do estabelecimento do man-
dato de segurança coletiva, da remuneração de 50% 
superior para o trabalho extra, da jornada semanal de 
40 horas já naquele período. Itamar, além da jornada 
de 40 horas, votou a favor do turno ininterrupto de seis 
horas – ele e, nunca me esqueço, o Deputado João 
Paulo, também de Minas, foram os grandes articula-
dores, para que isso se tornasse lei –; votou a favor 
de um tema que está em debate hoje, o aviso prévio 
proporcional ao tempo de serviço, que o Supremo há 
de regulamentar, se o Congresso não votar o projeto 
que está pronto para ser apreciado na CCJ.

Votou a favor da liberdade, da honestidade sindi-
cal, da soberania popular, da nacionalização do subsolo, 
da estatização do sistema financeiro, de uma limitação 
do pagamento dos encargos sobre a dívida externa e 
da criação de um fundo próprio para a reforma agrária. 
Enfim, nos grandes debates da Assembleia Nacional 
Constituinte, o ex-Presidente Itamar esteve sempre 
na linha de frente.

Por isso, no dia de hoje, quando ele está, neste 
momento, no seu Estado, Minas Gerais, sendo velado, 
para então ser enterrado, nós, aqui do Senado – e en-
cerro –, só podemos dizer que estamos fazendo uma 
pequena e justa homenagem para esse gigante, para 
esse grande homem.

Fizemos hoje uma homenagem na Comissão de 
Direitos Humanos; nós a fizemos aqui, no plenário, e, 
com certeza, em muitas e muitas oportunidades, nós 
todos usaremos a tribuna, para lembrar a imagem, a 
vida desse gigante da liberdade e da democracia: Ita-
mar Franco.

(Interrupção do som.)

O SR. PAULO PAIM (Bloco/PT – RS) – Obrigado, 
Presidente Wilson Santiago.

Itamar Franco é um daqueles homens que nun-
ca morrem, porque seus ideais estarão sempre vivos 
junto de nós.

Obrigado, Presidente.
Considere na íntegra meu pronunciamento.
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SEGUE, NA ÍNTEGRA, PRONUNCIA-
MENTO DO SR. SENADOR PAULO PAIM.

O SR. PAULO PAIM (Bloco/PT – RS. Sem apa-
nhamento taquigráfico.) – Pronunciamento sobre o 
falecimento de Itamar Franco.

Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, Itamar Cautie-
ro Franco, filho de Itália Cautiero, mesmo nome da minha 
mãe, e de Augusto César Stiebler Franco nasceu em 28 
de junho de 1930, a bordo de um navio no Oceano Atlân-
tico, que navegava entre o Rio de Janeiro e Salvador (BA). 
O baiano, logo se mudou para Juiz de Fora, em Minas 
Gerais, onde exerceu um papel de destaque na política. 

Era um dos principais representantes políticos do 
Brasil. Lutou contra tudo e contra todos, sem se intimi-
dar. Corajoso, era admirado por todos aqui do Senado. 

Itamar entrou para o rol da política brasileira. Jun-
tamente com Tancredo Neves, Juscelino Kubitschek, 
José de Alencar e outros tantos que representaram, 
Minas Gerais, o Brasil e o nosso povo. 

Tornou-se uma das principais figuras políticas 
do país. Teve um comportamento firme, de um guer-
reiro, que não se cansava de lutar contra as injustiças 
e desvios políticos. 

Contra a doença que o atingiu rapidamente, Ita-
mar também mostrou pulso firme, de um leão. 

No hospital, onde ficou internado Itamar mostrou 
nos últimos dias que não se intimidaria, mesmo estan-
do frágil e debilitado... 

Manifesto, aqui a tristeza pela morte do senador 
Itamar Franco. Reconhecendo a importância histórica 
do presidente que implantou o Plano Real, que mudou 
os rumos da economia brasileira. 

Itamar era a principal liderança da oposição aqui 
no Senado. Sempre com uma posição firme, forte e 
competente, dialogando com todos e trazendo mudan-
ças importantes para a sociedade. 

Foi autor de inúmeros Projetos de grande relevân-
cia para o país. Dentre eles, destaco o PLS 219/2011, 
aprovado na Comissão de Direitos Humanos na quinta-
-feira, dois dias antes de Itamar falecer... 

O Projeto amplia o direito e proteção à criança e 
ao adolescente ao tratar das viagens ao exterior.

Quero destacar aqui, a trajetória política de Itamar 
Franco. Ele fez sua carreira política em Minas Gerais. 
Foi eleito prefeito de Juiz de Fora (1967-1970 e 1973-
1974), governador de Minas Gerais (1999-2003), e 
exerceu o cargo de senador nos anos de 1975-1978; 
1983-1987; e 1987-1991. 

Nosso querido Itamar foi eleito novamente nas 
eleições de 2010 para o Senado. 

Foi o 33º presidente da República, cargo assumi-
do após o impeachment de Fernando Collor, de quem 
era vice-presidente (1990-1992). 

Com o início do regime militar, filiou-se ao Movi-
mento Democrático Brasileiro (MDB), sendo prefeito 
de Juiz de Fora de 1967 a 1971 e reeleito em 1972. 

Dois anos depois renunciou ao cargo e elegeu-se 
senador em 1975. Destacou-se e exerceu influência 
no MDB, assumindo o cargo de vice-líder do partido 
em 1976 e 1977. 

No início da década de 80, com o pluripartidarismo 
restabelecido no país, filiou-se ao Partido do Movimento 
Democrático Brasileiro (PMDB), que sucedeu o MDB. 

Eleito novamente senador em 1982, Itamar defen-
deu as Diretas Já. Como a emenda Dante de Oliveira 
foi derrotada no Congresso, votou no então candidato 
oposicionista Tancredo Neves na eleição para presidente 
disputada em 1985 com Paulo Maluf no Colégio Eleitoral. 

Em 1986, filiou-se ao Partido Liberal (PL), ano em 
que concorreu ao governo de Minas Gerais, mas foi der-
rotado, voltando ao Senado em 1987 pela terceira vez. 

Em 1988, uniu-se ao então governador alagoa-
no Fernando Collor de Mello para com ele compor a 
chapa de presidente e vice-presidente da República 
pelo então Partido da Reconstrução Nacional (PRN). 

Deixou o PRN e voltou ao PMDB em 1992, ano 
em que assumiu o cargo de presidente. 

Foi também durante seu período na Presidência da 
República que ocorreu, em abril de 1993, a realização de 
um plebiscito para decidir a forma de governo do Brasil. 

Em função desses resultados, foi mantido o re-
gime republicano e presidencialista. No mesmo ano 
ocorreu a Revisão Constitucional, que reduziu o man-
dato presidencial para quatro anos.

Com a vitória de FHC à Presidência da República, 
Itamar foi nomeado embaixador brasileiro em Portugal 
e, posteriormente, embaixador junto à Organização dos 
Estados Americanos (OEA), em Washington (EUA). 

Depois, no entanto, Itamar passou a fazer opo-
sição ao governo de FHC e chegou a cogitar ser can-
didato a presidente em 1998 e 2002.

Desistiu da idéia de se candidatar a presidente 
e se elegeu governador de Minas Gerais em 1998. 

Em 2002, apoiou a candidatura de Luiz Inácio 
Lula da Silva, do PT, opondo-se a José Serra, candi-
dato do PSDB, partido de FHC. 

Em maio de 2009, Itamar filiou-se ao Partido 
Popular Socialista (PPS). Foi novamente eleito para o 
Senado em outubro de 2010.

No dia 25 de maio de 2011, o senador foi diagnos-
ticado com leucemia, licenciando-se do Senado para se 
tratar em São Paulo, onde se submeteu a quimioterapia. 

De acordo com os médicos, Itamar vinha respon-
dendo bem ao tratamento, mas no dia 27 de junho de 
2011 foi internado com uma pneumonia grave e levado 
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para a UTI. Itamar completou 81 anos no dia seguinte 
a sua internação por pneumonia. 

Até ontem à noite, cerca de 30 mil pessoas fo-
ram prestar as últimas homenagens a Itamar em Juiz 
de Fora. Hoje, o velório prossegue em Belo Horizonte.

Era o que tinha a dizer.
O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/

PMDB – PB) – A solicitação de V. Exª será atendida 
de acordo com o Regimento.

Com a palavra, o Senador Pedro Taques. (Pausa.)
Com a palavra, o Senador Pedro Simon.
O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS. Para 

encaminhar. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
Srs. Senadores, quem via, há pouco tempo, o Itamar 
falando aqui, da tribuna, e ali da sua cadeira não imagi-
naria que era um homem de 80 anos, como eu, de uma 
biografia extraordinária, na qual estava a Presidência 
da República. Parecia um jovem que estava iniciando.

Preocupado em ver que o Senado não era mais 
aquele que tinha deixado, há 18 anos, quando passou 
aqui; preocupado com o esvaziamento desta Casa, 
porque o Regimento não deixava praticamente nada 
para que os Parlamentares pudessem avançar. Ele 
parecia que estava iniciando uma movimentação para 
dar vida a esta Casa. Esse era o Itamar.

Presidente da República, criador do Plano Real; 
na missão em que ele estava, ele fazia sua parte. Não 
imaginava que estaríamos aqui, neste momento, la-
mentando a sua morte. 

A imprensa publicava, outro dia, uma biografia de 
perguntas e respostas feitas ao Itamar com relação a 
ele e o Plano Real, ele e o seu Governo. Ele dizia: “Eu 
não tenho mais nenhuma dúvida: talvez depois de mor-
to alguém encontre alguma coisa naquilo que eu fiz”.

Eu quero dizer a esta Casa: na minha vida pública 
e na minha vida de Professor universitário, quarenta e 
tantos anos, eu não conheci um político no Brasil com a 
seriedade, com a dignidade, com a correção, com a de-
cência do Itamar Franco. Fui seu líder nesta Casa. Mais 
do que líder, fui o irmão, companheiro de todas as ho-
ras. Não fiquei em Ministério. Fiquei nesta Casa, porque 
a confusão do impeachment e a tentativa de construir o 
entendimento tornavam a posição mais importante ou 
pelo menos mais complexa esta de ficar aqui.

Fizemos muita coisa. Não me lembro se o Alvaro 
Dias estava aqui ou se era Governador... Não. Estava 
aqui. O Plano Real. O Plano Real foi feito nesta Casa 
e, quando foi feito, ninguém pensava que precisasse 
ter maioria, que era preciso maioria. Não demos um 
cargo a ninguém, não tinha emenda alguma. 

O PT foi contra, porque achava que o Plano Real 
dando certo inviabilizava a perspectiva que eles tinham 
de ganhar a eleição, porque o Lula tinha perdido para o 
Collor, o Collor tinha levado o impeachment; e o PT queria 

que as coisas fossem não digo de ruim a pior, mas mais ou 
menos, para eles poderem avançar. Pois o Itamar lançou 
e aprovou o Plano Real. Ele, com sua categoria, com a 
sua força, com o seu prestígio e com a sua credibilidade. 

Olha, se quem seguiu o Itamar tivesse seguido 
o seu prumo! Houve uma convocação para o Dr. Har-
greaves, Chefe da Casa Civil, vir depor numa CPI. 
Não é que nem hoje: “Não, não vai depor, por amor 
de Deus! Não deixa depor. Vamos tirar a maioria para 
que não apóie”. Vai, mas renuncia à Casa Civil. Veio 
depor como um simples cidadão. E quando terminou 
o depoimento, foi aplaudido de pé. Então, voltou para 
a Casa Civil. Esse era o Itamar.

O Plano Real não foi imposto a esta Casa. Nós 
fizemos emenda, modificamos, alteramos, e se discutiu 
a morrer. E o PT contra, boicotando. Mas, mesmo assim, 
emenda por emenda, votação por votação, modificação 
por modificação, o plano foi votado nesta Casa. Esse 
era o Itamar, um homem que governou com todos. 

A primeira coisa que fez ao assumir o Palácio 
foi se reunir com os presidentes de todos os partidos. 
De todos os partidos! Colocou o ministério sentado ali 
como se fosse aluno, e os presidentes dos partidos do 
lado de cá. E ele dizendo: “Primeiro, se vocês acharem 
que o melhor é eu renunciar e convocar uma nova elei-
ção, renuncio”. Não teve um presidente de partido que 
concordasse. “Então, vamos fazer um pacto: qualquer 
presidente de partido que está aqui no meu governo 
ao enfrentar um problema, uma dificuldade, mesmo se 
for um presidente de partido, peça e nos reuniremos 
aqui para debater a questão. E eu peço licença para 
os senhores: qualquer crise que enfrentar, eu não re-
solverei em hipótese nenhuma sem antes consultar 
vocês, que estão aqui”. Esse foi o Itamar. 

Nomeou a Ministra dos Transportes. Uma senhora 
brilhante, inteligente, competente. 

Quatro dias depois, ficou sabendo que o mari-
do dela era advogado da empresa concessionária do 
pedágio da Ponte Rio/Niterói. Demitiu por telefone. “A 
senhora devia ter me dito”. Demitiu por telefone. Esse 
era o Itamar. A imprensa que está aí, inclusive hoje 
um pouco jocosa, lembrando e fazendo questão de 
lembrar o topete e não sei mais o quê, ...

(Interrupção do som.)

(O Sr. Presidente faz soar a campainha.)

O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS) – 
...eu desafio. Que digam aqui qual foi o ato, a crise, 
a imoralidade feita no Governo Itamar que não teve o 
seu protesto.

Eu me lembro, Sr. Presidente, quando disse desta 
tribuna. Itamar me chama .... Ontem, lá no velório, tive 
ocasião de beijar as suas duas filhas. Olha, são duas 
filhas, uma morando nos Estados Unidos, casada com 
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americano, com dois filhos, que ela fez questão de dizer 
que têm nacionalidade brasileira, a outra morando em 
Juiz de Fora. Olhando para elas, Presidente, pareciam 
filhas do Itamar prefeito de Juiz de Fora e não do Pre-
sidente da República e tudo mais na sua simplicidade, 
na sua singeleza. Esse era o Itamar. 

Ele tem um irmão, o mais velho, que pagou a 
universidade dele. O irmão mais velho, médico, e ele, 
órfão, a mãe fazia quitanda para fora para poder sus-
tentar a família, e esse irmão dele se formou médico 
e pagou a universidade dele; teve um filho. 

Itamar Presidente me chama: “Simon, tu és líder 
do Governo, eu quero que tu coloques o meu sobrinho 
no seu gabinete”. Aí eu disse para ele: “Itamar, eu sou 
líder do Governo, mas eu não criei – o líder de partido 
e o líder de governo têm direito a dois gabinetes, o dele 
e o da liderança. Eu fui líder do governo, mas não criei 
o gabinete da liderança, só fiquei com o meu. Eu dis-
se: “Mas, eu não tenho, Itamar”. “Mas tu não tens um 
gabinete da liderança?” “Não.” “Mas, por quê?” “Porque 
não criei, Itamar”. “Está bom.”

(Interrupção do som.)

(O Sr. Presidente faz soar a campainha.)

O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS. Fora 
do microfone) – O guri morreu, filho do irmão a quem 
devia tudo, sem ser nomeado nada. Sem ser nomea-
do nada! Não só no Governo dele, mas em qualquer 
empresa, em qualquer lugar que o Presidente da Re-
pública pedisse e poderia ser. Esse era o Itamar. Às 
vezes sentava com ele, ele fazia as contas, ele Pre-
sidente da República, e telefonava para o Ministro da 
Saúde porque as dificuldades que ele tinha com a fa-
mília com doenças eram tantas e os remédios estavam 
aumentando... Nunca ouvi falar em cartão corporativo 
nem em quem pagasse a conta dois. Ele pagava com 
o dinheiro dele. Esse era o Itamar.

Olhe, eu tenho que dizer, Sr. Presidente, o se-
nhor vai entender: eu nunca vi uma pessoa que nem 
o Itamar. Eu nunca vi. O Fernando Henrique um dia 
vai parar para pensar. E ele que agora viu os jornais 
dizendo que a candidatura dele, o êxito do Plano Real 
ele deve muito ao Itamar – eu tenho que rir. Não fora 
o Itamar, ele era candidato a Deputado Federal e não 
sei se ganharia, porque tinha fechado com o Collor. 
O Collor estava em vésperas de se recompor, estava 
fechando com o PSDB. Fernando Henrique e Serra 
queriam fechar. Serra, Ministro do Planejamento, e 
Fernando Henrique, Ministro das Relações Exteriores. 
Mas, aí, o Covas não deixou. E não saiu. E o Fernan-
do Henrique ficou queimado. Estava pensando em 
ser candidato a Deputado Federal, achando se valia 
a pena. E ele mesmo dizia. 

Mas, o Itamar era assim. Itamar não foi para a 
televisão anunciar o Plano Real. Ele era o Presidente. 
O Sarney foi o Sarney. O Collor foi o Collor. Qualquer 
um foi. Ninguém fala em plano de quem quer que seja. 
O Plano Sarney, embora o então Ministro da Fazenda, 
espetacular, do Plano Cruzado, fosse o grande herói.

Ninguém fala naquela Ministra bonita, da Fazen-
da, que lançou o Plano Collor. Fala-se do Collor. Mas 
o Itamar não foi lançar plano, não falou. Na sua singe-
leza, ele se resguardava. O que menos ele pensava 
era em aparecer. Esse foi o Itamar. Bonito gesto da 
Presidência. Aliás, bonito, não, obrigação, de oferecer 
o Palácio para fazer as exéquias do Presidente. Ele 
trocou o Palácio pela Prefeitura de Juiz de Fora, pela 
Câmara de Vereadores de Juiz de Fora. 

Esse era o Itamar, na sua singeleza e na sua 
humildade.

Espero que a imprensa, Sr. Presidente, faça, pas-
sado o tempo, a biografia exata de quem foi o Presiden-
te Itamar; que a imprensa, que foi tão apaixonada por 
alguns, mas levada por detalhes às vezes ridículos por 
outros, faça a justiça que merece o Presidente Itamar.

(Interrupção do som.)

O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS) – Digo 
aqui, como seu irmão [fora do microfone], meu amigo 
Itamar: você foi um grande homem. Um senhor ran-
zinza, exageradamente rígido, inflexível, mas você foi 
um grande homem, Itamar. Você não se dobrou jamais. 

Quando Fernando Henrique me telefonou: “Simon, 
tu, que és uma das poucas pessoas que o Itamar escu-
ta, pede para ele, que ele tem de receber o Presidente 
da Globo. Está aqui no meu gabinete. Nós marcamos 
um almoço. O Itamar não quer”. E não almoçou. Esse 
era o Itamar. Não com um jornalistazinho, mas com o 
homem mais poderoso, sob qualquer aspecto, naquela 
época, no Brasil – o chefe da Globo. 

Esse era o Itamar.

(Interrupção do som.)

O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS. Fora 
do microfone.) – Por isso, Sr. Presidente, hoje é um 
dia triste. Um bonito dia. Está aí o Presidente Collor, 
como Senador desta Casa, fazendo um requerimento, 
pedindo para se marcar uma sessão solene, em ho-
menagem à memória do Itamar. Respeito o Presiden-
te Collor, mas respeito o Itamar, porque mostra que o 
Itamar não guardava ressentimento.

Tenho de dizer mil vezes, Sr. Presidente: quan-
do se fala em deposição de Presidente, a gente sabe 
que quem sempre está lá na porta é o Vice-Presidente. 
Quem liderou a derrubada do Dr. Getúlio foi o Café Fi-
lho. E assim foi na História do Brasil.
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Mas no impeachment, o Itamar não teve uma 
vírgula de participação. Não teve absolutamente nada 
que passasse pelo Itamar Vice-Presidente.

(Interrupção do som.)

O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS) – Ele 
ficou comigo [fora do microfone]. No lugar de V. Exª, 
na Presidência do Senado, estava o Presidente do Su-
premo, Sidney Sanches. Foi ele que presidiu o impea-
chment. E, na hora de decidir, era uma sexta-feira. Ele 
telefona, e vamos falar com o Itamar que ele deveria 
assumir naquele dia, e o Itamar manda dizer: “Não vou 
assumir na sexta-feira. Deixa para segunda ou terça”.

Darcy Ribeiro, que estava ali, disse: “Mas isso 
é fantástico! Quando o Dr. João Goulart estava lá em 
Porto Alegre, e o Presidente do Senado decretava 
vaga a Presidência da República, porque o Presiden-
te da República estava em lugar incerto e não sabido 
no exterior, o Dr. Tancredo berrava: ‘Mas é mentira, 
ele está em Porto Alegre na casa do Comandante do 
3º Exército. Telefone agora, nos dê duas horas, e ele 
estará aqui’. Não nos deram. Agora o Itamar quer três 
dias para o Presidente ficar, inclusive da hora que qui-
sesse, para que pudesse assumir”.

Esse foi o Itamar, Sr. Presidente.
Eu trago aqui, em nome de milhões de brasilei-

ros, o meu carinho, o meu afeto, a minha amizade a 
Itamar Franco. Eu não tenho nenhuma dúvida de que 
a História relatará os fatos. E se a História conta a 
história dos vencedores, que os derrotados não têm 
chance, o Itamar foi um vencedor; um vencedor que 
nunca se preocupou em dar a sua versão, mas o tem-
po dará a versão.

Vai em paz Itamar. O teu nome ficará, e o teu 
exemplo para nós servirá para sempre!

Obrigado pela tolerância, querido Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/

PMDB – PB) – Com a palavra o Senador Pedro Taques.
O SR. PEDRO TAQUES (Bloco/PDT – MT. Para 

encaminhar. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
Srªs Senadoras, Srs. Senadores, no Brasil, quando um 
cidadão morre ele é santificado. Nós não conhecemos 
mais os seus defeitos. Nós, neste caso, não vamos san-
tificar o cidadão Itamar Franco. Vamos apenas dizer que 
ele foi um servidor público que cumpriu a sua função.

Servidor público, Sr. Presidente, que cumpre a 
sua função no Brasil hoje é exceção – seja servidor 
público agente político ou aquele barnabé mais sim-
ples de qualquer município da República Federativa do 
Brasil. Infelizmente, os corruptos perderam a modéstia. 
Os corruptos perderam a modéstia. Hoje, ser Senador, 
Deputado, Presidente, amigo, filho de Presidente, ir-
mão, é uma qualidade para se ganhar dinheiro. E o 

ex-Presidente Itamar Franco é sinônimo de servidor 
público decente, servidor que serviu à República, de-
fendendo a coisa pública, seja no cargo mais simples 
de prefeito da cidade de Juiz de Fora até no de Presi-
dente da República. 

Quando aqui cheguei, Senador Paulo Paim, en-
contrei 40 ex-Deputados Federais, parece-me que 36 
ex-governadores, três ex-Presidentes da República. 
Quando aqui cheguei, fui cumprimentar o Senador 
Itamar Franco. Disse a ele: Presidente Itamar, vim me 
apresentar ao senhor. Ele disse o seguinte: “Não me 
chame de Presidente; chame-me de Itamar, porque 
aqui nós todos somos iguais”.

Tive o prazer de, como cidadão, conhecer um 
servidor público decente, que, durante esse tempo que 
aqui ficou, exerceu a sua atribuição com independência 
e pregou a restauração do Legislativo frente à submis-
são a outros Poderes da República. Aqui, ele pregou 
o “não” ao relativismo ético: nós não podemos abrir 
mão da ética. Nós não podemos concordar, Senador 
Cristovam, que roubar seja natural; que “o rouba mais 
faz” seja absolutamente normal nesta República. Não 
é normal nesta República!

Acompanhei o Senador Itamar Franco, para a 
minha honra, como membro da Comissão Especial da 
Reforma Política. Eu estudava os temas ali debatidos, 
Senador Moka, e quando chegava para conversar com 
o Senador Itamar Franco, ele havia estudado todos os 
temas. Era um Senador dedicado.

Conversei com ele a respeito da corrupção, e ele, 
ali naquele canto, naquele canto escuro, chamou-me 
um dia e me presenteou com este livro: O Livro Negro 
da Corrupção. E ele marcou uma página, exatamente 
a que lhe interessava que eu fizesse a leitura. O Livro 
Negro da Corrupção conta, Senador Cristovam, aquele 
momento histórico pós-impedimento do então Presi-
dente Collor e hoje Senador Collor. Conta a criação da 
Comissão Especial de Investigação, criada pelo então 
Presidente da República, em 1993, Itamar Franco. É 
interessante que eu pedi ao Senador Itamar que desse 
um autógrafo nesse livro com que ele me havia pre-
senteado, e ele me disse: “Não, eu não posso fazer 
isso. Não fui eu quem escreveu este livro. Não seria 
honesto autografar este livro”.

(O Sr. Presidente faz soar a campainha.)

O SR. PEDRO TAQUES (Bloco/PDT – MT) – Muito 
bem, lendo este livro, Sr. Presidente, nós encontramos 
aqui assuntos atuais que foram debatidos pelo Sena-
dor Itamar Franco, à época Presidente que constituiu 
essa Comissão Especial de Investigação de combate 
à corrupção na coisa pública.
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Os principais tópicos: primeiro, patrimonialismo 
da coisa pública. Patrimonialismo da coisa pública 
significa a confusão entre o público e o privado. Isso 
foi debatido nessa comissão especial; noção do bem 
público e poder: condutas sociais e culturais contrá-
rias à norma e à ética coletiva. Foi debatida a ética 
coletiva nessa comissão especial criada pelo então 
Presidente da República; corrupção como fato social: 
o sistema indutor...

(Interrupção do som.)

O SR. PEDRO TAQUES (Bloco/PDT – MT) –...
tipologias da corrupção. E aqui encontramos algo que 
é por demais atual. Uma das tipologias da corrupção, 
Senador Paulo Paim, debatida há dez anos, é a seguin-
te: o viciamento de preços nos contratos em todas as 
formas de superfaturamento, tanto na celebração direta, 
como na conservação nos mecanismos de licitação, ou 
até na ampla institucionalização do sobrepreço, como, 
por exemplo, o apurado no Departamento Nacional de 
Estradas e Rodagem, hoje o Dnit. O mesmo caso de 
corrupção de 10 anos atrás, quase, nós temos hoje.

Mais do que lamentarmos a morte do Senador, 
do servidor público Itamar Franco, nós temos de nos 
espelhar nos seus exemplos. Não podemos apenas 
fazer discursos nesta tribuna. Nós temos de tomar 
medidas,...

(O Sr. Presidente faz soar a campainha.)

O SR. PEDRO TAQUES (Bloco/PDT – MT) – Sr. 
Presidente, medidas para que o Senador Itamar Fran-
co não seja esquecido. Agora, muito mais do que não 
esquecermos o Senador Itamar Franco, nós temos de 
tomar providências para que o seu legado também não 
possa ser esquecido. 

Quero cumprimentar os Senadores que, nes-
te pequeno período do primeiro período da sessão 
legislativa desta 54ª Legislatura, tiveram a honra de 
estar ao lado do Senador Itamar Franco, um servidor 
público decente, que não abria mão dos seus princí-
pios; um servidor público decente, que disse não ao 
relativismo ético.

Muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Wilson Santiago. Bloco/

PMDB – PB) – Com a palavra o Senador Waldemir Moka.
V. Exª dispõe do tempo regimental.
O SR. WALDEMIR MOKA (Bloco/PMDB – MS. 

Para encaminhar. Sem revisão do orador.) – Sr. Presi-
dente, Srªs Senadoras, Srs. Senadores, “os números 
não mentem, mas os mentirosos fabricam números”. 
Com essa frase, o Presidente Itamar Franco revela o 
seu caráter de cidadão e de homem público, um dos 
mais importantes da história deste País.

A coragem e a firmeza com que ele tomava de-
cisões eram de impressionar. Essas eram, a meu ver, 
as principais e as mais aparentes características do 
ex-presidente, do ex-governador, do ex-prefeito de Juiz 
de Fora e do Senador Itamar Franco.

Não por coincidência, Sr. Presidente, seu gover-
no é talvez o único na história do Brasil em que não 
se registrou nenhum caso de corrupção.

Ele assumiu o governo em meio a uma grave cri-
se econômica e política, com uma inflação que atingia 
1.100% ao ano em 1992, chegando a 2.500% em 1993. 
São números que hoje parecem até não ser realidade. 
Imagine uma inflação de 2.500% ao ano. São números 
em que custamos a acreditar. A hiperinflação derrubou 
vários Ministros da Fazenda, até o cargo ser entregue 
a Fernando Henrique Cardoso, com quem o Presidente 
Itamar Franco idealizou o Plano Real, o plano de esta-
bilização econômica mais eficiente da nossa história.

Com o real, a inflação caiu, houve aumento do 
poder de compra da população e a remodelação dos 
setores econômicos nacionais. O Brasil encontrou seu 
caminho, permitindo que as mudanças se seguissem 
nos dois governos do Presidente Fernando Henrique 
Cardoso, passando pelos oito anos do Presidente Lula, 
até chegar à Presidente Dilma.

Sr. Presidente, o Congresso Nacional, em es-
pecial esta Casa, poderia prestar homenagem ao ex-
-Presidente Itamar Franco aprovando a mudança no 
ritmo de tramitação das medidas provisórias. Eu aqui 
presenciei o Senador Itamar Franco criticar o desleixo 
com que o Senado estava analisando as medidas pro-
visórias. O Senador Itamar Franco não aceitava a hipó-
tese de esta Casa discutir e votar assuntos relevantes 
para o País em um dia, dois dias, três dias, como está 
acontecendo na tramitação das medidas provisórias.

Portanto, Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, 
está em nossas mãos a mudança imediata no ritmo de 
tramitação das medidas provisórias. E esta Casa, re-
almente, prestaria uma grande homenagem se rapida-
mente pudéssemos devolver a esta Casa, sobretudo na 
questão das medidas provisórias, o valor que o Senado 
da República tem que ter para o País. Eu acho que o 
Senador Itamar Franco, entre tantos exemplos, tem uma 
biografia tão rica, mas sua curta passagem, de apenas 
pouco mais de quatro meses, vai deixar a esta Casa...

(Interrupção do som.)

O SR. WALDEMIR MOKA (Bloco/PMDB – MS) 
– ...o legado de que o Poder Legislativo, em especial 
o Senado Federal, precisa realmente resgatar a im-
portância que tem para o País. Tenho certeza de que, 
hoje, a população de Juiz de Fora, a população do 
Estado de Minas Gerais, assim como todos os bra-
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sileiros lamentam profundamente a perda deste que, 
sem dúvida nenhuma, foi um extraordinário homem 
público e um extraordinário brasileiro.

Muito obrigado, Sr. Presidente.

Durante o discurso do Sr. Waldemir Moka, 
o Sr. Wilson Santiago, 2º Vice-Presidente, dei-
xa a cadeira da Presidência, que é ocupada 
pelo Sr. Paulo Paim.

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco/PT – 
RS) – Parabéns, Senador Moka, que faz homenagem 
ao nosso querido e falecido Senador e ex-Presidente, 
mas fala da importância de acharmos um caminho, 
que o Itamar tanto queria, que leve ao encontro das 
medidas provisórias.

Senador Wilson Santiago, Presidente em exercí-
cio da Casa no dia de hoje, vai à tribuna. S. Exª cedeu 
a presidência gentilmente para mim, depois voltará a 
presidir esta sessão.

O SR. WILSON SANTIAGO (Bloco/PMDB – PB. 
Para encaminhar. Sem revisão do orador.) – Senador 
Paulo Paim, Srªs e Srs. Senadores, profissionais da 
imprensa, demais senhores e senhoras, nestes pri-
meiros meses de meu mandato como Senador da 
República, senti-me muito honrado de poder estar ao 
lado de um homem público que abrilhantou a história 
brasileira. Como bem disse o Senador Pedro Simon, 
de fato, exerceu todos os seus mandatos com digni-
dade e respeito ao povo brasileiro.

Itamar Franco teve sua vida ligada à política de 
forma exemplar. Homem incorruptível, sempre traba-
lhou para o Brasil e para os brasileiros. 

Sua dedicação ao nosso País pode ser vista nesse 
período em que esteve ao nosso lado aqui no Senado 
Federal. Já tendo em seu currículo a Presidência da 
República, poderia aposentar-se como um homem de 
grandes feitos, mas sua honradez, seu espírito inco-
mum de brasilidade fizeram-no retornar a esta Casa, 
para, mais uma vez, lutar por seus ideais, lutar por um 
Brasil melhor.

Como Presidente da República, foi o idealizador 
e o principal defensor do Plano Real, que todos nós 
reconhecemos hoje como a solução não só para a 
manutenção da economia brasileira, Senador Paulo 
Paim, como também para evitar a corrosão do salário 
da grande maioria, eu digo até, da totalidade da po-
pulação brasileira. 

Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, todos sa-
bemos que este plano deu novos rumos ao nosso País. 
Não podemos esquecer que, naquela época, vivíamos 
uma inflação de dois dígitos, que nos incomodava e 
nos tornava desacreditados lá fora, especificamente a 
economia nacional. Essa inflação corroia os nossos sa-

lários e também a própria economia nacional, fazendo 
com que a população ficasse mais pobre a cada dia.

Com a implementação do Plano Real, houve redu-
ção da inflação, que era o principal objetivo do projeto, 
que, como disse Pedro Simon, foi debatido, sugerido 
por esta Casa. E enfim, com a ajuda do Senado e do 
Congresso Nacional, foi aprovado um plano que, de 
fato, ao longo de mais de vinte anos, deu certo e está 
contribuindo para a estabilidade econômica e para 
que o Brasil seja respeitado em todo o mundo, espe-
cificamente nas economias mais potentes do universo.

Esses efeitos do Plano causaram uma reorganiza-
ção dos setores econômicos nacionais. Com isso, todos 
nós hoje reconhecemos a decisão político-administra-
tiva do Presidente Itamar como também a contribuição 
desta Casa e da população brasileira que o ajudaram 
a tomar a decisão que o Brasil reconhece como uma 
das mais acertadas naquele instante.

Homem forte, defensor intransigente de suas 
idéias e também da Constituição Federal, continuou 
conduzindo, Senador Paim, o processo de redemo-
cratização deste País, um processo difícil, como V. 
Exª, parlamentar que era, acompanhou de perto. Foi 
um momento em que as condições do País, como já 
disse, eram muito difíceis, após acontecimentos que 
deixaram marcas profundas, que todos nós conhece-
mos, na história brasileira.

Itamar Franco foi um homem que exerceu suas 
funções públicas com altivez e dignidade, sendo um 
exemplo para todos os brasileiros e, com certeza, para 
aqueles que ainda haverão de assistir à sua história – 
digo até de lerem-na – num futuro próximo. 

Parabéns a todos os companheiros desta Casa, 
parabéns ao saudoso Itamar Franco por sua própria 
história, onde todos nós o reconhecemos como um 
homem que serviu e que serve de exemplo para que 
juntos tenhamos condições de espelhando-nos, Sena-
dora Ana Amélia, na sua história, contribuirmos para 
que o Brasil seja cada vez melhor.

Muito obrigado, Sr. Presidente
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco/PT – 

RS) – Passamos a palavra neste momento ao Sena-
dor João Pedro.

Só lembrando – não é, João Pedro? – que, jun-
to com Betinho, Itamar Franco iniciou aqui a primei-
ra caminhada do combate à miséria e à pobreza no 
nosso País.

O SR. JOÃO PEDRO (Bloco/PT – AM. Para en-
caminhar. Sem revisão do orador.) – Presidente Paim, 
Srªs e Srs. Senadores, eu não poderia deixar de, ao 
lado de vários Senadores e como um dos signatários 
do voto de pesar apresentado pelo Presidente da 
Casa e Presidente do Congresso, Senador José Sar-
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ney, prestar daqui, da nossa tribuna, esta tribuna que 
o Senador Itamar frequentava, discursava, pensava o 
Brasil como Senador, minha homenagem a esse gran-
de homem público e registrar algumas passagens que 
considero relevantes na hora de se fazer uma avaliação 
do Senador, do ex-Governador, Deputado, Presidente 
da República, Senador, membro ativo da Constituinte. 

Este é um grande momento, no qual me lembro 
do homem público Itamar Franco no debate, na Cons-
tituinte. V. Exª era membro da Constituinte, Senado-
ra Lídice da Mata, que aqui está também, Deputada 
Constituinte. 

Ali, na hora daquele debate, após o período da 
ditadura militar, um momento bonito da vida política 
nacional, sendo Presidente da Constituinte o Deputado 
Ulysses Guimarães, àquele momento, eu tinha manda-
to, Senador Paim, de Deputado Estadual, e todos os 
democratas, o Brasil todo acompanhava e depositou 
uma estupenda confiança, expectativa na Constituinte. 
E ali, na hora da discussão, do meio da discussão da 
Constituinte para o final, o Congresso, a Constituinte 
se dividiu em dois grandes blocos. Naquele momento, 
parecia que não tinha espaço para uma terceira via, 
que era o Centrão. Lembra, V. Exª? Claro! O Centrão 
na Constituinte, e os Senadores e Deputados que se 
organizavam em outro bloco, o bloco popular, o bloco 
que vinha da resistência ao período da ditadura militar 
e o bloco que se não se intimidou e reafirmou posições 
importantes, numa Constituição que é uma referência 
da nossa história.

O debate sobre reforma agrária, Deputada Lídice 
da Mata, um debate duríssimo para conceituar, para 
definir o capítulo sobre meio ambiente, o conceito de 
empresa. Enfim, hoje há o pré-sal, mas foi tratada lá 
essa riqueza do petróleo e do gás. 

Então, o Senador Itamar Franco teve um papel 
meritório, relevante, corajoso naquele momento da luta 
política aqui no Congresso Nacional. Ele ficou do lado 
das posições mais avançadas – das mais avançadas.

Outro momento da vida pública do Senador Ita-
mar, do ex-Presidente Itamar é que, se se fizer o DNA 
do Plano Real, ele é o pai. O pai do Plano Real é o 
Senador e ex-Presidente Itamar Franco.

Enfim, Sr. Presidente, eu quero me associar às 
manifestações, prestar minha solidariedade aos seus 
familiares, às suas filhas, ao povo de Minas, que acaba 
de conceder-lhe um mandato de Senador.

Nós tínhamos divergências programáticas e ide-
ológicas, mas isso faz parte, inclusive, da essência da 
democracia.

Quero lembrar também uma outra passagem, 
1989. Itamar foi amigo do então constituinte Deputado 
de São Paulo Luiz Inácio Lula da Silva. Ali, naquele 

momento da história, Lula pensou em Itamar como seu 
vice, em 1989. V. Exª deve conhecer a história. Eles 
tinham uma estreita relação.

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco/PT – 
RS) – Conheço a história.

O SR. JOÃO PEDRO (Bloco/PT – AM) – Itamar 
serviu ao primeiro Governo do Presidente Lula na Itá-
lia como Embaixador. Enfim, acho que o Senado per-
de uma voz, um homem público experiente. Perde o 
Brasil. Perdemos um grande homem público que tinha 
um padrão ético diferenciado. Itamar tinha um padrão 
ético diferenciado.

Quero me associar às manifestações de pesar 
e presto aqui a minha homenagem ao Senador Ita-
mar Franco.

Muito obrigado, Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco/PT – 

RS) – Senador João Pedro, lembrando um pouquinho 
a história, Itamar, como diz a biografia, desde Artur 
Bernardes, foi o único Presidente que elegeu o seu 
sucessor, Fernando Henrique, e elegeu depois o su-
cessor de Fernando Henrique, porque, à época, ele 
apoiou o Presidente Lula.

Passo a palavra à Senadora Lídice da Mata.
A SRª LÍDICE DA MATA (Bloco/PSB – BA. Para 

encaminhar. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
Srªs e Srs. Senadores, certamente assomo à tribuna 
para também, como os outros oradores, associar-me 
ao Senado Federal, que, através de nota, já expressou 
seu voto de pesar aos seus familiares e ao Brasil pela 
morte do Presidente Itamar Franco.

Assistindo aos oradores que me antecederam, 
inclusive V. Exª, pude verificar que aqui já foi registra-
do muito da vida desse brasileiro, Presidente que nos 
honrou a todos com sua presença e sua convivência 
no Senado Federal. 

V. Exª destacou o Itamar constituinte, sempre na 
defesa dos interesses dos trabalhadores, compondo 
com os segmentos da esquerda democrática, com os 
interesses nacionais, porque acima de tudo o Presi-
dente Itamar era um nacionalista, um homem calcado 
nas ideias de fazer um Brasil soberano.

Pude ouvir o também brilhante Senador, seu 
companheiro do Rio Grande do Sul, Pedro Simon, seu 
líder, que aqui destacou o papel político do Presidente 
Itamar no processo da transição democrática, as suas 
convicções pessoais de Presidente, firmado no prin-
cípio da impessoalidade do poder; mais uma vez, da 
soberania nacional; mais uma vez, da honradez e da 
honestidade à frente do Poder Executivo e da ideia de 
rejeitar qualquer tipo de beneficiamento pessoal polí-
tico para si ou para seus familiares.
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E fiquei pensando sobre os três Senadores que 
também falaram aqui sobre os diversos papéis que o 
Presidente Itamar desempenhou como político brasi-
leiro e fiquei imaginando que eu teria muito pouco a 
dizer após as falas de todos os Srs. Senadores que 
aqui se pronunciaram. Então, resolvi fazer um testemu-
nho pessoal, provinciano, da minha convivência com 
o Senador e Presidente Itamar Franco, a quem fui le-
vada, no processo de eleição municipal de 1992, pelo 
Senador Jutahy Magalhães e pelo seu filho, Ministro 
àquela época, Deputado Jutahy Júnior, para convencer 
o Presidente Itamar de que, diante de um processo po-
lítico que se desenvolvia na Bahia, a minha candidatura 
surgia como o que chamamos da zebra das eleições, 
com possibilidades de ganhar se conseguisse provar 
para o povo baiano, ou desconstruir na ideia do povo 
baiano, o pensamento já implantado durante tantos e 
tantos anos de que só se poderia governar aquela ci-
dade ou qualquer outra do meu Estado se se estivesse 
debaixo das asas do poder do Governo Estadual e do 
Governo central.

O Governador da Bahia já havia anunciado, e ti-
nha isso como seu principal mote de campanha. E eu, 
representando as forças de oposição, naquele momen-
to, precisava firmar para o povo baiano a ideia de que 
era possível sobreviver na Bahia sem estar por baixo, 
submetida às asas de um poder conservador e ditato-
rial. E o Presidente Itamar recebeu aquilo, para minha 
surpresa, com muita simpatia e me disse: “A senhora 
pode vir, porque eu sou um Presidente republicano e 
quero garantir que a senhora será recebida, no segundo 
turno eleitoral [momento em que ele assumia a Presi-
dência da República], por todos os meus ministros; e 
lhe será garantido, para usar na televisão, que o meu 
Governo dará tratamento a cidade de Salvador, seja 
a senhora prefeita, seja o candidato do governador, 
com igual importância.” 

Essa decisão do Presidente Itamar, afirmada na 
televisão por diversos dos seus ministros, não tenho 
dúvida, Sr. Presidente, de que foi fundamental, essen-
cial, para que pudéssemos vencer aquelas eleições. 
Mas, mais do que vencer aquelas eleições, foi com o 
Presidente Itamar, avalizando politicamente os emba-
tes que tivemos naqueles primeiros dois anos do meu 
governo, que consegui governar a cidade de Salvador, 
tendo liberadas as verbas necessárias, já previstas 
para realizar os investimentos na nossa cidade. Pude 
visitá-lo e solicitar que ele mantivesse o compromisso 
de realizar, em Salvador, a Conferência Ibero-Ameri-
cana, mesmo tendo o governador como adversário do 
seu governo. E ele mais do que isso fez, apesar de o 
Ministro de Relações Internacionais, o ex-Presidente 
Fernando Henrique Cardoso, ser do meu partido e não 

ter me garantido essa possibilidade e ter dito ainda 
que o Itamaraty não ia permitir aquilo que eu queria, 
que era a minha presença, como Prefeita de Salva-
dor, em todos os eventos oficiais do governo, com a 
participação do Presidente, com os Chefes de Estado 
de todo o mundo ibero-americano. Como Prefeita da 
cidade, junto com o governador, numa audiência com 
o Itamar, ele, de forma simples, como falava sempre, 
disse-me: “Prefeita, volte. A senhora está garantida, a 
senhora participará de todas, de absolutamente todas 
as cerimônias que o governo do Brasil realizar na ci-
dade de Salvador.”

O Itamaraty não queria. Alguns embaixadores 
se mostraram escandalizados com aquela decisão 
do Presidente Itamar, mas ele a manteve até o fim 
em todas as cerimônias, mesmo o governo do Esta-
do tendo expressado, em todos os momentos, o seu 
desagrado. Só não podia expressar mais porque sabia 
que a minha articulação com o Presidente Itamar foi 
essencial para manter aquele evento em nosso Esta-
do, em nossa cidade. 

Com essa mesma dimensão, o Presidente Itamar 
enfrentou as tentativas – hoje, inclusive, destacadas 
na imprensa pela jornalista Eliane Cantanhêde – do 
ex-Governador Antonio Carlos Magalhães, depois Se-
nador da República, de lhe apresentar um chamado 
dossiê, método usado por ele muitas vezes, denun-
ciando os adversários baianos, destacadamente o Se-
nador Jutahy e o seu filho, Ministro naquele momento. 
O Presidente Itamar mandou que o Senador Antonio 
Carlos fosse à audiência com ele e apresentasse as 
denúncias. E, chegando lá, toda a imprensa nacional 
estava a postos para ouvir e ver as denúncias que fo-
ram apresentadas, desconstruindo e desmascarando 
um método absolutamente condenável, antidemocrá-
tico e que tanto rejeitamos de fazer política. 

Essa era a forma de fazer política de Itamar Fran-
co. Ele era sincero, direto, comprometido com seus 
ideais, com seus pensamentos, nacionalista, honrado, 
honesto e, portanto, digno de exercer o papel que, em 
apenas dois anos, numa circunstância ocasional que 
o fez Presidente da República, tornou-o o Presidente 
que marcou, de forma profunda, a vida nacional, por-
que foi a Presidência de pouco mais de dois anos do 
Presidente Itamar que fez com que pudéssemos ter 
a garantia da estabilidade democrática no Brasil, do 
ponto de vista político, e, do outro lado, a estabilidade 
econômica. E, com essas duas vertentes, constituiu o 
Brasil de hoje.

Sem a transição democrática do Governo de Ita-
mar Franco, com todas as suas características e, prin-
cipalmente, com sua firmeza de caráter e de posições 
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políticas, não teríamos o Governo de Fernando Henri-
que, nem o Governo de Lula, nem o Governo de Dilma. 

Num momento essencial, de crise política nacio-
nal, em que não se sabia ao certo sobre o amanhã, 
Itamar Franco, mesmo sendo considerado por muitos 
um político cuja forma de fazer política era irreverente 
e, muitas vezes, inconstante, foi essencial na sua cons-
tância, na sua absoluta honradez e, principalmente, na 
sua firmeza de princípios. 

Portanto, quero me associar à dor dos seus fami-
liares e à de todo o Brasil pela passagem de Itamar, que, 
em tão pouco tempo, com as mesmas características 
com que esteve à frente da Presidência da República, 
esteve aqui, neste Senado. Apesar de a idade já estar 
avançando, ele foi absolutamente moderno e pegou 
no ponto nevrálgico da relação política deste Poder 
Legislativo com o Poder Executivo, que é a forma de 
tramitação das medidas provisórias aqui, no Senado. 

Viva o Presidente Itamar! Sempre no coração do 
nosso povo e no do povo mineiro!

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco/PT – 
RS) – Parabéns, Senadora Lídice da Mata, pelo seu 
pronunciamento!

Convido já o Senador Cristovam Buarque a vir 
à tribuna, mas, enquanto ele o faz, quero dizer que V. 
Exª faz um pronunciamento brilhante, mostrando que o 
Presidente Itamar olhava a floresta, o povo da floresta, 
mas olhava também o horizonte, independentemente 
das questões partidárias. 

Parabéns a V. Exª!
Senador Cristovam Buarque, V. Exª está com a 

palavra. Em seguida, o Senador Garibaldi Alves e o 
Senador Jarbas Vasconcelos. 

O SR. CRISTOVAM BUARQUE (Bloco/PDT – DF. 
Para encaminhar. Sem revisão do orador.) – Sr. Pre-
sidente, Srªs e Srs. Senadores, vou pedir desculpas 
a todos, meus colegas do Senado, para falar àqueles 
com menos de 40 anos, até mesmo com menos de 35 
anos; àqueles que tinham entre 10 e 15 anos quando 
Itamar Franco foi Presidente. 

Provavelmente, essas pessoas tenham dele uma 
visão um tanto apagada, diferente, porque, enquanto 
vivo, ele já não era mais Presidente, mas ainda não 
era um personagem da história. Daqui a 20, 30, 40, 
50 anos, as pessoas, talvez, tenham uma visão mais 
profunda de Itamar Franco; mais do que aqueles que, 
hoje, estão vivos com menos de 35 anos. É para eles 
que quero falar. 

Quero dizer a vocês, que tinham pouca idade 
quando Itamar Franco foi Presidente, que há três ca-
racterísticas fundamentais de um homem público; três 
características, Senadora Lídice, que, hoje, estão em 
falta: valores, ideias e atitudes. A gente pode até resu-

mir, Senador Pedro Taques, com a sigla VIA. A VIA é o 
que define se o político vai merecer ou não homena-
gem da história; se ele teve valores, se ele teve ideias, 
se ele teve atitudes. 

Há diversos aqui entre nós que têm uma dessas 
três qualidades: valores, ou ideias, ou atitudes. Há até 
alguns de nós que têm duas dessas qualidades, mas 
é muito raro; é muito raro encontrar, hoje em dia, um 
político – talvez não só no Brasil – que tenha as três 
qualidades da VIA: valores morais, ideias de propostas 
para o Brasil e, ao mesmo tempo, atitudes ao longo 
da sua vida. 

Olhemos os valores. Itamar Franco foi um homem 
de valores, como disse aqui o Senador Pedro Simon. 
O valor do nacionalismo, que muitos esquecem e não 
acreditam que seja uma coisa fundamental. Itamar 
Franco tinha um valor, o valor da Nação brasileira, o 
valor dessa unidade, desse pedaço da humanidade 
chamado Brasil. E ele levava esses valores às últi-
mas instâncias no amor que ele tinha ao País. Itamar 
Franco foi um político com o valor mais forte e ético do 
nacionalismo. Também o que todos se lembram dele: 
o valor com a honestidade, o valor com a integridade 
no exercício de todos os seus mandatos. Um homem 
que chegou aos 81 anos, assumiu tantos cargos, e 
cadê uma crítica moral a ele? Cadê?! Cadê uma críti-
ca ao desempenho dele nesses mandatos todos que 
ele exerceu, inclusive no exercício da Presidência? 
São os valores éticos que caracterizam o grande ex-
-Presidente, que fez com que, lembrando aqui o Se-
nador Taques, a corrupção fosse inviável. O Senador 
Taques disse que, hoje, a corrupção ficou até normal. 
Eu diria: ela ficou usual. Normal ela não é, embora eu 
tenha entendido o que senhor quis dizer. Mas ela ficou 
usual. Não era no Governo Itamar. 

Os corruptos, hoje, perderam a discrição. Isso, 
sim, que é grave! Quando os corruptos perdem a dis-
crição é porque a coisa está muito grave e porque 
ficamos tolerantes. E Itamar foi homem de um com-
promisso moral que permitiu a ele uma intransigência. 

Também foi um valor moral o compromisso dele 
com o povo e com os pobres. A gente fala, hoje, de 
campanha pela erradicação da miséria. A gente fala, 
hoje, de bolsa-família, mas ele foi quem lançou a luta 
contra a pobreza, não nos esqueçamos disso. Foi Itamar 
Franco, com o papel do Betinho, que era seu arauto.

E, finalmente, entre os valores, a democracia. A 
democracia, para Itamar, era algo tão fundamental, 
que não era uma questão política, era uma questão de 
ética, do valor que ele carregava dentro dele. 

Quanto às ideias, basta a gente falar duas coi-
sas fundamentais: a ideia que ele tinha de um projeto 
de desenvolvimento nacional, que ele levou também 
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no sentimento de Minas, e a ideia do Plano Real, de 
que alguém pode dizer: “Mas quem o trouxe foram os 
economistas”. Não importa. Foi o Presidente, que foi 
capaz de ter a ideia de agarrar aquela proposta e levá-la 
adiante. Então, na hora em que executam a proposta, 
a ideia é do Presidente, é do governador, é do prefei-
to. E aqui, entre nós, é de um de nós, embora muitos 
nos tragam as ideias. 

Ele foi um homem, sim, de ideias, mas ele foi, 
sobretudo, um homem de atitudes. Atitude, por exem-
plo, como essa de acreditar e pagar para ver o projeto 
inacreditável de que a gente poderia conviver com duas 
moedas durante seis meses, depois se tirava uma e 
ficava só a estável. Foi uma atitude dele comprar isso. 
Poucos Presidentes seriam capazes de acreditar que 
isso daria certo, e outros, até acreditando, talvez não 
topassem, mas ele tinha atitude. Como aquela atitude 
dele para com o Senador Antônio Carlos Magalhães, 
de que alguns já falaram aqui, inclusive a Senadora 
Lídice, de ele dizer: “Se o senhor tem o que me comu-
nicar, muito bem”. E abriu as portas para a imprensa: 
“Não precisa dizer para mim suas denúncias, diga para 
o mundo inteiro”. Essa é uma atitude. Essa é uma atitu-
de que falta, muitas vezes, em cada um de nós, e que 
ele teve dia após dia. Como também considero como 
atitude, além de valor, a modéstia que ele carregava. 

Cada cargo que ele ocupou, ocupou com as mes-
mas características: as características do seu topete, 
de que todos se lembram, a característica do pão de 
queijo, a característica do Fusquinha. Era uma atitude 
que ele tomava diante do projeto de desenvolvimento 
brasileiro, que dizia que essas coisas deviam ser abo-
lidas e substituídas pelas coisas importadas. 

Cada um fala de uma posição sobre atitude. Ita-
mar Franco não falava, tomava as atitudes. Por isso é 
que estamos, aqui, prestando esta homenagem. Por 
isso ele virou essa unanimidade. 

Graças a isso, ele deixou três marcas, Presidente, 
e eu concluo com isso, se me der um minuto. Ele dei-
xou três grandes marcas, além das de suas atitudes, 
da lembrança dos valores e das ideias. 

Ele deixou a marca, de que todos já falaram aqui, 
do Plano Real; ele deixou a marca da sua integridade; 
mas tem uma de que, eu acho, ainda não falaram: ele 
deixou a marca do Presidente que pega este País em 
um dos pontos mais baixos de nossa autoestima, depois 
de termos feito o impeachment do primeiro Presidente 
eleito em, sei lá, 30 anos, ele pega o Brasil lá em baixo 
e traz a autoestima de volta, pelo seu comportamento 
durante dois anos e meio.

Em apenas dois anos e meio como Presiden-
te, Itamar deixou uma marca que vai ficar na história 
deste País com muito mais força e duração do que a 

de muitos Presidentes que passaram por seus quatro, 
por seus oito e mais anos até, como nós já tivemos em 
regimes firmes e autoritários.

Itamar Franco vai viver para sempre. Por isso, eu 
quis falar àqueles que têm menos de 35, menos de 
40 anos hoje, que não viram o governo dele, mas que 
vão ver o nome dele na História, daqui para frente e 
para sempre.

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco/PT – 
RS) – Muito bem, Senador Cristovam Buarque, meus 
cumprimentos.

Chamo o Senador Rodrigo Rollemberg. (Pausa.)
O Senador Rodrigo Rollemberg não se encontra. 
Passo a palavra, de imediato, ao Senador Gari-

baldi Alves. 
Permita-me, Senador, só dizer ao Senador Cris-

tovam que eu ouvi, certo dia, uma frase do nosso ex-
-Presidente Itamar: “Um dia, o País vai reconhecer 
quem foi o Presidente do Plano Real.” 

V. Exª, aqui, deixou muito claro isso, como outros 
Senadores deixaram.

Parabéns a V. Exª.
Senador Garibaldi Alves.
O SR. GARIBALDI ALVES (Bloco/PMDB – RN. 

Para encaminhar. Sem revisão do orador.) – Sr. Presi-
dente, continuo com os mesmos problemas de saúde, o 
que me força a pedir a V. Exª falar neste lugar e sentado.

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco/PT – 
RS) – A Casa não só o atende, como se dobra a V. Exª.

O SR. GARIBALDI ALVES (Bloco/PMDB – RN) 
– Muito obrigado.

Sr. Presidente, confesso a V. Exª que hoje foi um 
dia de grande tristeza para mim. 

V. Exª talvez tenha conhecido Aluízio Alves, ...
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco/PT – 

RS) – Conheci.
O SR. GARIBALDI ALVES (Bloco/PMDB – RN) 

– ... meu irmão, já desaparecido e que foi Ministro no 
Governo Itamar Franco. 

Recordo-me, muito bem, de que Aluízio me dizia 
que Itamar Franco era um dos maiores brasileiros, na-
quela oportunidade.

Sr. Presidente, estou muito emocionado, motivo 
por que, se pretendia dizer poucas palavras, vou dizer 
bem menos. A emoção é porque tenho certeza de que 
eles, Itamar Franco e Aluízio Alves, vão-se encontrar 
onde estiverem.

O Brasil é forte, caminha para ser um dos maiores 
países deste Planeta, mas V. Exª fique certo – aliás, V. 
Exª não fique certo, porque vive, já, certo – de que o 
Brasil tinha, tem e terá homens como Itamar Franco.

Meu caro amigo e eminente Senador, devo agra-
decer a V. Exª ter-me permitido falar, novamente, sen-
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tado e da minha tribuna, mas fique certo de que eu 
gostaria de falar muito sobre Itamar Franco, recordando 
um episódio de uma conversa que tivemos a respeito 
do meu irmão Aluízio Alves.

Muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco/PT – 

RS) – Senador Garibaldi Alves, a sua emoção é muito 
maior que as palavras. Parabéns pelo seu pronuncia-
mento, pelo seu gesto. 

Eu já convido o Senador Jarbas Vasconcelos 
para vir à tribuna.

Enquanto ele se dirige à tribuna, quero dizer, Se-
nador Garibaldi Alves, que a sua emoção ao falar do 
ex-Ministro, infelizmente falecido, seu mano, permita-me 
que diga, Aluízio Alves, essa emoção me faz lembrar as 
palavras de Gandhi: “Mais vale um gesto que mil dis-
cursos”. E o gesto, V. Exª aqui o fez com a sua emoção. 

Parabéns a V. Exª.
Por favor, Senador Jarbas Vasconcelos.
O SR. JARBAS VASCONCELOS (Bloco/PMDB – 

PE. Para encaminhar. Com revisão do orador.) – Meu 
caro Presidente Paulo Paim, Srªs e Srs. Senadores, 
entre os raros momentos positivos que vivemos nos 
primeiros meses deste ano, no Senado Federal, es-
tão, sem dúvida, aqueles em que acompanhamos o 
desempenho do Senador Itamar Franco aqui, na tri-
buna, pedindo a palavra em plenário e também nas 
comissões. Aguerrido, bem preparado, intransigente 
com o que considerava errado, Itamar conseguia a 
atenção respeitosa de todos os colegas cada vez que 
começava a falar.

Essa desenvoltura, Sr. Presidente, não foi surpre-
sa nenhuma para aqueles que, como eu, o conheciam 
de outras épocas. Itamar foi um defensor corajoso e 
apaixonado das missões institucionais desta Casa Le-
gislativa. Conhecedor dos pormenores do Regimento 
Interno, ele foi um exemplo de como se deve comportar 
um integrante da Bancada de oposição.

Eu gostaria de requerer, Sr. Presidente, a trans-
crição para os Anais do Senado do editorial do jornal 
O Estado de S.Paulo de hoje, dia 4 de julho de 2011, 
intitulado “Um político singular”. Vou ler apenas um 
pequeno trecho desse texto, que faz justiça a Itamar:

Itamar Franco entra para a história como 
figura absolutamente singular. Nenhum outro pre-
sidente brasileiro fez tanto, em tão pouco tempo, 
em condições políticas e econômicas tão difíceis 
e sem violar uma única regra democrática.

Não pretendo, aqui, detalhar a extensa biogra-
fia de Itamar Franco, missão que a imprensa cumpriu 
com louvor nos últimos dias, destacando toda a sua 
trajetória como Prefeito de Juiz de Fora, Embaixador, 

Senador da República, Governador, Vice-Presidente 
e Presidente da República. Quero falar do legado que 
Itamar nos deixou, que temos a obrigação patriótica 
de honrar e propagar.

Nos últimos meses, Sr. Presidente, Itamar atuou, 
aqui nesta Casa, como um guerreiro incansável, um 
Parlamentar que não escondia de ninguém a tristeza 
de ver um Legislativo rebaixado, absolutamente sub-
misso aos desejos e aos interesses do Executivo. Mes-
mo quando era aliado, Itamar não abria mão de suas 
convicções, não se submetia ao canto fácil da sereia 
governista. Se discordava de algo, tornava logo públi-
cas suas críticas e questionamentos.

A morte de Itamar Franco deixará um espaço 
aqui, no Senado da República, impossível de ser res-
taurado. Fará uma falta tremenda, especialmente para 
a oposição.

Muitos de nós perdemos um amigo, mas o Bra-
sil perdeu um homem público que só a história deverá 
fazer justiça ao papel importante que exerceu a partir 
de 29 de dezembro de 1992, quando assumiu a Pre-
sidência da República. Dezessete anos após deixar o 
Palácio do Planalto, Itamar ainda conta com o carinho 
e o respeito da maioria do povo brasileiro, que aprova-
va seu jeito espontâneo e informal de agir.

Foram apenas 732 dias como Presidente, mas 
nesse curto período Itamar conseguiu montar um go-
verno que restabeleceu a normalidade institucional e 
ergueu as bases para a estabilidade econômica do País.

Sejamos sinceros, Sr. Presidente, e humildes 
em reconhecer que sem o Governo Itamar não teriam 
existido as gestões de Fernando Henrique Cardoso, 
Luiz Inácio Lula da Silva e Dilma Rousseff. Esses três 
governos fazem parte do legado de Itamar Franco.

Há pouco, a Senadora Lídice da Mata, da Bahia, 
disse exatamente isso, fez a mesma colocação deste 
orador.

Nem sempre concordei com todas as ideias e os 
posicionamentos de Itamar – acredito que todos aqui 
fazem a mesma constatação. Mas essas diferenças 
jamais se deram no campo da ética e da honradez. 
Nessas áreas, ele construiu a unanimidade ainda em 
vida. Não foi necessário seu desaparecimento para que 
todos concordassem com esse aspecto irretocável e 
irrepreensível da biografia de Itamar Franco.

Quero pedir desculpas aos meus amigos do PPS, 
mas devo concordar com o sociólogo Marcos Coimbra: 
Itamar foi, acima de tudo, um peemedebista. Participou 
da fundação do Movimento Democrático Brasileiro e 
depois do PMDB. Itamar era um peemedebista da li-
nhagem de Ulysses Guimarães e Mário Covas – e não 
da maioria dos peemedebistas de hoje, que compõem 
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o partido – cito apenas esses dois líderes que, como 
Itamar, partiram antes do tempo.

Trata-se de uma linhagem que enfrentou a ditadu-
ra sem medo de cara feia ou de ameaças do poderoso 
de plantão. Coerente, todas as vezes em que Itamar 
deixou o partido foi por discordar do comando da le-
genda, quer em Minas Gerais, quer em nível nacional. 
Até como dissidente, Itamar foi um exemplo.

Srªs e Srs. Senadores, qual a melhor forma de 
honrar a história desse político singular chamado Itamar 
Franco? A todos nós, antes de qualquer coisa, cabe 
resgatar o verdadeiro papel do Poder Legislativo – em 
especial do Senado.

Esta Casa não pode mais continuar como mera 
carimbadora das propostas e dos projetos encaminha-
dos pelo Governo.

A luta de Itamar Franco continuará, e acredito 
que as suas bandeiras democráticas continuarão sen-
do levantadas, não apenas neste Congresso Nacional 
mas em todo o Brasil.

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente, meu caro 
amigo Paulo Paim.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O 
SR. SENADOR JARBAS VASCONCELOS 
EM SEU PRONUNCIAMENTO. 

(Inserido nos termos do art. 210, inciso 
I e § 2º, do Regimento Interno.)

Um político singular

Editorial – O Estado de S. Paulo – 4-7-2011
Itamar Franco entra para a história como figu-

ra absolutamente singular. Nenhum outro presidente 
brasileiro fez tanto, em tão pouco tempo, em condi-
ções políticas e econômicas tão difíceis e sem violar 
uma única regra democrática. Derrubado o presidente 
Collor, em dezembro de 1992, ele assumiu o posto no 
meio de uma crise gravíssima, com a administração 
federal em frangalhos, a economia devastada por uma 
inflação sem freios e o País sem crédito. Jamais seria 
censurado se apenas mantivesse o Brasil funcionando 
e entregasse a faixa, dois anos depois, a um sucessor 
com capital político suficiente para enfrentar as tare-
fas mais duras.

Mas seu roteiro foi outro. Quando ele deixou o 
posto a hiperinflação havia sido vencida e o governo 
executava o mais criativo e bem sucedido plano de 
estabilização econômica posto em prática no Brasil. 
Mas era preciso consolidar a conquista e o ministro.

Encarregado de comandar a elaboração e a im-
plantação do plano foi seu sucessor.

Coragem, clareza e simplicidade nas ações po-
líticas marcaram sua passagem pela Presidência. Ao 
iniciar o mandato, pediu a demissão de todos os mi-

nistros e recompôs o primeiro escalão segundo seu 
julgamento. Em 1993 entregou o Ministério da Fazen-
da a um sociólogo famoso com passagem pelo Se-
nado e pelo Itamaraty, mas nenhuma experiência na 
administração econômica. Foi o primeiro passo para 
a elaboração do Plano Real, o controle da moeda e a 
reforma das finanças públicas. 

Itamar levou para a chefia da casa Civil um res-
peitado funcionário da Câmara dos Deputados, Hen-
rique Hargreaves. Acusado de irregularidades, Har-
greaves deixou o cargo em acordo com o presidente, 
para melhor se defender, inocentado, reassumiu o 
posto. O exemplo dado por Itamar nesse episódio foi 
muito lembrado nos últimos oito anos quando figuras 
importantes do governo foram envolvidas em grandes 
escândalos. Mas não foi seguido. Se alguém se afastou 
ou foi demitido, foi só quando sua posição se tornou 
insustentável e perigosa para seu chefe.

Em sua última passagem pelo Senado, o ex-
-presidente manteve suas características bem conhe-
cidas. Marcou presença nas atividades rotineiras do 
Congresso de modo firme, claro e minucioso. “Suas 
questões de ordem, formuladas com segura obstina-
ção, causavam furor. Sem ele, o dia a dia do Senado 
– perdoem-me os colegas – fica mais banal”, comen-
tou o Senador Aloysio Nunes Ferreira. Esse retalho 
de memória descreve com precisão o comportamento 
habitual de Itamar Franco.

As mesmas qualidades tornaram Itamar Franco 
admirável e o expuseram a críticas. Sua determinação 
se expressou ora como firmeza, ora como teimosia. 
Nem todos concordaram com seu nacionalismo às 
vezes fora de propósito e exacerbado. Em janeiro de 
1999, em meio a grave crise cambial, Itamar, gover-
nador de Minas, declarou moratória da dívida estadu-
al, complicando uma situação nacional já muito difícil.

Como outros ex-presidentes, Itamar permaneceu 
no dia a dia da política, em vez de se afastar e assumir 
um lugar no panteão de quem já passou pelo posto 
mais alto do País.

Poucos teriam, tanto quanto ele, as condições 
morais para o papel de conselheiro e de servidor su-
prapartidário, reservado para funções de interesse do 
Estado. Mas ele permaneceu na arena política, dispu-
tou indicações, mudou de partido e não parou sequer 
depois de completar o mandato de governador de 
Minas. O Brasil, é justo reconhecer, não perdeu com 
isso. Ao contrário, pode beneficiar-se de sua teimosia 
e de sua lisura ainda por alguns anos.

O Brasil é hoje certamente melhor o que era antes 
de Itamar Franco exercer a Presidência da República. 
A vitória contra a inflação fortaleceu a economia, abriu 
caminho para a redução das desigualdades e estabe-
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leceu as bases para o crescimento seguro. Tudo isso 
mudou a imagem externa do Brasil e elevou o autor-
respeito dos brasileiros. Os passos decisivos dessa 
enorme transformação foram dados em apenas dois 
anos, num ambiente extremamente desfavorável. Haver 
governado o Brasil nesse período extraordinário bas-
taria para construir a reputação de qualquer pessoa.

Mas Itamar Franco ainda se distinguiu por algo 
mais: terminou a carreira de homem público teimoso, 
determinado e briguento sem uma única mancha em 
sua reputação. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco/ PT – RS) 
– Meus cumprimentos, Senador Jarbas Vasconcelos, 
que coloca a história de nosso querido ex-Presidente 
Itamar na dos grandes nomes desta República.

E lembro que com os dois tive a alegria de con-
viver também como constituinte: Mário Covas e Ulys-
ses Guimarães.

Eu passo a palavra, neste momento, ao Senador 
Rodrigo Rollemberg.

Cumprimentamos os estudantes do 4º ano da 
Escola Classe 304 Norte, em Brasília, que estão vi-
sitando a Casa. Vocês estão aqui assistindo a uma 
homenagem ao ex-Presidente Itamar Franco, falecido.

O SR. RODRIGO ROLLEMBERG (Bloco/PSB 
– DF. Para encaminhar. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, Srªs e Srs. Parlamentares, eu também quero 
manifestar a minha solidariedade e os meus votos de 
condolências à família do ex-Prefeito, ex-Governador, 
ex-Senador, ex-Presidente da República Itamar Franco.

Tive a oportunidade de acompanhar o Vice-Pre-
sidente da República, o Presidente do Senado e um 
conjunto de outros senadores, ontem, no velório do 
nosso companheiro, colega Itamar Franco, na cidade 
de Juiz de Fora, e constatar a consternação daquela 
população e ao mesmo tempo o orgulho de ter Itamar 
Franco como político da cidade de Juiz de Fora, do 
Estado de Minas Gerais e do povo brasileiro.

Tive a honra, Sr. Presidente, Srªs e Srs. Parla-
mentares, de conhecer o então Senador Itamar Fran-
co anos atrás quando eu era chefe de gabinete do 
Senador Jamil Haddad. O Senador Itamar Franco e 
o ex-Senador Jamil Haddad eram grandes amigos, 
estavam sempre juntos, buscando construir, por meio 
da atuação política como Senadores, um Brasil mais 
justo, mais solidário e generoso. E pude acompanhar 
de perto, naquela época, trabalhando na organização 
do Partido Socialista Brasileiro, quando, a partir da 
crise política que tivemos no Brasil, e o então Vice-
-Presidente da República Itamar Franco assumiu a 
Presidência da República.

Eu entendo que ali o Presidente Itamar demons-
trou para todo o Brasil o que aqueles que já conviviam 

com ele de perto já conheciam: seu mais alto espírito 
público, a sua coragem, a sua dedicação ao Brasil.

A história – eu ouvi o Senador Pedro Simon dis-
cursar aqui mais cedo – ainda há de reconhecer o 
papel extraordinário, o papel fundamental que o então 
Presidente Itamar Franco teve para a transição demo-
crática no nosso País. Concordo com o Senador Jarbas 
que, se não fosse Itamar Franco, nós não teríamos o 
governo de Fernando Henrique, nós não teríamos o 
governo do Presidente Lula, porque o então Presidente 
Itamar Franco foi fundamental para garantir a transição 
democrática no nosso País. E soube fazê-lo unindo as 
principais forças políticas do País naquele momento 
difícil para construir a transição e consolidar a demo-
cracia no nosso País.

Eu quero saudar a capacidade que o então Pre-
sidente Itamar teve ao montar sua equipe. Grandes 
brasileiros fizeram parte do Ministério do ex-Presidente 
Itamar Franco. Quero lembrar aqui as figuras de Fer-
nando Henrique Cardoso, que posteriormente se tor-
nou Presidente da República; de Ciro Gomes; de Jamil 
Haddad, Ministro da Saúde; Antônio Houaiss, Ministro 
da Cultura; de Luiza Erundina, que, por ter aceitado 
participar do governo do então Presidente Itamar, 
acabou sendo expulsa do PT, mas soube com muitos 
outros nomes construir e comandar essa transição.

O Brasil deve a Itamar por uma série de coisas, 
mas eu gostaria de ressaltar aqui três. Foi sob a lide-
rança do Presidente Itamar que o Brasil conheceu a 
estabilidade monetária. Foi sob a presidência de Itamar 
que conseguimos controlar e combater efetivamente 
a inflação. Quero registrar que o Presidente Itamar 
sempre ficava muito irritado quando se falava do Pla-
no Real e não se dava o crédito da lembrança, do re-
gistro de que o Plano Real foi feito sob a liderança do 
Presidente Itamar Franco.

É claro que o então Ministro da Fazenda e, depois, 
Presidente da República Fernando Henrique Cardoso 
teve grandes méritos como Ministro da Fazenda e, de-
pois, deu continuidade ao Plano Real como Presidente 
da República, mas nós não podemos jamais esquecer 
o papel fundamental de liderança, de coragem do en-
tão Presidente Itamar Franco.

Também foi sob a liderança do Presidente Itamar 
Franco que nós tivemos a implantação dos genéricos 
no Brasil, uma luta de muitos anos de fortalecimento 
do Sistema Único de Saúde, de enfrentamento à in-
dústria farmacêutica. Sou testemunha de todo o apoio 
que o Presidente Itamar Franco, naquela ocasião, deu 
ao então Ministro Jamil Haddad, Ministro da Saúde, 
para que fizesse esse enfrentamento com a indústria 
farmacêutica e iniciasse o processo de implantação 
dos genéricos no Brasil.
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Também precisamos registrar, nos Anais desta 
Casa, que foi o Presidente Itamar Franco que iniciou 
o grande programa de combate à fome no nosso País, 
contando, para isso, com a ajuda do Betinho, nosso 
saudoso Herbert de Souza. O Presidente Itamar foi 
chamá-lo para colaborar com o Governo, numa grande 
campanha de combate à fome em nosso País.

Não podemos também deixar de registrar o perfil 
democrático e nacionalista do Presidente Itamar Fran-
co, do político Itamar Franco, a sua visão nacionalista, 
pois foi ele que retomou o controle acionário da Ce-
mig, foi ele que impediu que Furnas fosse privatiza-
da no governo Fernando Henrique Cardoso. Sempre 
teve uma posição nacionalista muito clara e entendia 
a importância e o papel que essas empresas estatais 
deveriam cumprir no desenvolvimento do País.

Mas aqui também quero ressaltar a figura humana 
do ex-Presidente, nosso colega Senador Itamar Franco, 
a honra de poder ter convivido tão próximo, em poltro-
nas tão próximas do ex-Presidente e Senador Itamar 
Franco, sempre muito solícito, sempre muito gentil, 
sempre muito educado, sempre participativo. Farão 
muita falta a este Plenário suas intervenções meticu-
losas, articuladas, fazendo uma oposição conscien-
te, persistente, uma oposição que faz bem ao Brasil, 
porque é importante ressaltar que uma das condições 
elementares para o fortalecimento da democracia é 
uma oposição responsável, uma oposição consistente, 
uma oposição inteligente, uma oposição persistente, 
que faz oposição ao Governo, mas que busca sempre 
oferecer contribuições ao Brasil. 

Fará falta ver o Senador Itamar Franco levantar 
sempre com suas anotações na mesa, tratando das 
questões regimentais e buscando sempre valorizar o 
papel do Poder Legislativo.

O ex-Senador, ex-Presidente Itamar Franco era 
um homem simples, um homem correto, um homem 
honesto que jamais admitiu, jamais tergiversou em rela-
ção à corrupção. E deixa para nós um grande exemplo, 
um exemplo de homem público que honrou a carreira 

pública, que honrou o serviço público e todos os car-
gos por onde passou.

Quero registrar à família do Senador Itamar Fran-
co que ele deixará saudades. Deixará saudades não 
apenas no plenário desta Casa, onde conviveu por 
muito tempo, onde fez muitos amigos, muitos admi-
radores, mas também junto ao povo brasileiro, que 
sempre reconheceu, na simplicidade, na eficiência e 
no compromisso do Senador, do ex-Presidente Itamar 
Franco, qualidades importantes para a construção de 
uma Nação mais justa, mais solidária e mais generosa.

Muito obrigado, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco/PT – 

RS) – Permita-me, Senador Rodrigo Rollemberg, ao 
encerrar a sessão, usar parte da sua fala. 

Lembrei-me aqui de uma canção que diz: “Naque-
la mesa está faltando ele, e a saudade dele está doen-
do” – e eu diria “para todo o povo brasileiro”. A mesma 
canção diz: “Mais do que seu filho”, e eu diria: mais do 
que seus amigos, nós todos nos tornamos seus fãs.

Parabéns a V. Exª pela inspiração deste momento.
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco/PT – 

RS) – Nos termos do Regimento, vou apreciar o re-
querimento de pesar e de levantamento da sessão, 
hoje apresentado, dizendo que depende da presença 
de no mínimo um décimo da composição do Senado. 
(Requerimento nº 803, de 2011)

Dessa forma, passamos à votação do requeri-
mento.

As Srªs e os Srs. Senadores que o aprovam per-
maneçam como se encontram. (Pausa.)

Aprovado o levantamento da sessão.
Antes de encerrar a sessão, convido a todos para 

que, de pé, possamos observar um minuto de silêncio 
em homenagem ao nosso inesquecível ex-Presidente 
e Senador da República Itamar Franco.

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco/PT – 
RS) – Está encerrada a sessão.

(Levanta-se a sessão às 16 horas e 16 
minutos.) 
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1) CPI - TRÁFICO NACIONAL E INTERNACIONAL DE PESSOAS NO BRASIL

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 226, de 2011,
de autoria da Senadora Marinor Brito e outros Senadores, composta por sete titulares e cinco suplentes,
destinada a investigar, no prazo de cento e vinte dias, o tráfico nacional e internacional de pessoas no Brasil,
suas causas, consequências, rotas e responsáveis, no período de 2003 e 2011, compreendido na vigência
da convenção de Palermo. 

(Requerimento nº 226, de 2011, lido em 16.3.2011)

Número de membros: 7 titulares  e 5  suplentes

PRESIDENTE: Senadora Vanessa Grazziotin   (PC DO B-AM)  (5)

VICE-PRESIDENTE: Senador Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)  (5)

 
Leitura: 16/03/2011

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Lídice da Mata   (PSB-BA)   (2,4,7)

Angela Portela   (PT-RR)   (2)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B-AM)   (2)

 1.  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (2,6,9)

 2.  Cristovam Buarque   (PDT-DF)   (2) 

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Paulo Davim   (PV-RN)
VAGO    (8)

 1.  Ricardo Ferraço   (PMDB-ES)
 2.  João Alberto Souza   (PMDB-MA)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Marinor Brito   (PSOL-PA)   (1)

 1.   

PTB
Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)   (3)

 

 
Notas:
1. Em 5.4.2011, a Senadora Marinor Brito é designada membro titular na Comissão em vaga cedida pelo PSDB (Of. nº 114/2001 SF/GSMB).
2. Em 13.4.2011, as Senadoras Vanessa Grazziotin, Ângela Portela e Marta Suplicy são designadas membros titulares; e a Senadora Lídice da Mata e o
Senador Cristovam Buarque, membros suplentes do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 50/2011 - GLDBAG).
3. Em 13.4.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado membro titular na Comissão em vaga cedida pelo PTB (Ofícios nºs 80/2011/GLPTB e
159/2011/GSMB).
4. Em 19.04.2011, a Senadora Gleisi Hoffmann é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Marta Suplicy (Of. nº 053/2011 - GLDBAG).
5. Em 27.04.2011, foi lido o Of. 15/11 - SSCEPI, comunicando a eleição da Senadora Vanessa Grazziotin e do Senador Randolfe Rodrigues,
respectivamente, para Presidente e Vice-Presidente deste colegiado.
6. Em 04.05.2011, a Senadora Gleisi Hoffmann é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Lídice da Mata (Of. nº 058/2011 - GLDBAG).
7. Em 04.05.2011, a Senadora Lídice da Mata é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Gleisi
Hoffmann (Of. nº 058/2011 - GLDBAG).
8. Em 07.06.2011, a Liderança do PMDB solicita, a pedido, a exclusão do Senador Waldemir Moka da Comissão (OF. GLPMDB nº 182/2011).
9. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
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2) CPI - SUPOSTAS IRREGULARIDADES NO ECAD

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 547, de 2011, de
autoria do Senador Randolfe Rodrigues e outros Senadores, composta por onze titulares e seis suplentes,
destinada a investigar, no prazo de cento e oitenta dias, supostas irregularidades praticadas pelo ECAD na
arrecadação e distribuição de recursos oriundos do direito autoral, abuso da ordem econômica e prática de
cartel no arbitramento de valores de direito autoral e conexos, o modelo de gestão coletiva centralizada de
direitos autorais de execução pública no Brasil e a necessidade de aprimoramento da Lei nº 9.610/98. 

(Requerimento nº 547, de 2011, lido em 17.5.2011)

Número de membros: 11 titulares  e 6  suplentes

PRESIDENTE: Senador Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)  (9)

VICE-PRESIDENTE: Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)  (9)

RELATOR: Senador Lindbergh Farias   (PT-RJ)  (9)

 
Leitura: 17/05/2011

Instalação: 28/06/2011
TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )
Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (6)

Lídice da Mata   (PSB-BA)   (6)

Eduardo Suplicy   (PT-SP)   (6)

Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)   (1,2)

 1.  Pedro Taques   (PDT-MT)   (6)

 2.   
 
 

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Vital do Rêgo   (PMDB-PB)   (5)

Ciro Nogueira   (PP-PI)   (5)

Sérgio Petecão   (PMN-AC)   (5)

 

 1.  João Alberto Souza   (PMDB-MA)   (5)

 2.  Geovani Borges   (PMDB-AP)   (5)

 
 

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Demóstenes Torres   (DEM-GO)   (4)

 
 1.  VAGO    (7,8)

 

PTB
João Vicente Claudino   (PI)   (3)  1.  Gim Argello   (DF)   (3)

 
Notas:
1. Vaga cedida temporariamente ao PSOL (OF. Nº 67/2011-GLDBAG).
2. Em 01.06.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado membro titular do PSOL (Of. nº 273/11-GSMB) em vaga cedida temporariamente pelo
Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 67/11-GLDBAG).
3. Em 02.06.2011, os Senadores João Vicente Claudino e Gim Argello são designados membros titular e suplente, respectivamente, do PTB na Comissão
(Of. nº 88/2011-GLPTB).
4. Em 02.06.2011, o Senador Demóstenes Torres é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (Of. nº 41/2011-GLDEM).
5. Em 02.06.2011, são designados os Senadores Vital do Rêgo, Ciro Nogueira e Sérgio Petecão membros titulares e os Senadores João Alberto Souza e
Geovani Borges membros suplentes do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão (Of. nº 166/2011-GLPMDB).
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6. Em 15.06.2011, são designados os Senadores Lindbergh Farias, Lídice da Mata e Eduardo Suplicy membros titulares e o Senador Pedro Taques membro
suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 074/2011-GLDBAG).
7. Em 20.06.2011, a Senadora Marisa Serrano é designada membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
134/11-GLPSDB).
8. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
9. Em 28.06.2011, foi lido o Of. 019/11-SSCEPI, que comunica a instalação da CPI e a eleição do Senador Randolfe Rodrigues para Presidente e do
Senador Ciro Nogueira para Vice-Presidente, bem como a designação do Senador Lindberg Farias para Relator.

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 6133033514

Fax: 6133031176
E-mail: sscepi@senado.gov.br
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) REFORMA DO REGIMENTO INTERNO - 2008
Finalidade: Apresentar, no prazo de 90 (noventa) dias, Projeto de Resolução para reforma do Regimento
Interno do Senado Federal. 

(Requerimento nº 208, de 2008, de iniciativa da Mesa do Senado Federal, aprovado em 5.3.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 1.622, de 2008, do Senador Marco Maciel, aprovado em 10.12.2008)

Número de membros: 6

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

RELATOR:  VAGO  
Leitura: 05/03/2008

Instalação: 06/11/2008
Prazo prorrogado: 30/06/2009
Prazo prorrogado: 31/08/2009
Prazo prorrogado: 22/12/2009
Prazo prorrogado: 17/07/2010

Prazo final prorrogado: 22/12/2010
MEMBROS

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )
Senador José Pimentel   (PT)   (1)

Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (1)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Senador Vital do Rêgo   (PMDB)   (2)

Senador Ricardo Ferraço   (PMDB)   (2)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
 

Membro da Comissão Diretora
 

 
Notas:
1. Em 23.03.2011, os Senadores José Pimentel e Antonio Carlos Valadares foram designados membros do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF.
nº 038/2011 - GLDBAG).
2. Em 31.03.2011, os Senadores Vital do Rêgo e Ricardo Ferraço foram designados membros do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na
Comissão (Of. nº 097/2011 - GLPMDB).

Secretário(a): Antonio Oscar Guimarães Lóssio
Telefone(s): 33033511

Fax: 33031176
E-mail: antiossio@senado.gov.br
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2) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA - SITUAÇÃO DOS CIDADÃOS
HAITIANOS NOS ESTADOS DA AMAZÔNIA BRASILEIRA.

Finalidade: Averiguar, in loco, no prazo de 15 dias, a situação de cidadãos haitianos que se encontram
no Acre e demais estados da Amazônia brasileira, visando medidas a serem tomadas para sua proteção e
regularização migratória. 

(Requerimento nº 153, de 2011, tendo como signatários os
Senadores Jorge Viana e Aníbal Diniz, aprovado em 03.03.2011)

Número de membros: 5

MEMBROS
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Senador Anibal Diniz   (PT)   (2)

Senador Jorge Viana   (PT)   (1)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Senador Sérgio Petecão   (PMN)   (3)

Senador Gilvam Borges   (PMDB)   (4,5)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
 

 
Notas:
1. Em 14.03.2011, o Senador Jorge Viana é designado membro do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão. (OF. 32/2011 - GLDBAG)
2. Em 14.03.2011, o Senador Aníbal Diniz é designado membro do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão. (OF. 32/2011 - GLDBAG)
3. Em 16.03.2011, o Senador Sérgio Petecão é designado membro do Bloco Parlamentar PMDB/PP/PSC/PMN/PV. (OF. 078/2011 - GLPMDB)
4. Em 16.03.2011, o Senador Gilvam Borges é designado membro do Bloco Parlamentar PMDB/PP/PSC/PMN/PV. (OF. 078/2011 - GLPMDB)
5. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
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3) ALTERAÇÕES NO SISTEMA NACIONAL DE DEFESA CIVIL
Finalidade: Propor, no prazo de 90 dias, alterações no Sistema Nacional de Defesa Civil e construir
proposta de constituição de uma força nacional de defesa; atuando especialmente em estados onde ocorreram
tragédias de grandes proporções como Alagoas, Pernambuco e Rio de Janeiro. 

(Requerimento nº 171, de 2011, tendo como  primeiro
signatário o Senador Jorge Viana, aprovado em 17.3.2011)

Número de membros: 11  titulares e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Jorge Viana  (PT-AC)  (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Inácio Arruda  (PC DO B-CE)  (5)

RELATOR:  Senador Casildo Maldaner  (PMDB-SC)  (5)

Instalação: 04/05/2011
TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )
Senador Jorge Viana   (PT)   (4)

Senador Delcídio do Amaral   (PT)   (4)

Senador Lindbergh Farias   (PT)   (4)

Senador Inácio Arruda   (PC DO B)   (4)

1. Senador Rodrigo Rollemberg   (PSB)   (4,6)

2. Senador Blairo Maggi   (PR)   (4)

3. Senadora Lídice da Mata   (PSB)   (4)

4. Senador Acir Gurgacz   (PDT)   (4)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Senador Casildo Maldaner   (PMDB)   (3)

Senador Eduardo Braga   (PMDB)   (3)

Senador Vital do Rêgo   (PMDB)   (3)

Senador Valdir Raupp   (PMDB)   (3)

1. Senador Ricardo Ferraço   (PMDB)   (3)

2. Senador Luiz Henrique   (PMDB)   (3)

3. Senador Benedito de Lira   (PP)   (7)

4.  

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Senador Paulo Bauer   (PSDB)   (1)

 
1. Senador Cyro Miranda   (PSDB)   (1)

2.  

PTB
Senador Fernando Collor    (2) 1. Senador Armando Monteiro    (2)

 
Notas:
1. Em 1º.04.2011, os Senadores Paulo Bauer e Cyro Miranda são designados membros titular e suplente, respectivamente, do Bloco Parlamentar Minoria
(PSDB/DEM) na Comissão. (Of. 74/2011 - GLPSDB)
2. Em 06.04.2011, os Senadores Fernando Collor e Armando Monteiro são designados membros titular e suplente, respectivamente, do PTB na Comissão.
(Of. 77/2011 - GLPTB)
3. Em 07.04.2011, os Senadores Casildo Maldaner, Eduardo Braga, Vital do Rêgo e Valdir Raupp são designados membros titulares do Bloco Parlamentar
(PMDB/PP/PMN/PSC/PV) na Comissão; e os Senadores Ricardo Ferraço e Luiz Henrique, membros suplentes. (Of. 105/2011-GLPMDB)
4. Em 20.04.2011, os Senadores Jorge Viana, Delcídio do Amaral, Lindbergh Farias e Inácio Arruda são designados membros titulares do Bloco de Apoio
ao Governo na Comissão; e os Senadores Ana Rita, Blairo Maggi, Lídice da Mata e Acir Gurgacz, membros suplentes. (Of. 54/2011-GLDBAG)
5. Em 04.05.2011, foi lido o Of. 015/11-SSCEPI, que comunica a instalação da Comissão Temporária e a eleição do Senador Jorge Viana para Presidente e
do Senador Inácio Arruda para Vice-Presidente, bem como a designação do Senador Casildo Maldaner para Relator.
6. Em 04.05.2011, o Senador Rodrigo Rollemberg é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Ana Rita. (Of. 59/2011-GLDBAG)
7. Em 04.05.2011, o Senador Benedito de Lira é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 140/2011).
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA - REALIZAR VISITA IN
LOCO À ELETROBRÁS TERMONUCLEAR S.A (ELETRONUCLEAR)

Finalidade: Realizar visita, in loco, à Eletrobrás Termonuclear S.A. (ELETRONUCLEAR), em específico,
a Usina Nuclear de Angra I, Angra II e demais instalações do complexo. 

(Requerimento nº 237, de 2011, tendo como  primeiro signatário
o Senador Lindbergh Farias, aprovado em 22.03.2011)

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Senador Lindbergh Farias   (PT)   (2)

Senador Jorge Viana   (PT)   (7)

1. Senador Delcídio do Amaral   (PT)   (3)

2. Senador Rodrigo Rollemberg   (PSB)   (5)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Senador Lobão Filho   (PMDB)   (1)

Senador Marcelo Crivella   (PRB)   (6,9)

1.  
2.  

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Senador Cyro Miranda   (PSDB)   (8) 1. Senadora Lúcia Vânia   (PSDB)   (4)

 
Notas:
1. Em 29.03.2011, o Senador Lobão Filho é designado membro titular do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão (Of. nº 096/2011 -
GLPMDB).
2. Em 29.03.2011, o Senador Lindbergh Farias é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 039/2011 - GLDBAG).
3. Em 29.03.2011, o Senador Delcídio Amaral é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 039/2011 - GLDBAG).
4. Em 29.03.2011, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (Of. nº 073/2011 - GLPSDB).
5. Em 29.03.2011, o Senador Rodrigo Rollemberg é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 039/2011 -
GLDBAG).
6. Em 29.03.2011, o Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) cedeu a segunda vaga de titular na Comissão ao PRB (Of. nº 096/2011 - GLPMDB)
7. Em 29.03.2011, o Senador Jorge Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 039/2011 - GLDBAG).
8. Em 29.03.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (Of. nº 073/2011 - GLPSDB).
9. Em 30.03.2011, o Senador Marcelo Crivella é designado membro titular na Comissão em vaga cedida pelo Bloco Parlamentar
(PMDB/PP/PSC/PMN/PV) ao Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 41/2011 - GLDBAG).
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5) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA - AÇÕES DA
POLÍTICA NACIONAL DE SEGURANÇA PÚBLICA

Finalidade: Acompanhar e analisar, no prazo de 12 meses, as ações da Política Nacional de Segurança
Pública, especialmente os projetos e programas financiados com recursos do PAC 2. 

(Requerimento nº 455, de 2011, tendo como primeiro
signatário o Senador Eduardo Braga, aprovado em 25.05.2011)

Número de membros: 5

MEMBROS
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Senador Lindbergh Farias   (PT)   (3)

Senador Pedro Taques   (PDT)   (3)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Senador Eduardo Braga   (PMDB)   (1)

Senador Valdir Raupp   (PMDB)   (2)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Senador Jayme Campos   (DEM)   (4)

 
Notas:
1. Em 09.06.2011, o Senador Eduardo Braga é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria (OF. Nº 187/2011 - GLPMDB).
2. Em 09.06.2011, o Senador Valdir Raupp é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria (OF. Nº 187/2011 - GLPMDB).
3. Em 16.06.2011, os Senadores Lindbergh Farias e Pedro Taques são designados membros titulares do Bloco de Apoio ao Governo (OF. Nº 76/2011 -
GLDBAG).
4. Em 29.06.2011, o Senador Jaime Campos é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria (OF. Nº 50/11 - GLDEM).

Secretário(a): ANTONIO OSCAR GUIMARÃES LÓSSIO
Telefone(s): 6133033511

Fax: 6133031176
E-mail: sscepi@senado.gov.br
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6) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA - CONFLITO AGRÁRIO
NA DIVISA DOS ESTADOS DO ACRE, AMAZONAS E RONDÔNIA

Finalidade: Visitar as regiões de conflito agrário na divisa dos Estados do Acre, Amazonas e Rondônia,
onde ocorreu o assassinato de Adelino Ramos e, ainda, no município de Nova Ipixuna, no Sudeste do Pará,
local do assassinato do casal de extrativistas José Cláudio Ribeiro da Silva e sua esposa, Maria do Espírito
Santo Silva, e Eremilton Pereira dos Santos. 

(Requerimento nº 609, de 2011, tendo como primeira signatária
a Senadora Vanessa Grazziotin, aprovado em 31.05.2011)

Número de membros: 3

MEMBROS
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Senadora Vanessa Grazziotin   (PC DO B)   (3)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
 

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Senador Pedro Taques   (PDT)   (1,2)

 
Notas:
1. Em 02.06.2011, o DEM cede a sua vaga na Comissão ao Bloco de Apoio ao Governo (OF. Nº 045/11-GLDEM).
2. Em 07.06.2011, o Senador Pedro Taques é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em vaga cedida pelo Bloco
Parlamentar Minoria (OF. nº 71/2011 - GLBAG).
3. Em 07.06.2011, a Senadora Vanessa Grazziotin é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 69/2011 - GLBAG).
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REFORMA POLÍTICA - 2011
Finalidade: Elaborar, no prazo de 45 (quarenta e cinco) dias, Anteprojeto de Reforma Política. 

(Atos do Presidente do Senado Federal nºs 24 e 28, de 2011)

Número de membros: 15  titulares e 6 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Francisco Dornelles  (PP-RJ)
Designação: 10/02/2011

TITULARES SUPLENTES
Senador Francisco Dornelles   (PP)
Senador Itamar Franco   (PPS)
Senador Fernando Collor   (PTB)
Senador Aécio Neves   (PSDB)
Senador Roberto Requião   (PMDB)
Senador Luiz Henrique   (PMDB)
Senador Wellington Dias   (PT)
Senador Jorge Viana   (PT)
Senador Demóstenes Torres   (DEM)
Senador Pedro Taques   (PDT)
Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)
Senador Eduardo Braga   (PMDB)
Senadora Ana Rita   (PT)
Senadora Vanessa Grazziotin   (PC DO B)
Senadora Lúcia Vânia   (PSDB)

1. Senador Humberto Costa   (PT)
2. Senador Vital do Rêgo   (PMDB)
3. Senador Waldemir Moka   (PMDB)
4. Senador Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)
5. Senadora Ana Amélia   (PP)
6. Senador Vicentinho Alves   (PR)

 

Secretário(a): Dirceu Vieira Machado Filho
Telefone(s): 61 33034638

E-mail: sscepi@senado.gov.br
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Delcídio do Amaral  (PT-MS)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Lobão Filho  (PMDB-MA)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Delcídio do Amaral   (PT)
Eduardo Suplicy   (PT)
José Pimentel   (PT)   (10,11)

Humberto Costa   (PT)
Lindbergh Farias   (PT)
Clésio Andrade   (PR)
João Ribeiro   (PR)   (7)

Acir Gurgacz   (PDT)
Lídice da Mata   (PSB)
Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

 1.  VAGO    (11)

 2.  Angela Portela   (PT)
 3.  Marta Suplicy   (PT)
 4.  Wellington Dias   (PT)
 5.  Jorge Viana   (PT)
 6.  Blairo Maggi   (PR)
 7.  Vicentinho Alves   (PR)
 8.  Cristovam Buarque   (PDT)   (9)

 9.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)
 10.  Inácio Arruda   (PC DO B)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Casildo Maldaner   (PMDB)
Eduardo Braga   (PMDB)
Valdir Raupp   (PMDB)
Roberto Requião   (PMDB)
Eunício Oliveira   (PMDB)
Luiz Henrique   (PMDB)
Lobão Filho   (PMDB)
Francisco Dornelles   (PP)
Ivo Cassol   (PP)

 1.  Vital do Rêgo   (PMDB)
 2.  Wilson Santiago   (PMDB)
 3.  Romero Jucá   (PMDB)
 4.  Ana Amélia   (PP)
 5.  Waldemir Moka   (PMDB)
 6.  Geovani Borges   (PMDB)   (4,8)

 7.  Benedito de Lira   (PP)
 8.  Ciro Nogueira   (PP)
 9.  Ricardo Ferraço   (PMDB)   (6)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (2)

Cyro Miranda   (PSDB)
Flexa Ribeiro   (PSDB)
José Agripino   (DEM)
Demóstenes Torres   (DEM)

 1.  Alvaro Dias   (PSDB)
 2.  Aécio Neves   (PSDB)   (3)

 3.  Paulo Bauer   (PSDB)
 4.  Jayme Campos   (DEM)
 5.  Maria do Carmo Alves   (DEM)   (5)

PTB
Armando Monteiro 
João Vicente Claudino 

 1.  Fernando Collor 
 2.  Gim Argello 
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PSOL
Marinor Brito  1.  Randolfe Rodrigues 
Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando a Senadora Marinor Brito como membro titular; e o Senador
Randolfe Rodrigues como membro suplente, para comporem a CAE.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 22, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aécio Neves, Cyro Miranda e Flexa Ribeiro como
membros titulares; e os Senadores Alvaro Dias, Aloysio Nunes e Paulo Bauer como membros suplentes, para comporem a CAE.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 15, de 2011, da Liderança do PTB, designando os Senadores Armando Monteiro e João Vicente Claudino como
membros titulares; e os Senadores Fernando Collor e Gim Argello como membros suplentes, para comporem a CAE.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 16, de 2011, da Liderança do PT, designando os Senadores Delcídio Amaral, Eduardo Suplicy, Gleisi
Hoffmann, Humberto Costa, Lindbergh Farias, Clésio Andrade, João Ribeiro, Acir Gurgacz, Lídice da Mata e Vanessa Grazziotin como membros
titulares; e os Senadores José Pimentel, Ângela Portela, Marta Suplicy, Wellington Dias, Jorge Viana, Blairo Maggi, Vicentinho Alves, Pedro Taques,
Antonio Carlos Valadares e Inácio Arruda como membros suplentes, para comporem a CAE.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando os Senadores José Agripino e Demóstenes Torres como
membros titulares; e o Senador Jayme Campos e a Senadora Kátia Abreu como membros suplentes, para comporem a CAE.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 51, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Casildo Maldaner, Eduardo Braga, Valdir
Raupp, Roberto Requião, Eunício Oliveira, Luiz Henrique, Lobão Filho, Francisco Dornelles e Ivo Cassol como membros titulares; e os Senadores Vital
do Rêgo, Wilson Santiago, Romero Jucá, Ana Amélia, Waldemir Moka, Gilvam Borges, Benedito de Lira e Ciro Nogueira como membros suplentes, para
comporem a CAE.
1. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Delcídio Amaral e Lobão Filho, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
2. Em 23.03.2011, o Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº
059/11-GLPSDB), em substituição ao Senador Aécio Neves.
3. Em 23.03.2011, o Senador Aécio Neves é designado membro sumplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 059/11-GLPSDB), em
substituição ao Senador Aloysio Nunes Ferreira.
4. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
5. Em 05.04.2011, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
033/11-GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
6. Em 06.04.2011, o Senador Ricardo Ferraço é designado membro suplente do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PMN/PSC/PV) na Comissão (of. nº
103/2011 - GLPMDB).
7. O Senador João Ribeiro licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, pelo período de 3 de maio a 31 de agosto de 2011, conforme
Requerimento nº 472/2011, aprovado na sessão de 03.05.11.
8. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam
Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
9. Em 26.05.2011, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Pedro Taques (Of nº 66/2011-GLDBAG).
10. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal,
ter tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
11. Em 28.06.2011, em substituição à Senadora Gleisi Hoffmann, o Senador José Pimentel é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na
Comissão, deixando de ocupar a suplência (Of nº 079/2011-GLDBAG).

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Reuniões: terças-feiras, às 10h - Plenário n° 19 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516
Fax: 3303-4344

E-mail: scomcae@senado.gov.br



1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o objetivo de opinar
sobre matérias de interesse do poder municipal local. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 7, de 2005)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

1.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE AVALIAÇÃO DO SISTEMA TRIBUTÁRIO
NACIONAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 1/2011, com o objetivo de avaliar a funcionalidade do
Sistema Tributário Nacional. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Aloysio Nunes Ferreira  (PSDB-SP)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador José Pimentel  (PT-CE)  (1)

Instalação:  26/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Marta Suplicy   (PT)
José Pimentel   (PT)

 1.  Acir Gurgacz   (PDT)
 2.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Eduardo Braga   (PMDB)
Luiz Henrique   (PMDB)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)
 2.  Armando Monteiro   (PTB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)  1.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 3.6.2011, foi lido o Ofício 173/2011-CAE, que comunica a instalação da Subcomissão em 26.4.2011, bem como a eleição dos Senadores Aloysio
Nunes Ferreira e José Pimental para Presidente e Vice-Presidente, respectivamente.

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516

Fax: 3303-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

1.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE AVALIAÇÃO DA POLÍTICA FISCAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 6/2011, com o objetivo de acompanhar e avaliar, até o final
da presente sessão legislativa ordinária, o desempenho da política fiscal implementada pelo Governo e suas
consequências para a gestão da política macroeconômica. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Francisco Dornelles  (PP-RJ)  (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cyro Miranda  (PSDB-GO)  (4)

Instalação:  18/05/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Gleisi Hoffmann   (PT)   (5)

Clésio Andrade   (PR)
 1.  Angela Portela   (PT)
 2.  Lindbergh Farias   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Francisco Dornelles   (PP)
Valdir Raupp   (PMDB)

 1.  Ciro Nogueira   (PP)
 2.  Waldemir Moka   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)   (2)  1.  Armando Monteiro   (PTB)   (1,3)

 
Notas:
1. Em 12.04.2011, o Senador Aécio Neves é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Cyro Miranda. (Of. nº 67/2011 - CAE).
2. Em 12.04.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Aécio Neves. (Of. nº 67/2011 - CAE).
3. Em 25.05.2011, o Senador Armando Monteiro é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão, em substituição ao
Senador Aécio Neves, em vaga cedida pelo PSDB (Of. nº 159/2011-CAE).
4. Em 3.6.2011, foi lido o Ofício 174/2011-CAE, que comunica a instalação da Subcomissão em 18.5.2011, bem como a eleição dos Senadores Francisco
Dornelles e Cyro Miranda para Presidente e Vice-Presidente, respectivamente.
5. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516

Fax: 3303-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br

1.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DAS MICRO E PEQUENAS EMPRESAS E DO
EMPREENDEDOR INDIVIDUAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2011, com a finalidade de examinar e debater os temas
relacionados às micro e pequenas empresas e ao empreendedorismo individual. 

 



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Jayme Campos  (DEM-MT)  (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Casildo Maldaner  (PMDB-SC)  (4)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Paulo Paim   (PT)
Angela Portela   (PT)
Humberto Costa   (PT)
Wellington Dias   (PT)
Vicentinho Alves   (PR)
João Durval   (PDT)
Rodrigo Rollemberg   (PSB)
Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

 1.  Eduardo Suplicy   (PT)
 2.  Marta Suplicy   (PT)
 3.  João Pedro   (PT)
 4.  Ana Rita   (PT)
 5.  Lindbergh Farias   (PT)
 6.  Clésio Andrade   (PR)
 7.  Cristovam Buarque   (PDT)
 8.  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Waldemir Moka   (PMDB)
Paulo Davim   (PV)   (2)

Romero Jucá   (PMDB)   (3,5)

Casildo Maldaner   (PMDB)
Ricardo Ferraço   (PMDB)
Eduardo Amorim   (PSC)
Ana Amélia   (PP)

 1.  Eunício Oliveira   (PMDB)   (7)

 2.  Pedro Simon   (PMDB)
 3.  Lobão Filho   (PMDB)
 4.  Eduardo Braga   (PMDB)
 5.  Roberto Requião   (PMDB)
 6.  Sérgio Petecão   (PMN)
 7.  Benedito de Lira   (PP)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cícero Lucena   (PSDB)
Lúcia Vânia   (PSDB)
VAGO    (8)

Jayme Campos   (DEM)

 1.  Aécio Neves   (PSDB)
 2.  Cyro Miranda   (PSDB)
 3.  Paulo Bauer   (PSDB)
 4.  Maria do Carmo Alves   (DEM)

PTB
Mozarildo Cavalcanti 
João Vicente Claudino    (1,6)

 1.  Armando Monteiro 
 2.  Gim Argello 

Notas:
*. Em 17.02.2011 foi lido o Ofício nº 21, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Cícero Lucena, Lúcia Vânia e Marisa Serrano como
membros titulares; e os Senadores Aécio Neves, Cyro Miranda e Paulo Bauer como membros suplentes, para comporem a CAS
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 16, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro titular; e os
Senadores Armando Monteiro e Gim Argello como membros suplentes, para comporem a CAS.
***. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 52, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Waldemir Moka, Gilvam Borges, Jarbas
Vasconcelos, Casildo Maldaner, Ricardo Ferraço, Eudardo Amorim e Ana Amélia como membros titulares; e os Senadores Vital do Rêgo, Pedro Simon,
Lobão Filho, Eduardo Braga, Roberto Requião, Sergio Petecão e Benedito de Lira como membros suplentes, para comporem a CAS.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 19, de 2011, do Líder do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Paulo Paim, Ângela Portela,
Humberto Costa, Wellington Dias, Vicentinho Alves, João Durval, Rodrigo Rollemberg, Vanessa Grazziotin como membros titulares; e os Senadores
Eduardo Suplicy, Marta Suplicy, João Pedro, Ana Rita Esgário, Lindbergh Farias, Clésio Andrade, Cristovam Buarque e Lídice da Mata como membros
suplentes, para comporem a CAS.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Jayme Campos como membro titular; e a Senadora
Maria do Carmo Alves como membro suplente, para comporem a CAS.
1. Vaga cedida temporariamente ao Partido Verde - PV (OF. nº 044/2011-GLPTB).
2. Em 23.02.2011, o Senador Paulo Davim é designado membro titular na Comissão, em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges(OF. nº
062/2011 - GLPMDB).
3. Em 01.03.2011, vago em virtude de o Senador Jarbas Vasconcelos declinar da indicação da Liderança do PMDB para compor a Comissão.
4. Em 02.03.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Jayme Campos e Casildo Maldaner, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
5. Em 16.03.2011, o Senador Romero Jucá é designado membro titular do Bloco Parlamentar PMDB/PP/PSC/PMN/PV na comissão. (OF. nº 81/2011 -
GLPMDB)
6. Em 18.05.2011, o Senador João Vicente Claudino é designado membro titular do PTB na comissão. (OF. nº 87/2011 -GLPTB)
7. Em 15.06.2011, o Senador Eunício Oliveira é designado membro suplente na Comissão, em vaga antes ocupada pelo Senador Vital do Rêgo (OF. nº
194/2011 - GLPMDB).
8. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Reuniões: quintas-feiras, às 11h30 - Plenário nº 09 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-3515
Fax: 3303-3652

E-mail: scomcas@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ASSUNTOS SOCIAIS DAS PESSOAS COM
DEFICIÊNCIA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RAS nº 12/2005, da Comissão de Assuntos Sociais, com o objetivo
da Valorização das Pessoas com Deficiência. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Lindbergh Farias  (PT-RJ)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (2,4)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Lindbergh Farias   (PT)
Wellington Dias   (PT)

 1.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)
 2.  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Waldemir Moka   (PMDB)
Casildo Maldaner   (PMDB)

 1.  Ana Amélia   (PP)
 2.  Eduardo Amorim   (PSC)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (5)  1.  Maria do Carmo Alves   (DEM)   (3)

 
Notas:
1. Em 31.03.2011, a Comissão reunida elegeu o Senador Lindbergh Farias Presidente deste colegiado.
2. Em 31.03.2011, a Comissão reunida elegeu a Senadora Marisa Serrano Vice-Presidente deste Colegiado.
3. Em 07.04.2011, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB/DEM) na Comissão, em
substituição ao Senador Cyro Miranda (Of. nº 20/2011 - CAS).
4. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul
(expediente lido na sessão de 27.06.2011).
5. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3303-3515

Fax: 3303-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

2.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROMOÇÃO, ACOMPANHAMENTO E DEFESA
DA SAÚDE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RAS nº 9/2005, do Senador Papaléo Paes, com o objetivo de
Promoção, Acompanhamento e Defesa da Saúde. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Humberto Costa  (PT-PE)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Amorim  (PSC-SE)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Humberto Costa   (PT)
Ana Rita   (PT)   (1)

 1.  João Durval   (PDT)
 2.  Wellington Dias   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Eduardo Amorim   (PSC)
Waldemir Moka   (PMDB)

 1.  Vital do Rêgo   (PMDB)
 2.  Ana Amélia   (PP)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Lúcia Vânia   (PSDB)  1.  Maria do Carmo Alves   (DEM)

 
Notas:
1. Em 7.4.2011, a Senadora Ana Rita é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Rodrigo
Rollemberg. (Of. nº 20/2011 - CAS).
2. Em 12.4.2011, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Humberto Costa e Eduardo Amorim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado para o biênio 2011/2012 (Of. nº 22/2011-CAS).

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3303-3515

Fax: 3303-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

2.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DO EMPREGO E DA PREVIDÊNCIA
SOCIAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RAS nº 11/2009, do Senador Paulo Paim , com o objetivo da Defesa
do Emprego e da Previdência Social. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Lídice da Mata  (PSB-BA)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Paulo Paim   (PT)
Lídice da Mata   (PSB)

 1.  Vicentinho Alves   (PR)
 2.  João Pedro   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Casildo Maldaner   (PMDB)
Ricardo Ferraço   (PMDB)

 1.  Eduardo Amorim   (PSC)
 2.  Sérgio Petecão   (PMN)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Paulo Bauer   (PSDB)  1.  Aécio Neves   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 31.03.2011, a Comissão reunida elegeu a Senadora Lídice da Mata Vice-Presidente deste Colegiado.
2. Em 31.03.2011, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Paim Presidente deste Colegiado.

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3303-3515

Fax: 3303-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

2.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE POLÍTICAS SOCIAIS SOBRE DEPENDENTES
QUÍMICOS DE ÁLCOOL, "CRACK" E OUTROS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RAS nº 02/2011, da Comissão de Assuntos Sociais, com o objetivo
acompanhar, no prazo de 90 (noventa) dias, Políticas Sociais sobre Dependentes Químicos de Álcool,
"Crack" e Outras Drogas. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wellington Dias  (PT-PI)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Ana Amélia  (PP-RS)  (1)

RELATORA:  Senadora Ana Amélia  (PP-RS)  (4)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Wellington Dias   (PT)
Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

 1.  Angela Portela   (PT)
 2.  Cristovam Buarque   (PDT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Waldemir Moka   (PMDB)
Ana Amélia   (PP)

 1.  Paulo Davim   (PV)
 2.  Eduardo Amorim   (PSC)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (3)  1.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 31.03.2011, a Comissão reunida elegeu a Senadora Ana Amelia Vice-Presidente deste Colegiado.
2. Em 31.03.2011, a Comissão reunida elegeu o Senador Wellington Dias Presidente deste Colegiado.
3. Em 18.05.2011, o Senador Cyro Miranda deixou de integrar a Subcomissão em virtude de participar de diversas outras Comissões (OF. nº 40/2011 -
PRESIDÊNCIA/CAS).
4. Em 28.06.2011, a Senadora Ana Amelia é designada relatora da Subcomissão. (Of. nº 48/2011 - PRESIDENCIA/CASDEP)

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3303-3515

Fax: 3303-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eunício Oliveira  (PMDB-CE)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador José Pimentel  (PT-CE)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

José Pimentel   (PT)
Marta Suplicy   (PT)
Pedro Taques   (PDT)
Jorge Viana   (PT)   (8)

Magno Malta   (PR)
Antonio Carlos Valadares   (PSB)
Inácio Arruda   (PC DO B)
Marcelo Crivella   (PRB)

 1.  Eduardo Suplicy   (PT)   (10)

 2.  Ana Rita   (PT)   (10)

 3.  Anibal Diniz   (PT)   (10,11)

 4.  Acir Gurgacz   (PDT)
 5.  Clésio Andrade   (PR)   (20,22)

 6.  Lindbergh Farias   (PT)   (9)

 7.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)
 8.  Humberto Costa   (PT)   (12)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Eunício Oliveira   (PMDB)
Pedro Simon   (PMDB)   (2,16)

Romero Jucá   (PMDB)
Vital do Rêgo   (PMDB)
Renan Calheiros   (PMDB)   (21)

Roberto Requião   (PMDB)
Francisco Dornelles   (PP)
Sérgio Petecão   (PMN)

 1.  Luiz Henrique   (PMDB)   (3,5,17,21)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)   (4,17)

 3.  Eduardo Braga   (PMDB)   (13,17)

 4.  Ricardo Ferraço   (PMDB)   (15,17)

 5.  Lobão Filho   (PMDB)
 6.  Waldemir Moka   (PMDB)
 7.  Benedito de Lira   (PP)
 8.  Eduardo Amorim   (PSC)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aécio Neves   (PSDB)
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)
Alvaro Dias   (PSDB)
Demóstenes Torres   (DEM)   (19)

 1.  Lúcia Vânia   (PSDB)   (23)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)
 3.  Cícero Lucena   (PSDB)   (14)

 4.  José Agripino   (DEM)   (18)

PTB
Armando Monteiro 
Gim Argello 

 1.  Ciro Nogueira   (PP)   (6)

 2.  Mozarildo Cavalcanti    (7)

PSOL
Randolfe Rodrigues  1.  Marinor Brito 
Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 5, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Lindberg Farias, José Pimentel,
Marta Suplicy, Pedro Taques, Vicente Alves, Magno malta, Antonio Carlos Valadares, Inácio Arruda e Marcelo Crivella como membros titulares; e
os Senadores João Pedro, Ana Rita Esgário, Aníbal Diniz, Jorge Viana, Acir Gurgacz, João Ribeiro, Clésio Andrade, Rodrigo Rollemberg e Vanessa
Grazziotin como membros suplentes, para comporem a CCJ.
**. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 4, de 2011, da Liderança do DEM, designando a Senadora Kátia Abreu como membro titular, para compor a CCJ.
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***. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 6, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Demóstenes Torres como membro suplente, para
compor a CCJ.
****. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando o Senador Randolfe Rodrigues como membro titular; e a
Senadora Marinor Brito como membro suplente, para comporem a CCJ.
*****. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 17, de 2011, da Liderança do PTB, designando os Senadores Armando Monteiro e Gim Argello como
membros titulares, para comporem a CCJ.
******. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 25, de 2011, da Liderança do Bloco PMDB-PP-PSC-PMN-PV, designando os Senadores Eunicio Oliveira,
Eduardo Braga, Romero Jucá, Vital do Rego, Luiz Henrique, Roberto Requião, Francisco Dornelles e Sérgio Petecão como membros titulares; e os
Senadores Renan Calheiros, Valdir Raupp, Wilson Santiago, Gilvam Borges, Lobão Filho, Waldemir Moka, Benedito de Lira e Eduardo Amorim como
membros suplentes, para comporem a CCJ.
*******. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 20, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aécio Neves, Aloysio Nunes e Álvaro Dias
como membros titulares; e os Senadores Mário Couto, Flexa Ribeiro e Paulo Bauer como membros suplentes, para comporem a CCJ.
********. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando a Senadora Kátia Abreu como membro titular; e o Senador
Demóstenes Torres como membro suplente, para comporem a CCJ.
1. Em 09.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Eunício Oliveira e José Pimentel, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
2. Em 10.02.2011, o Senador Renan Calheiros é designado membro titular do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Braga. (OF. Nº 29/2011-GLPMDB)
3. Vago em virtude de o Senador Renan Calheiros ter sido designado membro titular do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN na Comissão, em substituição ao
Senador Eduardo Braga. (OF. Nº 29/2011-GLPMDB)
4. Em 16.02.2011, o Senador Eduardo Braga é designado como 2º suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador
Valdir Raupp. (OF.Nº 41/2011-GLPMDB)
5. Em 16.02.2011, o Senador Valdir Raupp é designado como 1º suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão. (OF.Nº 42/2011-GLPMDB)
6. Em 17.02.2011, o Senador Ciro Nogueira é designado suplente na Comissão, em decorrência de vaga cedida pelo PTB ao PP (Ofícios nº
005/2011-GLDPP e 031/2011-GLPTB).
7. Em 17.02.2011, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado suplente do PTB na Comissão (Ofício nº 041/2011-GLPTB).
8. Em 17.02.2011, o Senador Jorge Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Vicentinho Alves (Ofício nº 011/2011-GLDBAG).
9. Em 17.02.2011, o Senador Lindbergh Farias é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Clésio
Andrade (Ofício nº 011/2011-GLDBAG).
10. Em 17.02.2011, a Liderança do Bloco de Apoio ao Governo solicitou alteração na ordem de seus membros na suplência da Comissão (Ofício nº
012/2011-GLDBAG).
11. Em 17.02.2011, o Senador Eduardo Suplicy é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Jorge
Viana (Ofício nº 011/2011-GLDBAG).
12. Em 22.02.2011, o Senador Humberto Costa é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Vanessa
Grazziotin (OF. nº 014/2011-GLDBAG).
13. Em 23.02.2011, o Senador Ricardo Ferraço é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador
Wilson Santiago (OF. nº 063/2011-GLPMDB).
14. O Senador Cícero Lucena é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em 17.02.2011, em substituição ao Senador Paulo Bauer (Of. nº
034/2011-GLPSDB).
15. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
16. Em 31.03.2011, o Senador Pedro Simon é designado membro titular do Bloco Parlamentar(PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em substituição
ao Senador Renan Calheiros. (Of. nº 088/2011-GLPMDB)
17. Em 31.03.2011, foi encaminhado um novo ordenamento na composição do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão (Of. nº
089/2011 - GLPMDB).
18. Em 05.04.2011, o Senador José Agripino é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
033/11-GLDEM), em substituição ao Senador Demóstenes Torres.
19. Em 05.04.2011, o Senador Demóstenes Torres é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
033/11-GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
20. O Senador João Ribeiro licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, pelo período de 3 de maio a 31 de agosto de 2011,
conforme Requerimento nº 472/2011, aprovado na sessão de 03.05.11.
21. Em 05.05.2011, o Senador Renan Calheiros é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Luiz Henrique, que passa
à suplência (OF. GLPMDB nº 136/2011).
22. Em 24.05.2011, o Senador Clésio Andrade é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
João Ribeiro (Ofício nº 64/2011-GLDBAG).
23. Em 27.05.2011, a Senadora Lúcia Vânia é designada suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão, em substituição ao Senador Mário Couto
(Of. nº 125/2011-GLPSDB.



3.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - IMAGEM E PRERROGATIVAS PARLAMENTARES

Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas dos
parlamentares e da própria instituição parlamentar. 

Número de membros: 5 titulares

 

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 3303-3972

Fax: 3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQJ nº 4/2003, dos Senadores Ney Suassuna e Tasso Jereissati, com
o objetivo de acompanhar sistematicamente a questão da segurança pública em nosso País. 

(Requerimento Da Comissão De Constituição, Justiça E Cidadania 4, de 2003)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 3303-3972

Fax: 3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

3.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ANÁLISE DO PRS Nº 96, DE 2009 - REFORMA
ADMINISTRATIVA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCJ nº 2/2011, da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania,
com o obejtivo de analisar, no prazo de 90 (noventa) dias, do PRS nº 96, de 2009, que Altera o Regulamento
Administrativo do Senado Federal, instituído pela Resolução nº 58, de 1972, e posteriores modificações. 

Número de membros: 5 titulares

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Suplicy  (PT-SP)  (3)

RELATOR:  Senador Ricardo Ferraço  (PMDB-ES)  (2)

 

TITULARES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Eduardo Suplicy   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Vital do Rêgo   (PMDB)
Ricardo Ferraço   (PMDB)
Benedito de Lira   (PP)   (1)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 16.03.2011, o Senador Benedito de Lira é designado membro titular do Bloco Parlamentar PMDB/PP/PSC/PMN/PV. (OF. nº 15/2011 - Presidência
CCJ)
2. Em 23.03.2011, o Presidente deste colegiado designou o Senador Ricardo Ferraço como Relator (OF. nº 18/2011 - Presidência da CCJ).
3. Em 23.03.2011, a Subcomissão reunida elegeu o Senador Eduardo Suplicy Presidente deste colegiado(OF. nº 18/2011 - Presidência da CCJ).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 3303-3972

Fax: 3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Roberto Requião  (PMDB-PR)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (3,15)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Angela Portela   (PT)
Wellington Dias   (PT)
Ana Rita   (PT)
Paulo Paim   (PT)
Walter Pinheiro   (PT)
João Ribeiro   (PR)   (12)

Magno Malta   (PR)
Cristovam Buarque   (PDT)
Lídice da Mata   (PSB)
Inácio Arruda   (PC DO B)

 1.  Delcídio do Amaral   (PT)
 2.  Anibal Diniz   (PT)
 3.  Marta Suplicy   (PT)
 4.  Gleisi Hoffmann   (PT)   (14)

 5.  Clésio Andrade   (PR)
 6.  Vicentinho Alves   (PR)
 7.  Pedro Taques   (PDT)
 8.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (10)

 9.   
 10.   

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Roberto Requião   (PMDB)
Eduardo Amorim   (PSC)
Geovani Borges   (PMDB)   (7,13)

Garibaldi Alves   (PMDB)
João Alberto Souza   (PMDB)
Pedro Simon   (PMDB)
Ricardo Ferraço   (PMDB)
Benedito de Lira   (PP)
Ana Amélia   (PP)

 1.  VAGO    (2)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)
 3.  Luiz Henrique   (PMDB)
 4.  Waldemir Moka   (PMDB)
 5.  Vital do Rêgo   (PMDB)
 6.  Sérgio Petecão   (PMN)
 7.  Ciro Nogueira   (PP)   (11)

 8.   
 9.   

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)   (6)

VAGO    (16)

Paulo Bauer   (PSDB)
Maria do Carmo Alves   (DEM)
José Agripino   (DEM)   (8)

 1.  Alvaro Dias   (PSDB)
 2.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (5)

 3.  Flexa Ribeiro   (PSDB)   (4)

 4.  Jayme Campos   (DEM)
 5.  Demóstenes Torres   (DEM)   (9)

PTB
Armando Monteiro 
João Vicente Claudino 

 1.  Mozarildo Cavalcanti 
 2.      (1)

PSOL
Marinor Brito  1.  Randolfe Rodrigues 



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando a Senadora Marinor Brito como membro titular; e o Senador
Randolfe Rodrigues como membro suplente, para comporem a CE.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 23, de 2011, da Liderança do PSDB, designando as Senadoras Lúcia Vânia, Marisa Serrano e o Senador Paulo
Bauer como membros titulares; e os Senadores Alvaro Dias, Cyro Miranda e Cícero Lucena como membros suplentes, para comporem a CE.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 18, de 2011, da Liderança do PTB, designando os Senadores Armando Monteiro e João VIcente Claudino como
membros titulares; e o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro suplente, para comporem a CE.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 50, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Roberto Requião, Eduardo Amorim, Gilvam
Borges, Garibaldi Alves, João Alberto Souza, Pedro Simon, Ricardo Ferraço, Benedito de Lira e a Senadora Ana Amélia como membros titulares; e os
Senadores Jarbas Vasconcelos, Valdir Raupp, Luiz Henrique, Waldemir Moka, Vital do Rêgo, Sérgio Petecão e Francisco Dornelles como membros
suplentes, para comporem a CE.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando as Senadoras Maria do Carmo Alves e Kátia Abreu como
membros titulares; e os Senadores Jayme Campos e José Agripino como membros suplentes, para comporem a CE.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 17, de 2011, da Liderança do PT e do Bloco de Apoio ao Governo, designando a Senadora Ângela Portela e
os Senadores Wellington Dias, Ana Rita, Paulo Paim, Walter Pinheiro, João Ribeiro, Magno Malta, Cristovam Buarque, Lídice da Mata e Inácio Arruda
como membros titulares; e os Senadores Delcídio Amaral, Aníbal Diniz, Marta Suplicy, Gleisi Hoffmann, Clésio Andrade, Vicentinho Alves e Pedro
Taques como membros suplentes, para comporem a CE.
1. Vaga cedida temporariamente ao Partido Verde - PV (OF. nº 043/2011-GLPTB).
2. Em 01.03.2011, vago em virtude de o Senador Jarbas Vasconcelos declinar da indicação da Liderança do PMDB para compor a Comissão.
3. Em 02.03.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Roberto Requião e Marisa Serrano, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
4. Em 23.03.2011, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro suplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 061/11-GLPSDB), em
substituição ao Senador Cícero Lucena.
5. Em 23.03.2011, o Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado membro suplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº
062/11-GLPSDB).
6. Em 23.03.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 060/11-GLPSDB), em
substituição à Senadora Lúcia Vânia.
7. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
8. Em 05.04.2011, o Senador José Agripino é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº 33/11 -
GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
9. Em 05.04.2011, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº 33/11 -
GLDEM), em substituição ao Senador José Agripino.
10. Em 13.04.2011, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente na Comissão. (Of. nº 048/2011 - GLDBAG)
11. Em 02.05.2011, o Senador Ciro Nogueira é designado membro suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador
Francisco Dornelles (Ofício nº 123/2011-GLPMDB)
12. O Senador João Ribeiro licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, pelo período de 3 de maio a 31 de agosto de 2011,
conforme Requerimento nº 472/2011, aprovado na sessão de 03.05.11.
13. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado titular do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam
Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
14. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal,
ter tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
15. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do
Sul (expediente lido na sessão de 27.06.2011).
16. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do
Sul.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Reuniões: terças-feiras, às 11h - Plenário nº 15 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3303-4604
Fax: 3303-3121

E-mail: julioric@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E COMUNICAÇÃO
SOCIAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 26/2000, do Senador José Fogaça e outros, com o objetivo
de Acompanhamento das ações Cinema, Teatro, Música e Comunicação Social. 

Número de membros: 12 titulares  e 12 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-4604

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br

4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 1/2002, do Senador José Sarney. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-4604

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO ESPORTE
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-4604

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

4.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE ENFRENTAMENTO À VIOLÊNCIA NO
AMBIENTE ESCOLAR

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 19/2011, da Senadora Gleisi Hoffmann e outras, com a
finalidade de, no prazo de seis meses, realizar um ciclo de diálogos com o objetivo de analisar e debater as
relações no ambiente escolar, e apresentar propostas ao Poder Público, em todos os níveis, para enfrentar
esse problema em busca de uma sociedade educadora. 

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 
Notas:
*. Em 17.05.2011, foi lido o Ofício nº 036/2011/CE informando que o Presidente da Comissão de Educação, Cultura e Esporte decidiu, e o Plenário
referendou, a redução do número de cinco membros titulares e cinco suplentes para três membros titulares e três suplentes para a Subcomissão.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-4604

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE, DEFESA DO
CONSUMIDOR E FISCALIZAÇÃO E CONTROLE  - CMA

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Rodrigo Rollemberg  (PSB-DF)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Kátia Abreu  (DEM-TO)  (3)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Anibal Diniz   (PT)
João Pedro   (PT)
Jorge Viana   (PT)
Vicentinho Alves   (PR)
Pedro Taques   (PDT)
Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 1.  Ana Rita   (PT)
 2.  Delcídio do Amaral   (PT)   (4)

 3.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)
 4.  Blairo Maggi   (PR)
 5.  Cristovam Buarque   (PDT)
 6.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Vital do Rêgo   (PMDB)
Wilson Santiago   (PMDB)
Eunício Oliveira   (PMDB)
Sérgio Souza   (PMDB)   (7)

Eduardo Braga   (PMDB)
Ivo Cassol   (PP)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)
 2.  Lobão Filho   (PMDB)
 3.  Waldemir Moka   (PMDB)
 4.  João Alberto Souza   (PMDB)
 5.  Garibaldi Alves   (PMDB)
 6.  Eduardo Amorim   (PSC)   (9)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)
VAGO    (8)

Kátia Abreu   (DEM)

 1.  Cícero Lucena   (PSDB)
 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)
 3.  Jayme Campos   (DEM)

PTB
Paulo Davim   (PV)   (1)  1.  João Vicente Claudino    (2)

PSOL
Randolfe Rodrigues    (5)  1.  VAGO    (5,6)

Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando a Senadora Marinor Brito como membro suplente, para compor a
CMA.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 25, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aloysio Nunes e Marisa Serrano como membros
titulares; e os Senadores Cícero Lucena e Flexa Ribeiro como membros suplentes, para comporem a CMA.
***. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 57, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Vital do Rêgo, Wilson Santiago, Eunício
Oliveira, Romero Jucá, Eduardo Braga, Ivo Cassol e Paulo Davim como membros titulares; e os Senadores Valdir Raupp, Lobão Filho, Waldemir Moka,
João Alberto Souza e Garibaldi Alves como membros suplentes, para comporem a CMA.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 22, de 2011, do Líder do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Aníbal Diniz, João Pedro,
Jorge Viana, Vicentinho Alves, Pedro Taques, Rodrigo Rollemberg como membros titulares; a Senadora Ana Rita Esgário e os Senadores Walter
Pinheiro, Vanessa Grazziotin, Blairo Maggi, Cristovam Buarque e Antonio Carlos Valadares como membros suplentes, para comporem a CMA.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando a Senadora Kátia Abreu como membro titular; e o Senador
Jayme Campos como membro suplente, para comporem a CMA.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

1. Em 22.02.2011, o Senador Paulo Davim é designado membro titular em vaga cedida, provisoriamente, pelo Partido Trabalhista Brasileiro - PTB na
Comissão (OF. nº 046/2011 - GLPTB / OF. nº 057/2011-GLPMDB).
2. Em 23.02.2011, o Senador João Vicente Claudino é designado membro suplente na Comissão (OF. nº 052/2011 - GLPTB.
3. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Rodrigo Rollemberg e Kátia Abreu, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
4. Em 18.03.2011, o Senador Delcídio do Amaral é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Walter Pinheiro (OF. nº 36/2011 - GLDBAG).
5. Em 1º.06.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado membro titular do PSOL e a Senadora Marinor Brito deixa de ocupar a vaga de suplente do
PSOL (Of. SF/GSMB nº 0275/2011).
6. Em 1º.06.2011, o PSOL cede a vaga de suplente ao Partido dos Trabalhadores - PT (Of. SF/GSMB nº 0276/2011).
7. Em 16.06.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Romero Jucá (OF. nº 196/2011 - GLPMDB).
8. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
9. Em 30.6.2011, o Senador Eduardo Amorim é designado membro suplente na Comissão (OF. nº 210/2011 - GLPMDB).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Reuniões: terças-feiras, às 11h30 - Plenário nº 6 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3303-3935
Fax: 3303-1060

E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

5.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ÁGUA

Finalidade: Encaminhamento de soluções legislativas sobre os problemas ainda existentes da gestão e
distribuição dos recursos hídricos no Brasil. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO    (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Davim  (PV-RN)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )

Waldemir Moka   (PMDB)
Vital do Rêgo   (PMDB)

 1.  Eduardo Braga   (PMDB)
 2.  Wilson Santiago   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (2)  1.  Kátia Abreu   (DEM)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )
Jorge Viana   (PT)
Vanessa Grazziotin   (PC DO B)
João Pedro   (PT)

 1.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)
 2.  Cristovam Buarque   (PDT)
 3.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

PTB
Paulo Davim   (PV)  1.  João Vicente Claudino 

 
Notas:
1. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul
(expediente lido na sessão de 27.06.2011).
2. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
*. Em 16.3.2011, foi lido o Ofício nº 2, de 2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle, designando os
Senadores Jorge Viana, Vanessa Grazziotin, João Pedro, Waldemir Moka, Vital do Rêgo, Marisa Serrano e Paulo Davim como membros titulares; e os
Senadores Antonio Carlos Valadares, Cristovam Buarque, Rodrigo Rollemberg, Eduardo Braga, Wilson Santiago, Kátia Abreu e João Vicente Claudino
como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Permanente da Água.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3303-3935

Fax: 3303-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

5.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DA COPA DO MUNDO DE
2014 E DAS OLIMPÍADAS DE 2016

Finalidade: Acompanhamento, fiscalização e controle das obras financiadas com dinheiro público para a
Copa de 2014 e as Olimpíadas de 2016. 

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Blairo Maggi  (PR-MT)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Blairo Maggi   (PR)
Pedro Taques   (PDT)
Anibal Diniz   (PT)

 1.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)
 2.  VAGO    (1)

 3.  Vicentinho Alves   (PR)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Vital do Rêgo   (PMDB)
Eunício Oliveira   (PMDB)
Eduardo Braga   (PMDB)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)
 2.  Waldemir Moka   (PMDB)
 3.  Lobão Filho   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cícero Lucena   (PSDB)
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

 1.  Flexa Ribeiro   (PSDB)
 2.  Jayme Campos   (DEM)

PTB
Paulo Davim   (PV)  1.  João Vicente Claudino 

 
Notas:
1. Vago em virtude de o Senador Walter Pinheiro não pertencer mais à Comissão. (Of. nº 36/2011 - GLDBAG)
*. Em 16.3.2011, foi lido o Ofício nº 4, de 2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle, designando os
Senadores Blairo Maggi, Pedro Taques, Aníbal Diniz, Vital do Rêgo, Eunício Oliveira, Eduardo Braga, Cícero Lucena, Aloysio Nunes Ferreira e Paulo
Davim como membros titulares; e os Senadores Rodrigo Rollemberg, Walter Pinheiro, Vicentino Alves, Valdir Raupp, Waldemir Moka, Lobão Filho,
Flexa Ribeiro, Jayme Campos e João Vicente Claudino como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Permanente de Acompanhamento da
Copa do Mundo de 2014 e das Olimpíadas de 2016.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3303-3935

Fax: 3303-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

5.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR A EXECUÇÃO DAS OBRAS
DA USINA DE BELO MONTE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RMA nº 20, de 2010, com o obejtivo de acompanhar a execução das
obras da Usina Hidrelétrica de Belo Monte. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Ivo Cassol  (PP-RO)  (1)

RELATOR:  Senador Delcídio do Amaral  (PT-MS)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

João Pedro   (PT)
Rodrigo Rollemberg   (PSB)
Delcídio do Amaral   (PT)

 1.  Jorge Viana   (PT)
 2.  Pedro Taques   (PDT)
 3.   

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Ivo Cassol   (PP)
Valdir Raupp   (PMDB)

 1.  Lobão Filho   (PMDB)
 2.  Eduardo Braga   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Flexa Ribeiro   (PSDB)  1.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

PTB
Paulo Davim   (PV)  1.  João Vicente Claudino 

 
Notas:
1. Em 12.4.2011, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Flexa Ribeiro e Ivo Cassol, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado,
e designou como relator o Senador Delcídio do Amaral (Of. nº 26/2011 - CMA).
*. Em 12.4.2011, foi lido o Ofício nº 26, de 2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle, designando os
Senadores João Pedro, Rodrigo Rollemberg, Delcídio do Amaral, Ivo Cassol, Valdir Raupp, Flexa Ribeiro e Paulo Davim como membros titulares; e
os Senadores Jorge Viana, Pedro Taques, Lobão Filho, Eduardo Braga, Aloysio Nunes Ferreira e João Vicente Claudino como membros suplentes, para
comporem a Subcomissão Temporária de Acompanhamento das Obras da Usina Hidrelétrica de Belo Monte.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3303-3935

Fax: 3303-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

5.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE ACOMPANHAMENTO DA CONFERÊNCIA DA
ONU SOBRE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RMA nº 25/2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do
Consumidor e Fiscalização e Controle, com a finalidade de acompanhar a Conferência das Nações Unidas
sobre Desenvolvimento Sustentável - Rio+20. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador João Pedro  (PT-AM)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Davim  (PV-RN)  (1)

RELATOR:  Senador Pedro Taques  (PDT-MT)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

João Pedro   (PT)
Rodrigo Rollemberg   (PSB)
Pedro Taques   (PDT)

 1.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)
 2.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)
 3.  Jorge Viana   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Eduardo Braga   (PMDB)
Ivo Cassol   (PP)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)
 2.   

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cícero Lucena   (PSDB)  1.  VAGO    (2)

PTB
Paulo Davim   (PV)  1.  João Vicente Claudino 

 
Notas:
1. Em 5.5.2011, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores João Pedro e Paulo Davim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado, e
designou como relator o Senador Pedro Taques (Of. nº 47/2011 - CMA).
2. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
*. Em 10.5.2011, foi lido o Ofício nº 47, de 2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle, designando os
Senadores João Pedro, Rodrigo Rollemberg, Pedro Taques, Eduardo Braga, Ivo Cassol, Cícero Lucena e Paulo Davim como membros titulares; e os
Senadores Vanessa Grazziotin, Antonio Carlos Valadares, Jorge Viana, Valdir Raupp, Marisa Serrana e João Vicente Claudino como membros suplentes,
para comporem a Subcomissão Temporária de Acompanhamento da Conferência das Nações Unidas sobre Desenvolvimento Sustentável - RIO+20.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3303-3935

Fax: 3303-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Ana Rita  (PT-ES)  (3)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Ana Rita   (PT)
Marta Suplicy   (PT)
Paulo Paim   (PT)
Wellington Dias   (PT)
Magno Malta   (PR)
Cristovam Buarque   (PDT)
Marcelo Crivella   (PRB)   (11)

 1.  Angela Portela   (PT)
 2.  Gleisi Hoffmann   (PT)   (14)

 3.  Humberto Costa   (PT)
 4.  João Pedro   (PT)
 5.  Vicentinho Alves   (PR)
 6.  João Durval   (PDT)
 7.  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Pedro Simon   (PMDB)
Eduardo Amorim   (PSC)   (1,13)

Garibaldi Alves   (PMDB)
João Alberto Souza   (PMDB)
Sérgio Petecão   (PMN)
Paulo Davim   (PV)

 1.  Geovani Borges   (PMDB)   (8,10)

 2.  Eunício Oliveira   (PMDB)
 3.  Ricardo Ferraço   (PMDB)
 4.  Wilson Santiago   (PMDB)
 5.  VAGO    (13)

 6.   

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Ataídes Oliveira   (PSDB)   (5,9)

VAGO    (7)

Demóstenes Torres   (DEM)

 1.  VAGO    (6)

 2.  Cyro Miranda   (PSDB)
 3.  José Agripino   (DEM)

PTB
Mozarildo Cavalcanti    (2)

Gim Argello    (12)

 1.   
 2.   

PSOL
Marinor Brito  1.  Randolfe Rodrigues    (4)

Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando a Senadora Marinor Brito como membro titular para compor a
CDH.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 24, de 2011, da Liderança do PSDB, designando as Senadoras Marisa Serrano e Lúcia Vânia como membros
titulares; e os Senadores Cícero Lucena e Cyro Miranda como membros suplentes, para comporem a CDH.
***. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 20, de 2011, da Liderança do PT e do Bloco de Apoio ao Governo, designando as Senadoras Ana Rita e Marta
Suplicy, e os Senadores Paulo Paim, Wellington Dias, Magno Malta e Cristovam Buarque, como membros titulares; e as Senadoras Ângela Portela
e Gleisi Hoffmann, e os Senadores Humberto Costa, João Pedro, Vicentinho Alves, João Durval e Lídice da Mata como membros suplentes, para
comporem a CDH.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 54, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Pedro Simon, Jarbas Vasconcellos, Garibaldi
Alves, João Alberto Souza, Sérgio Petecão e Paulo Davim como membros titulares; e os Senadores Gilvam Borges, Eunício Oliveira, Ricardo Ferraço,
Wilson Santiago e Eduardo Amorim como membros suplentes, para comporem a CDH.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Demóstenes Torres como membro titular, e o
Senador José Agripino como membro suplente, para comporem a CDH.
******. Em 01.03.2011, foi lido o Ofício nº 58, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro titular, para
compor a CDH.
1. Em 01.03.2011, vago em virtude de o Senador Jarbas Vasconcelos declinar da indicação da Liderança do PMDB para compor a Comissão.
2. Em 01.03.2011, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 058/2011 - GLPTB).
3. Em 02.03.2011, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Paim e a Senadora Ana Rita, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
4. Em 17.03.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado membro suplente do PSOL na Comissão (OF. nº 085/2011 - GSMB)
5. Em 23.03.2011, a Senadora Marisa Serrano deixa de integrar a Comissão (OF. nº 64/2011 - GLPSDB).
6. Em 23.03.2011, o Senador Cícero Lucena deixa de integrar a Comissão (OF. nº 66/2011 - GLPSDB).
7. Em 23.03.2011, a Senadora Lúcia Vânia deixa de integrar a Comissão (OF. nº 65/2011 - GLPSDB).
8. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
9. Em 09.05.2011, o Senador Ataídes Oliveira é designado membro titular do PSDB na Comissão (OF. nº 110/2011-GLPSDB).
10. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador
Gilvam Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
11. Em 11.05.2011, o Senador Marcelo Crivella é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 63/2011-GLBAG).
12. Em 11.05.2011, o Senador Gim Argello é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 84/2011 - GLPTB).
13. Em 12.05.2011, o Senador Eduardo Amorim deixa de ser suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão e é designado como membro
titular (Of. nº 156/2011 - GLPMDB)
14. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal,
ter tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Reuniões: terças-feiras, às 12h - Plenário nº 2 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3303-4251/3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: scomcdh@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DA MULHER

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCH nº 76/2007, da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa, com o objetivo de acompanhar as ações em Defesa da Mulher. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Angela Portela  (PT-RR)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Lídice da Mata  (PSB-BA)

Instalação:  12/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Angela Portela   (PT)
Lídice da Mata   (PSB)

 1.  Marta Suplicy   (PT)
 2.  Ana Rita   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Sérgio Petecão   (PMN)
VAGO    (1)

 1.  Eunício Oliveira   (PMDB)
 2.   

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Demóstenes Torres   (DEM)   (1)  1.   

 
Notas:
1. Em 04.05.2011, foi lido o OF. Nº 172/11-CDH, que comunica a nova composição da Subcomissão, com o não preenchimento da segunda vaga de
titular do Bloco Parlamentar pelo Senador João Alberto Souza (PMDB) e a ocupação da vaga de titular do Bloco da Minoria pelo Senador Demóstenes
Torres (DEM).
*. Em 02.05.2011, foi lido o Of. 150/2011-CDH, que comunica a instalação da Subcomissão em 12.04.2011; a designação das Senadoras Ângela Portela
e Lídice da Mata como membros titulares e das Senadoras Marta Suplicy e Ana Rita como membros suplentes do Bloco de Apoio ao Governo na
Subcomissão; a designação dos Senadores Sérgio Petecão e João Alberto Souza como membros titulares e do Senador Eunício Oliveira como membro
suplente do Bloco Parlamentar PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Subcomissão; e a eleição das Senadoras Ângela Portela e Lídice da Mata, Presidente e
Vice-Presidente, respectivamente, da Subcomissão.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

6.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA CRIANÇA, DO ADOLESCENTE, DA JUVENTUDE
E DO IDOSO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDH nº 25/2010, da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa, com o objetivo de acompanhar as ações em defesa da criança, do adolescente, da juventude
e do idoso. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Marinor Brito  (PSOL-PA)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcelo Crivella  (PRB-RJ)  (1)

Instalação:  19/05/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Marinor Brito   (PSOL)
Marcelo Crivella   (PRB)

 1.  Ana Rita   (PT)
 2.  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Eduardo Amorim   (PSC)
Paulo Davim   (PV)

 1.  Garibaldi Alves   (PMDB)
 2.  Wilson Santiago   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Ataídes Oliveira   (PSDB)  1.  Cyro Miranda   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 19.05.2011, a Subcomissão reunida elegeu a Senadora Marinor Brito e o Senador Marcelo Crivella, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente
deste colegiado (OF. Nº 269/11-CDH).
*. Em 30.05.2011, foi lido o Ofício nº 269/11-CDH designando a Senadora Marinor Brito e o Senador Marcelo Crivella como titulares e as Senadoras
Ana Rita e Lídice da Mata como suplentes do Bloco de Apoio ao Governo; os Senadores Eduardo Amorim e Paulo Davim como titulares e os Senadores
Garibaldi Alves e Wilson Santiago como suplentes do Bloco Parlamentar PMDB-PP-PSC-PMN-PV; e o Senador Ataídes Oliveira como titular e o
Senador Cyro Miranda como suplente do Bloco da Minoria, para comporem a Subcomissão.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

6.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE ERRADICAÇÃO DA MISÉRIA E REDUÇÃO DA
POBREZA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDH nº 3/2011, do Senador Wellington Dias, com o objetivo de, no
prazo de 6 meses, identificar, analisar e debater propostas legislativas que tratam dos temas da pobreza, da
exclusão social e da questão de acesso e do exercício de direitos humanos fundamentais das populações
menos favorecidas. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wellington Dias  (PT-PI)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Sérgio Petecão  (PMN-AC)  (1)

Instalação:  18/05/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Ana Rita   (PT)
Wellington Dias   (PT)

 1.  Angela Portela   (PT)
 2.  Gleisi Hoffmann   (PT)   (2)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Sérgio Petecão   (PMN)
Paulo Davim   (PV)

 1.  Eduardo Amorim   (PSC)
 2.  Ricardo Ferraço   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)  1.  Cristovam Buarque   (PDT)

 
Notas:
1. Em 18.05.2011, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Wellington Dias e Sérgio Petecão, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
2. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
*. Em 30.05.2011, foi lido o Ofício nº 268/2011/CDH designando a Senadora Ana Rita e o Senador Wellington Dias como titulares e as Senadoras
Ângela Portela e Gleisi Hoffmann como suplentes do Bloco de Apoio ao Governo, os Senadores Sérgio Petecão e Paulo Davim como titulares e os
Senadores Eduardo Amorim e Ricardo Ferraço como suplentes do Bloco Parlamentar PMDB-PP-PSC-PMN-PV, e o Senador Cyro Miranda como titular e
o Senador Cristovam Buarque como suplente do Bloco da Minoria, para comporem a Subcomissão.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br

6.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE COMBATE AO TRABALHO ESCRAVO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDH nº 80/2011, da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa, com o objetivo de desenvolver ações de combate às formas contemporâneas de escravidão. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Aprovação do Requerimento:  02/06/2011

 



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fernando Collor  (PTB-AL)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Anibal Diniz   (PT)
Eduardo Suplicy   (PT)
Gleisi Hoffmann   (PT)   (5)

João Pedro   (PT)
Blairo Maggi   (PR)
Cristovam Buarque   (PDT)
Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 1.  Delcídio do Amaral   (PT)
 2.  Jorge Viana   (PT)
 3.  Lindbergh Farias   (PT)   (4)

 4.  Marcelo Crivella   (PRB)
 5.  Clésio Andrade   (PR)
 6.  Acir Gurgacz   (PDT)
 7.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Jarbas Vasconcelos   (PMDB)
Luiz Henrique   (PMDB)
Valdir Raupp   (PMDB)
Vital do Rêgo   (PMDB)
Pedro Simon   (PMDB)
Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Lobão Filho   (PMDB)
 2.  Romero Jucá   (PMDB)
 3.  Ana Amélia   (PP)
 4.  Roberto Requião   (PMDB)
 5.  Ricardo Ferraço   (PMDB)
 6.  Eduardo Amorim   (PSC)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)
Paulo Bauer   (PSDB)   (3)

José Agripino   (DEM)

 1.  Aécio Neves   (PSDB)
 2.  Cyro Miranda   (PSDB)
 3.  Demóstenes Torres   (DEM)

PTB
Fernando Collor 
Gim Argello 

 1.  Mozarildo Cavalcanti 
 2.  Inácio Arruda   (PC DO B)   (1)

PSOL
Randolfe Rodrigues  1.   
Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando o Senador Randolfe Rodrigues como membro titular para compor a
CRE.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 26, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aloysio Nunes e Lúcia Vânia como membros
titulares; e os Senadores Aécio Neves e Cyro Miranda como membros suplentes, para comporem a CRE.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 32, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Gim Argello como membro titular, para compor a
CRE.
****. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 20, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Fernando Collor como membro titular; e o Senador
Mozarildo Cavalcanti como membro suplente, para comporem a CRE.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 15, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Aníbal Diniz, Eduardo
Suplicy, Gleisi Hoffmann, João Pedro, Blairo Maggi, Cristovam Buarque e Antonio Carlos Valadares como membros titulares; e os Senadores Delcídio
Amaral, Jorge Viana, Walter Pinheiro, Marcelo Crivella, Clésio Andrade, Acir Gurgacz e Rodrigo Rollemberg como membros suplentes, para comporem
a CRE.
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******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador José Agripino como membro titular; e o Senador
Demóstenes Torres como membro suplente, para comporem a CRE.
*******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 59, de 2011, da Liderança do Bloco PMDB-PP-PSC-PMN-PV, designando os Senadores Jarbas
Vasconcelos, Luiz Henrique, Valdir Raupp, Vital do Rego, Pedro Simon e Francisco Dornelles como membros titulares; e os Senadores Lobão Filho,
Romero Jucá, Ana Amélia, Roberto Requião, Ricardo Ferraço e Eduardo Amorim como membros suplentes, para comporem a CRE.
1. Em 22.02.2011, o Senador Inácio Arruda é designado membro suplente em vaga cedida, provisoriamente, pelo Partido Trabalhista Brasileiro - PTB ao
Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 034/2011 - GLPTB / OF. nº 021/2011 - GLBAG).
2. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fernando Collor e Cristovam Buarque, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
3. Em 23.03.2011, o Senador Paulo Bauer é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 057/11-GLPSDB), em
substituição à Senadora Lúcia Vânia.
4. Em 13.04.2011, o Senador Lindbergh Farias é designado membro suplente na Comissão, em substituição ao Senador Walter Pinheiro. (Of. nº 051/2011
- GLDBAG)
5. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).

Secretário(a): Alvaro Araújo Souza
Reuniões: quintas-feiras, às 10h - Plenário nº 7 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-3496
Fax: 3303-3546

E-mail: scomcre@senado.gov.br

7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROTEÇÃO DOS CIDADÃOS BRASILEIROS NO
EXTERIOR

Finalidade: Subcomissão criada pelos RRE´s nº 4 e 11/2003, do Senador Marcelo Crivella e do Senador
Tião Viana, respectivamente, com o objetivo de estudar, propor e adotar as medidas necessárias à
implementação das propostas aprovadas no " I Encontro Ibérico da Comunidade de Brasileiros no Exterior",
dentro do "Projeto Brasileiros no Exterior". 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Alvaro Araújo Souza
Telefone(s): 3303-3496

Fax: 3303-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMP. DA RIO +20 E DO REGIME
INTERNACIONAL SOBRE MUDANÇAS CLIMÁTICAS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RRE nº 3/2007**, do Senador Heráclito Fortes, com o objetivo de
acompanhar, estudar e monitorar a implementação das políticas públicas nacionais decorrentes dos esforços
mundiais para o combate ao aquecimento global, que se iniciaram com a Conferência-Quadro sobre
Mudança Climática, assinado no Rio de Janeiro, em 1992, assim como contribuir para o aperfeiçoamento
dessa implementação, sob a perspectiva da política externa brasileira, por meio da formulação de
proposições de normas e quaisquer outros atos que forem da competência do Poder Legislativo. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Francisco Dornelles  (PP-RJ)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Cristovam Buarque   (PDT)
Lindbergh Farias   (PT)

 1.  Blairo Maggi   (PR)
 2.  Gleisi Hoffmann   (PT)   (3)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Luiz Henrique   (PMDB)
Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Marcelo Crivella   (PRB)
 2.  Inácio Arruda   (PC DO B)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)  1.  Randolfe Rodrigues   (PSOL)   (1)

 
Notas:
1. Vaga cedida ao PSOL (Of. nº 27/20110-CRE/PRES)
2. Em 26.05.2011, foi lido o Ofício nº 061/2011 - CRE/PRES comunicando a eleição, no dia 19 de abril do ano em curso, dos Senadores Cristovam
Buarque e Francisco Dornelles para Presidente e Vice-Presidente da Subcomissão, respectivamente.
3. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
*. Em 14.4.2011, foi lido o Ofício nº 27, de 2011, da Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional, designando os Senadores Cristovam Buarque,
Lindbergh Farias, Luiz Henrique, Francisco Dornelles e Aloysio Nunes Ferreira como membros titulares; e os Senadores Blairo Maggi, Gleisi Hoffmann,
Marcelo Crivella, Inácio Arruda e Randolfe Rodrigues como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Permanente de Acompanhamento da Rio
+20 e do Regime Internacional sobre Mudanças Climáticas.
**. Em 14.4.2011, foi lido o Ofício nº 27, de 2011, da CRE, informando o aditamento do RRE nº 3/2007 pelo RRE nº 10/2011-CRE, que alterou o
nome deste colegiado e ampliou sua competência para também acompanhar o planejamento e as atividades da Conferência das Nações Unidas sobre
Desenvolvimento Sustentável - Rio +20.

Secretário(a): Alvaro Araújo Souza
Telefone(s): 3303-3496

Fax: 3303-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA MODERNIZAÇÃO E REAPARELHAMENTO
DAS FORÇAS ARMADAS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RRE nº 5/2006, da Comissão de Relações Exteriores e Defesa
Nacional, com o objetivo de tratar de assuntos de seu interesse. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): Alvaro Araújo Souza
Telefone(s): 3303-3496

Fax: 3303-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA E DA FAIXA DE FRONTEIRA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RRE nº 2/2009, da Comissão de Relações Exteriores e Defesa
Nacional, com o objetivo de acompanhar as ações na Faixa de Fronteira. 

Número de membros: 8 titulares  e 8 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Mozarildo Cavalcanti  (PTB-RR)  (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Ana Amélia  (PP-RS)  (4)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Blairo Maggi   (PR)
Jorge Viana   (PT)
Delcídio do Amaral   (PT)
Gleisi Hoffmann   (PT)   (5)

 1.  Marcelo Crivella   (PRB)
 2.  Acir Gurgacz   (PDT)
 3.  Cristovam Buarque   (PDT)
 4.  João Pedro   (PT)   (3)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Valdir Raupp   (PMDB)
Ana Amélia   (PP)

 1.  Lobão Filho   (PMDB)
 2.  Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (2)  1.  Cyro Miranda   (PSDB)   (1)

PTB
Mozarildo Cavalcanti  1.  Randolfe Rodrigues   (PSOL)

 
Notas:
1. Em 13.04.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro suplente da Subcomissão, em substituição ao Senador Aloysio Nunes Ferreira. (Of.
026/2011 - CRE/PRES)
2. Em 13.04.2011, o Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado membro titular da Subcomissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia. (Of. nº
026/2011 - CRE/PRES)
3. Em 13.04.2011, o Senador João Pedro é designado membro suplente da Subcomissão. (Of. 026/2011 - CRE/PRES)
4. Em 18.04.2011 a Subcomissão reunida elegeu o Senador Mozarildo Cavalcanti e a Senadora Ana Amélia, respectivamente, Presidente e
Vice-Presidente deste colegiado (OF. Nº 029/2011-CRE/PRES).
5. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).

Secretário(a): Alvaro Araújo Souza
Telefone(s): 3303-3496

Fax: 3303-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Lúcia Vânia  (PSDB-GO)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Blairo Maggi  (PR-MT)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Lindbergh Farias   (PT)
Delcídio do Amaral   (PT)
Jorge Viana   (PT)
Walter Pinheiro   (PT)
Blairo Maggi   (PR)
Acir Gurgacz   (PDT)
Antonio Carlos Valadares   (PSB)
Inácio Arruda   (PC DO B)

 1.  Humberto Costa   (PT)
 2.  José Pimentel   (PT)
 3.  Wellington Dias   (PT)
 4.  Marcelo Crivella   (PRB)
 5.  Vicentinho Alves   (PR)
 6.  Pedro Taques   (PDT)
 7.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)
 8.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Valdir Raupp   (PMDB)
Waldemir Moka   (PMDB)
Lobão Filho   (PMDB)
Vital do Rêgo   (PMDB)
Ricardo Ferraço   (PMDB)
Eduardo Braga   (PMDB)
Ciro Nogueira   (PP)
Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)
 2.  Geovani Borges   (PMDB)   (3,4)

 3.  Roberto Requião   (PMDB)
 4.  João Alberto Souza   (PMDB)
 5.  Wilson Santiago   (PMDB)
 6.  Casildo Maldaner   (PMDB)
 7.  Eduardo Amorim   (PSC)
 8.  Ivo Cassol   (PP)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Flexa Ribeiro   (PSDB)
Lúcia Vânia   (PSDB)
Cyro Miranda   (PSDB)   (2,5)

Demóstenes Torres   (DEM)

 1.  Aécio Neves   (PSDB)
 2.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)
 3.  Mário Couto   (PSDB)   (5)

 4.  Jayme Campos   (DEM)

PTB
Fernando Collor 
Mozarildo Cavalcanti 

 1.  Armando Monteiro 
 2.  João Vicente Claudino 

PSOL
  1.   
Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 21, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Fernando Collor como membro titular; e os Senadores
Armando Monteiro e João Vicente Claudino como membros suplentes, para comporem a CI.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 40, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro titular, para
compor a CI.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 27, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Flexa Ribeiro, Lúcia Vânia e Paulo Bauer como
membros titulares; e os Senadores Aécio Neves, Aloysio Nunes e Cyro Miranda como membros suplentes, para comporem a CI.
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****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 56, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Valdir Raupp, Waldemir Moka, Lobão Filho,
Vital do Rêgo, Ricardo Ferraço, Eduardo Braga, Ciro Nogueira e Francisco Dornelles como membros titulares; e os Senadores Romero Jucá, Gilvam
Borges, Roberto Requião, João Alberto Souza, Wilson Santiago, Casildo Maldaner, Eduardo Amorim e Ivo Cassol como membros suplentes, para
comporem a CI.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 18, de 2011, da Liderança do PT e do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Lindbergh Farias,
Delcídio Amaral, Jorge Viana, Walter Pinheiro, Blairo Maggi, Acir Gurgacz, Antonio Carlos Valadares e Inácio Arruda como membros titulares; e os
Senadores Humberto Costa, José Pimentel, Wellington Dias, Marcelo Crivella, Vicentinho Alves, Pedro Taques, Rodrigo Rollemberg e a Senadora
Vanessa Grazziotin como membros suplentes, para comporem a CI.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Demóstenes Torres como membro titular; e o
Senador Jayme Campos como membro suplente, para comporem a CI.
1. Em 17.03.2011, a Comissão reunida elegeu a Senadora Lúcia Vânia Presidente e o Senador Blairo Maggi Vice-Presidente deste colegiado (OF. nº
003/2011 - CI).
2. Em 23.03.2011, o Senador Mário Couto é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 058/11-GLPSDB), em
substituição ao Senador Paulo Bauer.
3. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
4. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam
Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
5. Em 01.06.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (Of. nº 124/11-GLPSDB), em
substituição ao Senador Mário Couto, que passa a integrar a Comissão como membro suplente.

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Reuniões: quintas-feiras, às 9h - Plenário nº 13 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-4607
Fax: 3303-3286

E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - PLANO DE ACELERAÇÃO DO CRESCIMENTO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 6/2007, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, com o
objetivo de acompanhar a implementação do Plano de Aceleração do Crescimento - PAC. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3303-4607

Fax: 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

8.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE INFRAESTRUTURA E DESENVOLVIMENTO
URBANO

Finalidade: Debater temas relacionados à infraestrutura e desenvolvimento urbano. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3303-4607

Fax: 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Benedito de Lira  (PP-AL)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Amorim  (PSC-SE)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Wellington Dias   (PT)   (3)

Ana Rita   (PT)
Vanessa Grazziotin   (PC DO B)
Vicentinho Alves   (PR)
João Durval   (PDT)
Lídice da Mata   (PSB)

 1.  Paulo Paim   (PT)
 2.  João Pedro   (PT)
 3.  José Pimentel   (PT)   (2)

 4.  Magno Malta   (PR)
 5.  Acir Gurgacz   (PDT)
 6.   

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Ana Amélia   (PP)
Eduardo Amorim   (PSC)
Vital do Rêgo   (PMDB)
Wilson Santiago   (PMDB)
Ciro Nogueira   (PP)
Benedito de Lira   (PP)

 1.  João Alberto Souza   (PMDB)
 2.  Lobão Filho   (PMDB)
 3.  VAGO    (4)

 4.  Eunício Oliveira   (PMDB)
 5.  Ivo Cassol   (PP)
 6.  Garibaldi Alves   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Ataídes Oliveira   (PSDB)   (6)

Cícero Lucena   (PSDB)
Maria do Carmo Alves   (DEM)

 1.  Lúcia Vânia   (PSDB)
 2.  VAGO    (7)

 3.  José Agripino   (DEM)   (5)

PTB
Mozarildo Cavalcanti  1.  Armando Monteiro 

PSOL
  1.   
Notas:
*. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 28, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aécio Neves e Cícero Lucena como membros
titulares; e as Senadoras Lúcia Vânia e Marisa Serrano como membros suplentes, para comporem a CDR.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 22, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro titular; e o Senador
Armando Monteiro como membro suplente, para comporem a CDR.
***. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 55, de 2011, da Liderança do Bloco PMDB-PP-PSC-PMN-PV, designando a Senadora Ana Amélia e os
Senadores Eduardo Amorim, Vital do Rego, Wilson Santiago, Ciro Nogueira e Benedito de Lira como membros titulares; e os Senadores João Alberto
Souza, Lobão Filho, Jarbas Vasconcelos, Eunício Oliveira, Ivo Cassol e Garibaldi Alves como membros suplentes, para comporem a CDR.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 23, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores José Pimentel, Ana
Rita Esgário, Vanessa Grazziotin, Vicentinho Alves, João Durval e Lídice da Mata como membros titulares; e os Senadores Paulo Paim, João Pedro,
Wellington Dias, Magno Malta e Acir Gurgacz como membros suplentes, para comporem a CDR.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando a Senadora Maria do Carmo Alves como membro titular; e a
Senadora Kátia Abreu como membro suplente, para comporem a CDR.
1. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Benedito de Lira e Eduardo Amorim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.



2. Em 24.02.2011, o Senador José Pimentel foi substituído pelo Senador Wellington Dias como membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na
Comissão, passando a compô-la como suplente em vaga destinada ao Bloco (Ofício nº 027/2011-GLDBAG).
3. Em 24.02.2011, o Senador Wellington Dias é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador José
Pimentel, que passa a ocupar a vaga de suplente destinada ao Bloco (Ofício nº 027/2011-GLDBAG).
4. Em 01.03.2011, vago em virtude de o Senador Jarbas Vasconcelos declinar da indicação da Liderança do PMDB para compor a Comissão.
5. Em 05.04.2011, o Senador José Agripino é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. 033/11 -
GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
6. Em 10.05.2011, o Senador Ataídes Oliveira é designado titular do Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB/DEM) na Comissão, em substituição ao
Senador Aécio Neves (Of. nº 113/2011-GLPSDB).
7. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Reuniões: quartas-feiras, às 14h -

Telefone(s): 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: scomcdr@senado.gov.br

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

9.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO DESENVOLVIMENTO DO NORDESTE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 2/2011, do Senador Wellington Dias, com o objetivo de
acompanhar o Desenvolvimento do Nordeste. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wellington Dias  (PT-PI)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Amorim  (PSC-SE)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Wellington Dias   (PT)
Lídice da Mata   (PSB)

 1.  José Pimentel   (PT)
 2.  Magno Malta   (PR)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Eduardo Amorim   (PSC)
Vital do Rêgo   (PMDB)

 1.  Ciro Nogueira   (PP)
 2.  Wilson Santiago   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Maria do Carmo Alves   (DEM)  1.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 04.04.2011, a Subcomissão reunida elegeu o Senador Wellington Dias Presidente e o Senador Eduardo Amorim Vice-Presidente, deste colegiado
(Of. nº 001/2011 -CDR).

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
E-mail: scomcdr@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

9.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 1/2011, da Senadora Vanessa Grazziotin, com o objetivo de
acompanhar as políticas referentes à Amazônia. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Vanessa Grazziotin  (PC DO B-AM)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Vicentinho Alves  (PR-TO)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)
Vicentinho Alves   (PR)

 1.  Acir Gurgacz   (PDT)
 2.  João Pedro   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Ana Amélia   (PP)
Ivo Cassol   (PP)

 1.  Mozarildo Cavalcanti   (PTB)
 2.  Lobão Filho   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (2)  1.  Lúcia Vânia   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 12.04.2011 a Subcomissão reunida elegeu a Senadora Vanessa Grazziotin e o Senador Vicentinho Alves, respectivamente, Presidente e
Vice-Presidente deste colegiado.
2. Vago em 10.05.2011 em virtude de o Senador Aécio Neves não pertencer mais à Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo(Of. nº
113/2011-GLPSDB).

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
E-mail: scomcdr@senado.gov.br

9.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESENVOLVIMENTO DO CODESUL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 5/2011, da Senadora Ana Amelia, com o objetivo de debater
as propostas de integração regional e desenvolvimento dos Estados da região Sul. 

 



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

9.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA COPA 2014, OLIMPÍADA E PARAOLIMPÍADA 2016.

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 8/2011, da Senadora Lídice da Mata, com o objetivo de
acompanhar, avaliar e fiscalizar todas as ações empreendidas para a realização da Copa do Mundo de
Futebol em 2014 no Brasil, bem como para os Jogos Olímpicos e Paraolímpicos em 2016, na cidade do
Rio de Janeiro. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Designação:  14/06/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

João Pedro   (PT)
Lídice da Mata   (PSB)

 1.  José Pimentel   (PT)
 2.   

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Vital do Rêgo   (PMDB)
Wilson Santiago   (PMDB)

 1.  Eduardo Amorim   (PSC)
 2.  Eunício Oliveira   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Ataídes Oliveira   (PSDB)  1.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
*. Em 14.6.2011, foi lido o Ofício nº 85, de 2011, da Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo, designando os Senadores João Pedro, Lídice da
Mata, Vital do Rêgo, Wilson Santiago e Ataídes Oliveira como membros titulares; e os Senadores José Pimentel, Eduardo Amorim, Eunício Oliveira e
Cícero Lucena como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Temporária Copa 2014, Olimpíada e Paraolimpíada 2016.

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
E-mail: scomcdr@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Acir Gurgacz  (PDT-RO)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Waldemir Moka  (PMDB-MS)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Delcídio do Amaral   (PT)
Antonio Russo   (PR)   (8,11)

João Pedro   (PT)
Clésio Andrade   (PR)
Acir Gurgacz   (PDT)
Rodrigo Rollemberg   (PSB)   (5)

 1.  Angela Portela   (PT)
 2.  Eduardo Suplicy   (PT)
 3.  Walter Pinheiro   (PT)
 4.  Blairo Maggi   (PR)
 5.  João Durval   (PDT)
 6.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Waldemir Moka   (PMDB)
Casildo Maldaner   (PMDB)
Eduardo Amorim   (PSC)
Ana Amélia   (PP)
Ivo Cassol   (PP)
Benedito de Lira   (PP)

 1.  Garibaldi Alves   (PMDB)
 2.  Roberto Requião   (PMDB)
 3.  Valdir Raupp   (PMDB)
 4.  Luiz Henrique   (PMDB)
 5.  Ciro Nogueira   (PP)
 6.  João Alberto Souza   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Flexa Ribeiro   (PSDB)   (4)

Cyro Miranda   (PSDB)
Jayme Campos   (DEM)

 1.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)
 2.  VAGO    (3,10)

 3.  Demóstenes Torres   (DEM)   (7)

PTB
Sérgio Souza   (PMDB)   (1,9)  1.  Mozarildo Cavalcanti    (6)

PSOL
  1.   
Notas:
*. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 29, de 2011, da Liderança do PSDB, designando a Senadora Marisa Serrano e o Senador Cyro Miranda como
membros titulares; e os Senadores Aloysio Nunes e Flexa Ribeiro como membros suplentes, para comporem a CRA.
**. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Jayme Campos como membro titular; e a Senadora
Kátia Abreu como membro suplente, para comporem a CRA.
***. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 58, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Waldemir Moka, Casildo Maldaner, Eduardo
Amorim, Ana Amélia, Ivo Cassol e Benedito de Lira como membros titulares; e os Senadores Garibardi Alves, Roberto Requião, Valdir Raupp, Luiz
Henrique, Ciro Nogueira e João Alberto Souza como membros suplentes, para comporem a CRA.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 24, de 2011, do Líder do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Delcídio Amaral, Gleisi
Hoffmann, João Pedro, Clésio Andrade e Acir Gurgacz como membros titulares; a Senadora Ângela Portela e os Senadores Eduardo Suplicy, Walter
Pinheiro, Blaio Maggi, João Durval e Antonio Carlos Valadares como membros suplentes, para comporem a CRA.
1. Vaga cedida temporariamente ao Partido do Movimento Democrático Brasileiro - PMDB (OF. nº 047/2011-GLPTB).
2. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Acir Gurgacz e Waldemir Moka, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
3. Em 23.03.2011, a Senadora Marisa Serrano é designada membro suplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 063/11-GLPSDB),
em substituição ao Senador Flexa Ribeiro.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

4. Em 23.03.2011, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 063/11-GLPSDB), em
substituição à Senadora Marisa Serrano.
5. Em 29.03.2011, o Senador Rodrigo Rollemberg é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 040/11-GLBAG).
6. Em 05.04.2011, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado membro suplente do PTB na Comissão (Of. 76/2011 - GLPTB).
7. Em 05.04.2011, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. 033/11 -
GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
8. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
9. Em 16.06.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro titular na Comissão, em vaga cedida pelo Partido Trabalhista Brasileiro - PTB (Of. nº
197/2011 - GLPMDB).
10. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do
Sul.
11. Em 29.06.2011, o Senador Antonio Russo é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Gleisi
Hoffmann (Of. nº 083/2011-GLBAG).

Secretário(a): Marcello Varella
Reuniões: quintas-feiras, às 12h -

Telefone(s): 3303-3506
E-mail: marcello@senado.gov.br

10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Marcello Varella
Telefone(s): 3303-3506

E-mail: marcello@senado.gov.br

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

10.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR A POLÍTICA AGRÍCOLA
BRASILEIRA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RRA nº 8/2011, da Comissão de Agricultura e Reforma Agrária,
destinada a acompanhar a execução da política agrícola brasileira. 

 

Secretário(a): Marcello Varella
Telefone(s): 3303-3506

E-mail: marcello@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA,
INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Braga  (PMDB-AM)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Gim Argello  (PTB-DF)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Angela Portela   (PT)
Anibal Diniz   (PT)
Walter Pinheiro   (PT)
João Ribeiro   (PR)   (4)

Pedro Taques   (PDT)
Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 1.  Delcídio do Amaral   (PT)
 2.  Paulo Paim   (PT)
 3.  Magno Malta   (PR)
 4.  Cristovam Buarque   (PDT)
 5.  Lídice da Mata   (PSB)
 6.  Marcelo Crivella   (PRB)   (1)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Eduardo Braga   (PMDB)
Valdir Raupp   (PMDB)
Vital do Rêgo   (PMDB)
Lobão Filho   (PMDB)
Ciro Nogueira   (PP)
Eunício Oliveira   (PMDB)

 1.  Geovani Borges   (PMDB)   (3,5)

 2.  Luiz Henrique   (PMDB)
 3.  Ricardo Ferraço   (PMDB)
 4.  Renan Calheiros   (PMDB)
 5.  Ivo Cassol   (PP)
 6.  Benedito de Lira   (PP)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)
Flexa Ribeiro   (PSDB)
José Agripino   (DEM)

 1.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)
 2.  Cícero Lucena   (PSDB)
 3.  Maria do Carmo Alves   (DEM)

PTB
Gim Argello  1.  Fernando Collor 

PSOL
VAGO    (6)  1.  Marinor Brito 
Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando o Senador Randolfe Rodrigues como membro titular; e a Senadora
Marinor Brito como membro suplente, para comporem a CCT.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 30, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Cyro Miranda e Flexa Ribeiro como membros
titulares; e os Senadores Aloysio Nunes e Cícero Lucena como membros suplentes, para comporem a CCT.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 23, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Gim Argello como membro titular; e o Senador
Fernando Collor como membro suplente, para comporem a CCT.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 53, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Eduardo Braga, Valdir Raupp, Vital do
Rêgo, Lobão Filho, Ciro Nogueira e Eunício Oliveira, como membros titulares e os Senadores Gilvam Borges, Luiz Henrique, Ricardo Ferraço, Renan
Calheiros, Ivo Cassol e Benedito de Lira, como membros suplentes, para compor a CCT.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 25, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando a Senadora Ângela Portela e os
Senadores Aníbal Diniz, Walter Pinheiro, João Ribeiro, Pedro Taques e Rodrigo Rollemberg, como membros titulares e os Senadores Delcídio Amaral,
Paulo Paim, Magno Malta, Cristovam Buarque e a Senadora Lídice da Mata, como membros suplentes, para comporem a CCT.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
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******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador José Agripino como membro titular e a Senadora
Maria do Carmo Alves como membro suplente, para compor a CCT.
*******. Em 23.02.2011, foi lido o Ofício nº 26, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando o Senador Marcelo Crivella como
membro suplente, para compor a CCT.
1. Em 23.02.2011, o Senador Marcelo Crivella é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão. (OF.nº 026/2011-GLDBAG)
2. Em 02.03.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Eduardo Braga e Gim Argelo, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado.
3. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
4. O Senador João Ribeiro licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, pelo período de 3 de maio a 31 de agosto de 2011, conforme
Requerimento nº 472/2011, aprovado na sessão de 03.05.11.
5. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam
Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
6. Em 01.06.2011, o Senador Randolfe Rodrigues deixa de compor a Comissão (Of. nº 274/11-GSMB).

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Reuniões: quartas-feiras, às 8h45 -

Telefone(s): 3303-1120
Fax: 3303-2025

E-mail: scomcct@senado.gov.br

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SERVIÇOS DE INFORMÁTICA
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Telefone(s): 3303-1120

Fax: 3303-2025
E-mail: scomcct@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

COMPOSIÇÃO
CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADORES CARGO
Senador Vital do Rêgo  (PMDB-PB) CORREGEDOR

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

Atualização:  26/04/2011

Notas:

1. Eleito na sessão plenária do Senado Federal de 26.04.2011.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE:  Senador João Alberto Souza  (PMDB-MA)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jayme Campos  (DEM-MT)  (1)

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003

5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009
8ª Eleição Geral:  26/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
PMDB

Lobão Filho   (MA)
João Alberto Souza   (MA)
Renan Calheiros   (AL)
Romero Jucá   (RR)

 1.   
 2.  Wilson Santiago   (PB)
 3.  Valdir Raupp   (RO)
 4.  Eunício Oliveira   (CE)

PT
Humberto Costa   (PE)
Wellington Dias   (PI)
José Pimentel   (CE)

 1.  Anibal Diniz   (AC)
 2.  Walter Pinheiro   (BA)
 3.  Angela Portela   (RR)

PSDB
Mário Couto   (PA)
Cyro Miranda   (GO)

 1.  Paulo Bauer   (SC)
 2.  VAGO    (2)

PTB
Gim Argello   (DF)  1.  João Vicente Claudino   (PI)

DEM
Jayme Campos   (MT)  1.  Maria do Carmo Alves   (SE)

PR
Vicentinho Alves   (TO)  1.   

PP
Ciro Nogueira   (PI)  1.   

PDT
Acir Gurgacz   (RO)  1.   

PSB
Antonio Carlos Valadares   (SE)  1.   

Corregedor do Senado (Membro nato - art. 25 da Resolução nº 20/93)
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Vital do Rêgo (PMDB/PB)

Atualização:  27/06/2011
Notas:
1. Eleito na 1ª reunião do Conselho, realizada em 27/04/2011.
2. Em 27.06.2011, lido o Ofício da Senadora Marisa Serrano comunicando, nos termos do art. 29 do Regimento Interno do Senado Federal, renúncia a seu
mandato, em razão de ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

3) PROCURADORIA PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

SENADOR BLOCO / PARTIDO
 Waldemir Moka   (PMDB/MS)   PMDB  

 Delcídio do Amaral   (PT/MS)   PT  

 Mozarildo Cavalcanti   (PTB/RR)   PTB  

 Demóstenes Torres   (DEM/GO)   DEM  

 Benedito de Lira   (PP/AL)   PP  

Atualização:  26/04/2011

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

4) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL

(Ato da Comissão Diretora nº 05, de 2005 - Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005)

OUVIDOR-GERAL: Senador Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)
1ª Designação:  26/04/2011

 

Atualização:  26/04/2011

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento - SCOP

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

5) CONSELHO DO DIPLOMA MULHER-CIDADÃ BERTHA LUTZ

(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001.)

Número de membros: 16 titulares

PRESIDENTE: Senadora Vanessa Grazziotin   (PC DO B-AM)  (8)

VICE-PRESIDENTE:   
1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011

 

MEMBROS
PMDB

 
PT

Gleisi Hoffmann   (PR)   (1,7)

PSDB
Lúcia Vânia   (GO)

PTB
Mozarildo Cavalcanti   (RR)   (5)

DEM
Maria do Carmo Alves   (SE)   (6)

PR
 

PP
Ciro Nogueira   (PI)   (2)

PDT
 

PSB
Lídice da Mata   (BA)

PC DO B
Vanessa Grazziotin   (AM)   (3)

PSOL
Marinor Brito   (PA)   (4)

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)

PSC



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

Eduardo Amorim   (SE)
PPS

 
PMN

Sérgio Petecão   (AC)
PV

Paulo Davim   (RN)

Atualização:  09/06/2011
Notas:
1. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
2. Indicado para ocupar a vaga do PP, conforme Of.nº 070/2011-GSFD, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
3. Indicada para ocupar a vaga do PCdoB, conforme Of.nº 003/2011-GLPCdoB, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
4. Indicada para ocupar a vaga do PSOL, conforme Of.nº 034/2011-GSMB, de 16.02.2011, lido na sessão da mesma data.
5. Indicado para ocupar a vaga do PTB, conforme Of.nº 038/2011-GLPTB, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
6. Indicada para ocupar a vaga do DEM, conforme Of.nº 008/2011-GLDEM, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
7. Indicada para ocupar a vaga do PT, conforme Of. nº 14/2011-GLDPT, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
8. Eleita na 1ª reunião do Conselho, realizada em 24.02.2011.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-4561/3303-5258   Fax:3303-5258

E-mail:scop@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

6) CONSELHO DO DIPLOMA JOSÉ ERMÍRIO DE MORAES

(Resolução do Senado Federal nº 35, de 2009)

Número de membros: 16 titulares

PRESIDENTE: Senador Armando Monteiro   (PTB-PE)  (14)

VICE-PRESIDENTE: Senador Waldemir Moka   (PMDB-MS)  (14)

1ª Designação:  23/03/2010
2ª Designação:  14/03/2011

 

MEMBROS
PMDB

Waldemir Moka   (MS)   (5)

PT
Jorge Viana   (AC)   (8)

PSDB
Cyro Miranda   (GO)   (10)

PTB
Armando Monteiro   (PE)   (11)

DEM
José Agripino   (RN)   (9)

PR
Clésio Andrade   (MG)   (12)

PP
Ivo Cassol   (RO)   (7)

PDT
 

PSB
Rodrigo Rollemberg   (DF)   (13)

PC DO B
Inácio Arruda   (CE)   (2)

PSOL
Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (15)

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)   (1)

PSC
Eduardo Amorim   (SE)   (4)

PPS
 



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

PMN
Sérgio Petecão   (AC)   (3)

PV
Paulo Davim   (RN)   (6)

Atualização:  19/05/2011
Notas:
1. Designado para ocupar a vaga do PRB, nos termos do Of.nº 086/2011, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal de 14/03/2011.
2. Designado para ocupar a vaga do PC do B, nos termos do Of. nº 05, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
3. Designado para ocupar a vaga do PMN, nos termos do Of. nº 117, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
4. Designado para ocupar a vaga do PSC, nos termos do Of. nº 55, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
5. Designado para ocupar a vaga do PMDB, nos termos do Of nº 74/2011, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
6. Designado para ocupar a vaga do PV, nos termos do Of. nº 52/2011, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
7. Designado para ocupar a vaga do PP, nos termos do Of. nº 12/2011, de 15/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
8. Designado para ocupar a vaga do PT, nos termos do Of. nº 023/2011-GLDPT, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
9. Designado para ocupar a vaga do DEM, nos termos do Of. nº 024/2011-GLDEM, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
10. Designado para ocupar a vaga do PSDB, nos termos do Of. nº 054/2011, lido na sessão do Senado Federal de 23/03/2011.
11. Designado para ocupar a vaga do PTB, nos termos do Of. nº 64, de 23/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
12. Designado para ocupar a vaga do PR, nos termos do Of. Leg. 004/2011-GLPR, de 17/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 07/04/2011.
13. Designado para ocupar a varga do PSB, conforme Of. nº 003/2011-GSACV, de 13/04/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
14. Eleito na 1ª Reunião de 2011, realizada em 03/05/2011.
15. Designado para ocupar a vaga cedida pelo PSOL ao PSDB, nos termos dos Ofs. nºs 118/2011, da Liderança do PSDB, e 213/2011 da Liderança do
PSOL, respectivamente, lidos na sessão do Senado Federal do dia 19/05/2011.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

7) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA

(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

Número de membros: 16 titulares

PRESIDENTE: Senadora Ana Rita   (PT-ES)  (14)

VICE-PRESIDENTE: Senador Paulo Davim   (PV-RN)  (15)

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011

 

MEMBROS
PMDB

Pedro Simon   (RS)   (6)

PT
Ana Rita   (ES)   (8)

PSDB
Cícero Lucena   (PB)   (11)

PTB
João Vicente Claudino   (PI)   (10)

DEM
Maria do Carmo Alves   (SE)   (9)

PR
Blairo Maggi   (MT)   (12)

PP
Ana Amélia   (RS)   (7)

PDT
 

PSB
Rodrigo Rollemberg   (DF)   (13)

PC DO B
Inácio Arruda   (CE)   (4)

PSOL
 

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)   (1)

PSC
Eduardo Amorim   (SE)   (5)

PPS
 



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

PMN
Sérgio Petecão   (AC)   (2)

PV
Paulo Davim   (RN)   (3)

Atualização:  25/05/2011
Notas:
1. Designado para ocupar a vaga do PRB, nos termos do Of.nº 087/2011-GSMC, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 14/03/2011.
2. Designado para ocupar a vaga do PMN, nos termos do Of. nº 118, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
3. Designado para ocupar a vaga do PV, nos termos do Of. nº 53, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
4. Designado para ocupar a vaga do PC do B, nos termos do Of. nº 06, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
5. Designado para ocupar a vaga do PSC, nos termos do Of. nº 54, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
6. Designado para ocupar a vaga do PMDB, nos termos do Of. nº 74/2011, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
7. Designada para ocupar a vaga do PP, nos termos do Of. nº 13/2011, de 15/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
8. Designada para ocupar a vaga do PT, nos termos do Of. nº 022/2011-GLDPT, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
9. Designada para ocupar a vaga do DEM, nos termos do Of. nº 023/2011-GLDEM, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
10. Designado para ocupar a vaga do PTB, nos termos do Of. nº 65/2011-GLPTB, de 23/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
11. Designado para ocupar a vaga do PSDB, nos termos do Of. nº 55/2011-GLPSDB, de 23/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
12. Designado para ocupar a vaga do PR, nos termos do Of. Leg.005/2011-GLPR, de 17/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 07/04/2011.
13. Designado para ocupar a varga do PSB, conforme Of. nº 002/2011-GSACV, de 13/04/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
14. Eleita na 1ª reunião do Conselho, realizada em 25.05.2011.
15. Eleito na 1ª reunião do Conselho, realizada em 25.05.2011.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

8) PROJETO JOVEM SENADOR

(Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010)

Número de membros: 16 titulares

PRESIDENTE: Senadora Vanessa Grazziotin   (PC DO B-AM)  (14)

VICE-PRESIDENTE:   
1ª Designação:  14/03/2011

 

MEMBROS
PMDB

Casildo Maldaner   (SC)   (7)

PT
Jorge Viana   (AC)   (9)

PSDB
Cyro Miranda   (GO)   (11)

PTB
Gim Argello   (DF)   (10)

DEM
Maria do Carmo Alves   (SE)   (8)

PR
Clésio Andrade   (MG)   (12)

PP
Ciro Nogueira   (PI)   (5)

PDT
Cristovam Buarque   (DF)   (15)

PSB
Lídice da Mata   (BA)   (13)

PC DO B
Vanessa Grazziotin   (AM)   (3)

PSOL
 

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)   (1)

PSC
Eduardo Amorim   (SE)   (4)

PPS
 

PMN



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

Sérgio Petecão   (AC)   (6)

PV
Paulo Davim   (RN)   (2)

Atualização:  05/05/2011
Notas:
1. Designado para ocupar a vaga do PRB, nos termos do Of.nº 88/2011-GSMC, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 14/03/2011.
2. Designado para ocupar a vaga do PV, nos termos do Of. nº 53, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
3. Designada para ocupar a vaga do PC do B, nos termos do Of. nº 04, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
4. Designado para ocupar a vaga do PSC, nos termos do Of. nº 56, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
5. Designado para ocupar a vaga do PP, nos termos do Of. nº 14/2011, de 15/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
6. Designado para ocupar a vaga do PMN, nos termos do Of. nº 114/2011, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
7. Designado para ocupar a vaga do PMDB, nos termos do Of. nº 75/2011, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
8. Designada para ocupar a vaga do DEM, nos termos do Of. nº 025/2011-GLDEM, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
9. Designado para ocupar a vaga do PT, nos termos do Of. nº 24/2011-GLDPT, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
10. Designado para ocupar a vaga do PTB, nos termos do Of. nº 72/2011-GLPTB, de 28/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 29/03/2011.
11. Designado para ocupar a vaga do PSDB, em substituição ao Senador Paulo Bauer, nos termos do Of.nº 79/11-GLPSDB, lido na sessão do Senado
Federal do dia 05/04/2011.
12. Designado para ocupar a vaga do PR, nos termos do Of.nº 006/2011-GLPR, lido na sessão do Senado Federal do dia 07/04/2011.
13. Designada para ocupar a varga do PSB, conforme Of. nº 004/2011-GSACV, de 13/04/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
14. Eleita na 1ª Reunião de 2011, realizada em 04/05/2011.
15. Designado para ocupar a vaga do PDT, nos termos do OF. GLPDT nº 026/2011, de 05/05/2011, lido na sessão do Senado Federal desta data.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):(61)3303-5255   Fax:(61)3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/cn 
E-mail: sclcn@senado.gov.br 
Informações: (61) 3303-4050 

CONSELHOS 
 

CONSELHO DA ORDEM DO CONGRESSO NACIONAL 
(Criado pelo Decreto Legislativo nº 70/1972) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato nº 1/1973-CN) 
 

COMPOSIÇÃO 
 

Grão-Mestre: Senador José Sarney (PMDB/AP) 
Chanceler: Deputado Marco Maia (PT/RS) 

 

MESA DA CÂMARA DOS DEPUTADOS MESA DO SENADO FEDERAL 

PRESIDENTE 
Marco Maia (PT/RS) 

PRESIDENTE 
José Sarney (PMDB/AP) 

1º VICE-PRESIDENTE 
Rose de Freitas (PMDB/ES) 

1ª VICE-PRESIDENTE 
Marta Suplicy (PT/SP) 

2º VICE-PRESIDENTE 
Eduardo da Fonte (PP/PE) 

2º VICE-PRESIDENTE 
Wilson Santiago (PMDB/PB) 

1º SECRETÁRIO 
Eduardo Gomes (PSDB/TO) 

1º SECRETÁRIO 
Cícero Lucena (PSDB/PB) 

2º SECRETÁRIO 
Jorge Tadeu Mudalen (DEM/SP) 

2º SECRETÁRIO 
João Ribeiro (PR/TO) 

3º SECRETÁRIO 
Inocêncio Oliveira (PR/PE) 

3º SECRETÁRIO 
João Vicente Claudino (PTB/PI) 

4º SECRETÁRIO 
Júlio Delgado (PSB/MG) 

4º SECRETÁRIO 
Ciro Nogueira (PP/PI) 

LÍDER DA MAIORIA 
Paulo Teixeira (PT/SP) 

LÍDER DA MAIORIA 
Renan Calheiros (PMDB/AL) 

LÍDER DA MINORIA 
Paulo Abi-Ackel (PSDB/MG) 

LÍDER DA MINORIA 
Mário Couto (PSDB/PA) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 
CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA E DE CIDADANIA 

João Paulo Cunha (PT/SP) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 
CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA 

Eunício Oliveira (PMDB/CE) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL 

Carlos Alberto Leréia (PSDB/GO) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

Fernando Collor (PTB/AL) 
(Atualizada em 07.06.2011) 

 
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP) 

Telefone: (61) 3303-4561 / 3303-5258 
E-mail: scop@senado.gov.br 

Local: Senado Federal, Anexo II, Térreo 
Endereço na Internet: www.senado.gov.br/atividade/conselho/conselho.asp?con=768&amp;origem=CN 



CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Criado pela Lei nº 8.389/1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1/2004) 
 

Número de membros: 13 titulares e respectivos suplentes 
 

COMPOSIÇÃO 
 

Presidente:  
Vice-Presidente:  

 

Lei nº 8.389/91, artigo 4º Titulares Suplentes 

Representante das empresas de 
rádio (inciso I)   

Representante das empresas de 
televisão (inciso II)   

Representante de empresas da 
imprensa escrita (inciso III) 

  

Engenheiro com notório 
conhecimento na área de 
comunicação social (inciso IV) 

  

Representante da categoria 
profissional dos jornalistas (inciso 
V) 

  

Representante da categoria 
profissional dos radialistas (inciso 
VI) 

  

Representante da categoria 
profissional dos artistas (inciso 
VII) 

  

Representante das categorias 
profissionais de cinema e vídeo 
(inciso VIII) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX)   

Representante da sociedade civil 
(inciso IX)   

Representante da sociedade civil 
(inciso IX)   

Representante da sociedade civil 
(inciso IX)   

Representante da sociedade civil 
(inciso IX)   

1ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 5.6.2002 
2ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 22.12.2004 

 
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP) 

Telefone: (61) 3303-4561 / 3303-5258 
E-mail: scop@senado.gov.br 

Local: Senado Federal, Anexo II, Térreo 
Endereço na Internet: www.senado.gov.br/atividade/conselho/conselho.asp?con=767&amp;origem=CN 



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/cn 
E-mail: sclcn@senado.gov.br 
Informações: (61) 3303-4050 

CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Criado pela Lei nº 8.389/1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1/2004) 
 

COMISSÕES DE TRABALHO 
 

01 – COMISSÃO DE REGIONALIZAÇÃO E QUALIDADE DA PROGRAMAÇÃO E DE RADIODIFUSÃO 
COMUNITÁRIA 
 
02 – COMISSÃO DE TECNOLOGIA DIGITAL 
 
03 – COMISSÃO DE TV POR ASSINATURA 
 
04 – COMISSÃO DE MARCO REGULATÓRIO 
 
05 – COMISSÃO DE LIBERDADE DE EXPRESSÃO 

 
 
 

Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP) 
Telefone: (61) 3303-4561 / 3303-5258 

E-mail: scop@senado.gov.br 
Local: Senado Federal, Anexo II, Térreo 

Endereço na Internet: www.senado.gov.br/atividade/conselho/conselho.asp?con=767&amp;origem=CN 



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/cn 
E-mail: sclcn@senado.gov.br 
Informações: (61) 3303-4050 

REPRESENTAÇÃO BRASILEIRA NO PARLAMENTO DO MERCOSUL 
(Resolução nº 1/2011-CN) 

 
Número de membros: 10 Senadores e 27 Deputados 

 
COMPOSIÇÃO 

 
Presidente:  

Vice-Presidente:  
Vice-Presidente:  

 
Senado Federal 

 
Titulares Suplentes 

Bloco de Apoio ao Governo (PT / PR / PDT / PSB / PCdoB / PRB) 
 1. 
 2. 
 3. 

Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB / PP / PSC / PMN / PV) 
Pedro Simon (PMDB/RS) 4 1. Luiz Henrique (PMDB/SC) 4 
Roberto Requião (PMDB/PR) 4 2. Casildo Maldaner (PMDB/SC) 4 
Wilson Santiago (PMDB/PB) 4 3. Waldemir Moka (PMDB/MS) 4 
Ana Amélia (PP/RS) 4 4. Valdir Raupp (PMDB/RO) 4 

Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB / DEM) 
Paulo Bauer (PSDB/SC) 1 1. 
 2. José Agripino (DEM/RN) 2 

PTB 
Mozarildo Cavalcanti (PTB/RR) 3 1. Fernando Collor (PTB/AL) 3 

 
Câmara dos Deputados 

 
Titulares Suplentes 

  
(Atualizada em 22-06-2011) 

________________________ 
Notas: 
1- Designado pelo Ofício nº 136, de 21-6-2011, da Liderança do PSDB, no Senado Federal. 
2- Designado pelo Ofício nº 47, de 21-6-2011, da Liderança do DEM, no Senado Federal. 
3- Designados pelo Ofício nº 89, de 21-6-2011, da Liderança do PTB, no Senado Federal. 
4- Designados pelo Ofício nº 204, de 22-6-2011, da Liderança do PMDB, no Senado Federal. 



 

MESA DO PARLAMENTO DO MERCOSUL 
 

Presidente:  
 

Vice-Presidente: 
 

 
Vice-Presidente: 

 

 
Vice-Presidente: 

 

 
 
 

Secretário: Antônio Ferreira Costa Filho 
Telefones: (61) 3216-6871 / 3216-6878 

Fax: (61) 3216-6880 
E-mail: cpmc@camara.gov.br 

Local: Câmara dos Deputados – Anexo II – Sala T/28 
Endereço na Internet: www2.camara.gov.br/atividade-legislativa/comissoes/comissoes-mistas/cpcms 



COMISSÃO MISTA DE CONTROLE DAS ATIVIDADES DE INTELIGÊNCIA – CCAI 
(Art. 6º da Lei nº 9.883/1999) 

 
COMPOSIÇÃO 

 
Presidente:  Deputado Carlos Alberto Leréia (PSDB/GO) 1 

Vice-Presidente:  Senador Fernando Collor (PTB/AL) 
 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL 

LÍDER DA MAIORIA 

Paulo Teixeira (PT/SP) 2 

LÍDER DA MAIORIA 

Renan Calheiros (PMDB/AL) 3 

LÍDER DA MINORIA 

Paulo Abi-Ackel (PSDB/MG) 

LÍDER DO BLOCO PARLAMENTAR DA MINORIA

Mário Couto (PSDB/PA) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL 

Carlos Alberto Leréia (PSDB/GO) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

Fernando Collor (PTB/AL) 
(Atualizada em 07.06.2011) 

________________________ 
Notas: 
1- Assumiu a presidência na 1ª Reunião de 2011, realizada em 3-5-2011, em substituição ao Senador Fernando Collor, conforme alternância estabelecida 
na 1ª Reunião de 2001 da CCAI, realizada em 15-8-2011. 
2- Conforme Of. nº 216/2011/SGM da Câmara dos Deputados, o Líder do PT, Deputado Paulo Teixeira, responde pela Maioria daquela Casa 
Legislativa, de acordo com o art. 13 de seu Regimento Interno. 
3- Indicado o Líder da Maioria, conforme expediente subscrito pelos líderes Renan Calheiros, Eduardo Amorim, Francisco Dornelles e Paulo Davim. 

 
 
 

Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP) 
Telefone: (61) 3303-4561 / 3303-5258 

E-mail: scop@senado.gov.br 
Local: Senado Federal, Anexo II, Térreo 

Endereço na Internet: www.senado.gov.br/atividade/conselho/conselho.asp?con=449&amp;origem=CN 
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